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род и очев дом, са да, као на гра ду за по слу ша ње, уме со оа ца до би ја 
си но ве. Си но ви су укра ше ни та квим до сто јан ством да су по ста вље ни за 
кне же ве о свој зе мљи. Ко су ови цар ски си но ви? То су си но ви Еван ђе ља, 
ко ји су овла да ли це лом зе мљом, јер је ре че но: По свој зе мљи изи ђе лас 
њи хов (Пс. 18; 5) и се е на ва на ес ре со ла и су е на ва на ес ле ме
на Изра и ље вих (Мт. 19; 28). Ако пак не ко под оци ма не ве сте под ра зу ме ва 
па три јар хе, мо ра ју се по ме ну ти и апо сто ли. На и ме, њој су се, уме сто па
три ја ра ха (ота ца) ро ди ли си но ви у Хри сту. Они тво ре де ла Авра а мо ва 
и сма тра ју се рав ни ма по ча сти па три јар си ма, бу ду ћи да су са вр ши ли 
слич на де ла, због ко јих су се оци удо сто ји ли ве ли ких по ча сти. Све ти 
су, пре ма свој стви ма вр ли не, кне же ви над це лом зе мљом. На и ме, вр ли
ни се, по са мој ње ној су шти ни, да је пр вен ство, као што је и Ја ко ву да та 
власт над Иса а вом, јер је ре че но: Бу и о со ар бра у сво је му (1. Мојс. 27; 
29). Због то га су они, ко ји су се по ча сти из јед на чи ли с па три јар си ма и 
под ви жни штвом вр ли не за до би ли пре вас ход ство над сви ма оста ли ма, 
си но ви не ве сте Хри сто ве. Њих ће Мај ка по ста ви ти за кне же ве о свој 
зе мљи. По гле дај ко ли ка је власт Ца ри це, ко јој се да је да по ста вља кне
же ве по це лој зе мљи! (18) Со ми ња ћу Име Тво је у сва ком на ра ша ју и 
на ра ша ју; о а ра и на ро и ће Те ис о ве а и и сла ви и о ве ка и у 
век ве ка. У ви ду за кључ ка, до да ју се ре чи ко је као да из го ва ра са ма Цр
ква: Со ми ња ћу Име Тво је у сва ком на ра ша ју и на ра ша ју. Ка кво је то 
спо ми ња ње Цр кве? То је ис по ве да ње на ро да.

Бе се да на че тр де сет пе ти пса лам
(1) За крај, за синове Корејеве, о скривеносима (ајнама), салам

1. Чи ни ми се да овај пса лам са др жи про ро штво о оно ме што ће се 
до го ди ти на кра ју. Зна ју ћи тај крај, и апо стол Па вле ка же: Онај крај, ка 
ре а Цар сво Бо у и Оцу (1. Кор. 15; 24). На ша де ла при во де нас кра ју, и 
сва ко де ло при во ди кра ју ка кав му је свој ствен, од но сно, до бро (при во
ди) ка бла жен ству а рђа во ка веч ној осу ди. По у ке ко је Дух пре да је у овом 
псал му при ве шће по слу шне ка до бром кра ју и због то га овај пса лам има 
нат пис: за крај, тј. ова уче ња се од но се на бла же ни крај чо ве ко вог жи во
та. За си но ве Ко ре је ве. И овај пса лам је из ре чен си но ви ма Ко ре је вим. Дух 
Све ти их не раз два ја јер су они про роч ке ре чи из го ва ра ли јед но ду шно 
и јед но гла сно, у са вр ше ном скла ду је дан са дру гим. Ни је дан од њих ни је 
пред дру ги ма про ро ко вао не што осо би то не го је, услед њи хо ве под јед
на ке скло но сти ка до бру, сви ма био дат под јед нак про роч ки дар. Пса лам 
го во ри „о скри ве но сти ма” („тај на ма”), тј. о не из ре ци вом и скри ве ном у 
тај но сти. Раз ма тра ју ћи по де ло ви ма ре чи псал ма, до зна ћеш скри ве ни 

убе ђу је да сту пи мо у уну тра шње тај не сла ве Цр кве, јер је ле по та не ве сте 
уну тра шња. На и ме, онај што се укра ша ва ра ди Оца Ко ји ви ди ај но (Мт. 
6; 4), што се мо ли и све чи ни не за то да би то ви де ли љу ди не го да би би ло 
ви дљи во је ди но Бо гу, тај сву сво ју сла ву има уну ра, као и кћер Ца ре ва. 
Због то га су и зла не ре се, ко ји ма је огр ну та и укра ше на, та ко ђе уну ра. 
Не тра жи ни шта у спо ља шњем зла ту или у те ле сном укра ша ва њу, не го 
за ми сли оде ћу ко ја је до стој на да укра си оно га што је ство рен по обра зу 
Твор ца, као што ка же апо стол: Сву ко се са ро а чо ве ка… и обу ко се се 
у но во а ко ји се об на вља за о зна ње, ре ма ли ку (обра зу) Оно а Ко ји а је 
са зао (Кол. 3; 9–10). Онај ко ји се обу као у ми ло ср ђе, о бро у, сми ре но у мље 
и кро кос (Кол. 3; 12) обу као се из ну тра, укра сио се по уну тра шњем чо
ве ку. Апо стол Па вле са ве ту је да се об у че мо у Го спо да Ису са Хри ста, али 
не по спо ља шњем чо ве ку, не го та ко, да се наш ум пре кри је се ћа њем на 
Бо га. Ми слим да тка ни на ду хов не оде ће би ва иза тка на он да, кад се по уч
ној ре чи при са је ди не и њи ма са о бра зна (од го ва ра ју ћа) де ла. Као што они, 
ко ји у осно ву упли ћу по тку, тка ју оде ћу за те ло, та ко се и до лич на оде ћа 
за ду шу при пре ма он да, кад за реч ју, ко ја је прет хо ди ла, усле де са о бра зна 
де ла. Та да ду ша у пот пу но сти, од но сно и реч ју и де лом, за до би ја вр лин
ски жи вот. Ре се се при ши ва ју за оде ћу; њих би та ко ђе тре ба ло схва ти ти 
у ду хов ном сми слу, због че га се и на зи ва ју злат ним. Бу ду ћи да су ре чи 
оп шир ни је од де ла, оне се на не ки на чин упо до бљу ју ре са ма ко је се спу
шта ју низ тка ни ну де ла ња. За не ве стом Го спод њом сле де не ке ду ше ко је 
у се бе ни су при ми ле се ме на ту ђег уче ња. И оне ће, сле де ћи не ве сту, би ти 
при ве де не Ца ру. Не ка они, ко ји су се Бо гу за ве то ва ли на дев стве ност, чу ју 
да ће де вој ке би ти при ве де не к Ца ру. Ме ђу тим, де вој ке (дев стве ни це) ко је 
су бли ске Цр кви сле де за њом и не уда љу ју се од цр кве ног устрој ства! 
При ве шће се у ве се љу и ра о ва њу, уве шће се у храм Ца рев. Ца ру се не ће 
при ве сти они, ко ји су би ли при ну ђе ни да очу ва ју дев стве ност, ни ти они, 
ко ји су услед жа ло сти или ну жде сту пи ли у не по ро чан жи вот, не го они, 
ко ји се с ве се љем и ра о шћу на сла ђу ју та квим на пре до ва њем. Они не ће 
би ти при ве де ни на не ко обич но ме сто, не го у храм Ца рев. Ови осве шта
ни са су ди, ко је ни је оскр на ви ла људ ска упо тре ба, би ће уне ти у све ти њу 
над све ти ња ма, и да ће им се пра во да сту пе у са мо све ти ли ште, ко је не ће 
га зи ти не чи сте но ге. А ко ли ко је ва жно би ти уве ден у храм Ца рев, про
рок по ка зу је мо ле ћи се за се бе и го во ре ћи: Је но мо лих о Го со а, и о 
ра жих: а жи вим у о му Го со њем све а не жи во а мо а, а ле ам 
кра со у Го со њу и о се ћу јем храм све и Ње ов (Пс. 26; 4).

12. Уме со оа ца во јих би ће си но ви во ји, о са ви ћеш их за кне
же ве о свој зе мљи. По што је прет ход но за по ве ђе но да се за бо ра ви на
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у ко јем и про рок. На и ме, са мо је не ко ли ци на оних ко ји се не ди ве ни че
му чо ве чи јем и у пот пу но сти су се пре да ли Бо гу, та ко да Њи ме ди шу и 
у Ње га има ју на ду и уве ре ње. У то ме нас раз об ли чу ју и са ма на ша де ла, 
кад у не да ћа ма при ти че мо све му оста лом, са мо не Бо гу. Да ли ти је де те 
бо ле сно? Тра жиш вра ча ру или оно га ко ји ће не ду жној де чи ци обе си ти 
око вра та пра зне за пи се (амај ли је). Нај зад, од ла зиш код ле ка ра и узи маш 
ле ко ве, за по ста вља ју ћи Оно га Ко ји мо же да га спа се. Да ли те уз не ми рио 
не ки сан? Од ла зиш код ту ма ча сно ва. Упла шио те не при ја тељ? Тра жиш 
за штит ни ка у не ко ме од љу ди. Уоп ште, у сва кој не во љи раз об ли чу јеш 
са мо га се бе. На ре чи ма на зи ваш Бо га сво јим уто чи штем, док на де лу тра
жиш по моћ од бес ко ри сног и ис пра зног. Ме ђу тим, пра вед ни ку је истин
ска по моћ – Бог. Као што је вој ско во ђа ко ји има хра бре вој ни ке увек 
спре ман да по мог не сла бу стра ну, та ко је и Бог наш по моћ ник и са бо рац 
сва ко га ко ји се бо ри про тив ђа вол ског лу кав ства. Он ша ље слу жај ше 
ду хо ве (грч. τὰ λειτουργικὰ πνεύματα) они ма, ко ји ма је по треб но спа се ње. 
Због на чи на жи во та ко ји је при хва тио, не да ће се де ша ва ју сва ком пра
вед ни ку. Оно га ко ји се уда љио од ши ро ког и про стра ног пу та и по шао 
пу тем уза ним и не вољ ним сна ла зе не во ље. Про рок је жи во пред ста вио 
ту исти ну, ре кав ши: У не во ља ма ко је нас сна ђо ше ве о ма. Нас, као оду хо
тво ре не жи во ти ње (досл. оду ше вље не, грч. ζῶα ἔμψυχα), ло ве не во ље и 
у на ма ства ра ју тр пље ње, кроз тр пље ње ис ку ство а кроз ис ку ство на ду 
(в. Рим. 5; 3–4), због че га апо стол и ка же: Кроз мно е не во ље ва ља нам ући у 
Цар сво Бо жи је (Де ла ап. 14; 22). Ре че но је и ово: Мно е су не во ље ра ве них 
(Пс. 33; 20). Ме ђу тим, онај ко ји је од ва жно и спо кој но пре тр пео ис ку ше ње 
не во ље, ка же: У све му ово ме о бе ђу јем кроз Оно а Ко ји нас је за во лео (Рим. 
8; 37). На про тив, он је то ли ко да ле ко од то га да би се кло нио не во ља и да 
би их се пла шио, да мно штво не сре ћа пре о бра ћа у по вод за по хва лу, го
во ре ћи: Не са мо о, не о се и хва ли мо у не во ља ма (Рим. 5; 3).

3. За о се не ће мо ула ши и ка се зе мља за ре се, и ре ме се се о ре 
у ср ца мо ра. Про рок по ка зу је ве ли ку чвр сти ну у узда њу у Хри ста. Иако 
ће се све по кре ну ти, иако ће се зе мља за тре сти а го ре на пу сти ти сво је 
те ме ље и пре ме сти ти се усред мо ра, ми се не ће мо упла ши ти, јер је Бог 
на ше уто чи ште, си ла и по моћ ник у не во ља ма ко је нас сна ђо ше ве о ма. Ко 
има та ко не у стра ши во ср це, чи је су по ми сли то ли ко не по му ће не, да и 
при ли ком та кве по мет ње ње го ва ми сао стре ми ка Бо гу и да он, због на
де у Ње га, не би ва по ра жен ни чим од оно га што се до га ђа? Ми, ме ђу тим, 
ни људ ски гнев не мо же мо да под не се мо. Ако на нас на ср не пас или не ка 
ди вља звер, не по ди же мо по глед ка Бо гу, на шем по моћ ни ку у не во ља ма, 
не го нас об у зи ма ужас и при ти че мо са ми ма се би. За шу ме ше и ус ки е ше 

сми сао ње го вих ре чи. Ни је, ме ђу тим, сва ко ме мо гу ће да про ник не у бо
жан стве не тај не. То мо же да учи ни са мо онај ко ји је спо со бан да по ста не 
ускла ђен ор ган обе ћа ња чи ју ће ду шу, уме сто псал ти ра, по кре та ти деј
ство ва ње Све тог Ду ха.

Бо нам је уо чи ше и си ла, о моћ ник у не во ља ма ко је нас сна ђо ше 
ве о ма. Услед при род не сла бо сти ка ква му је свој стве на, сва ком чо ве ку 
је по треб на ве ли ка по моћ у мно гим не при јат но сти ма и те шко ћа ма ко је 
га сна ла зе. Чо век при ти че Бо гу као да тра жи уто чи ште од свих не да ћа и 
же ли да се уда љи на не ко без бед но ме сто или пак као да се пред на ле том 
не при ја те ља скри ва на не ки оштар пла нин ски врх окру жен чвр стим зи
ди на ма, бу ду ћи да га са мо оби та ва ње у Бо гу чи ни спо кој ним. Иако смо 
сви са гла сни с тим да је на ше уто чи ште у Бо гу, при ли ком из бо ра спа
си те ља не при ја тељ уво ди чо ве ка у мно ге за блу де и те шко ће. Он их, као 
не при ја тељ, хва та у зам ке а он да их, кад су већ ухва ће ни, опет об ма њу је 
ми шљу да при тек ну ње му као свом чу ва ру. Због то га љу ди ма пред сто ји 
дво стру ка не сре ћа: или да на сил но бу ду за ро бље ни или да про пад ну 
услед об ма не. Не ве ру ју ћи због то га при ти чу де мо ни ма и идо ли ма, јер 
су услед по мет ње ко ју је у њи ма узро ко вао ђа во из гу би ли зна ње о исти
ни том Бо гу. Чак и они, ко ји по зна ју Бо га, гре ше у раз ли ко ва њу ства ри 
и, тра же ћи оно што је њи ма ко ри сно, по сту па ју као не зна ли це. На и ме, 
они као до бро тра же јед но иако им то че сто ни је на ко рист, док се дру гог 
кло не као зла, иако би им по не кад до не ло ве ли ку ко рист. На при мер, да 
ли је не ко бо ле стан? Из бе га ва ју ћи пат ње бо ле сти, он се мо ли за здра
вље. Да ли је не ко из гу био но вац? Он ја ди ку је због гу бит ка. Бо лест је, 
ме ђу тим, че сто ко ри сна, ако ура зу мљу је гре шни ка. На про тив, здра вље 
мо же да бу де и штет но ако оно га ко ји се њи ме ко ри сти во ди ка гре ху. 
Не ки ма је но вац по слу жио за рас ка ла шност док је не ке, ко ји су има ли 
рђа ве скло но сти, си ро ма штво учи ни ло це ло му дре ни ма. Да кле, не уда
љуј се од оно га, од че га не би тре ба ло, и не при ти чи оно ме, че му не би 
тре ба ло. Из бе га вај са мо јед но, а то је грех, и знај да по сто ји са мо јед но 
уто чи ште од зла, а то је Бог. Не уздај те се у кне же ве, не гор ди те се не по
сто ја ним бо гат ством, не пре у зно си те се те ле сном сна гом, не тр чи те за 
сја јем људ ске сла ве. Ни шта од то га не спа са ва. Све је то при вре ме но, и 
све је то вар љи во. По сто ји са мо јед но уто чи ште – Бог. Не ка је ро кле 
чо век ко ји се уза у чо ве ка (Је рем. 17; 7) и у све што је чо ве чи је.

2. Пре ма то ме, Бо нам је уо чи ше и си ла. За оно га ко ји мо же да 
ка же: Све мо у у Хри су ко ји ми а је моћ (Фи липљ. 4; 13), Бог уисти ну је сте 
си ла. Иако мно ги го во ре: Бо нам је уо чи ше и Го со е, уо чи ше си 
нам био, са мо је не ко ли ци на оних ко ји то го во ре у истом рас по ло же њу 
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ском гра ду, ви шњем Је ру са ли му. И та мо је са вез (са бор, за јед ни ца) пр во
род них, за пи са них на не бе си ма; то је са вез (за јед ни ца) оних ко ји услед 
не по крет но сти оби та ва ли шта све тих жи ве као се де о ци; нај зад то је са вез 
(за јед ни ца) оних, ко ји су ру ко во ђе ни не бе ским за ко ном. Због то га је за 
чо ве чи ју при ро ду не мо гу ће да по зна по ре дак тог жи вље ња и све ње го ве 
укра се. То је оно исто, шо око не ви е и ухо не чу и у ср це чо ве ку не о ђе, 
шо ри ре ми Бо они ма ко ји Га љу бе (1. Кор. 2; 9). Осим то га, зна мо да су 
та мо ми ри ја е ан е ла и све ча ни са бор све тих, и Цр ква р во ро них, за и
са них на не бе си ма (Је вр. 12; 22–23). О том гра ду го во ри и Да вид: Пре слав не 
сва ри о во ра ху се о е би, ра е Бо жи ји (Пс. 86; 3). Бог је овом гра ду дао 
обе ћа ње кроз про ро ка Иса и ју: Учи ни ћу и веч ну сла ву и ве се ље из на ра
ша ја у на ра шај и не ће ви ше би ти ни ру ше ња ни не сре ћа на ме ђа ма 
во јим, не о ћеш зи и не сво је зва и са се њем (Иса. 60; 15–18). Пре ма то ме, 
уз диг ни ду шев не очи и, до стој но ви шњег, тра жи по зна ње о гра ду Бо жи
јем. Ме ђу тим, ко ће у ми сли ма пред ста ви ти не што до стој но та мо шњег 
бла жен ства, ко је ве се ли ре ка Бо жи ја и ко је му је не и мар и во рац Бо (Је вр. 
11; 10)? Осве шао је на се ље Сво је Ви шњи. Про рок под тим под ра зу ме ва 
бо го но сно те ло, осве шта но сје ди ње њем са Бо гом, због че га се под на се
љем Ви шње под ра зу ме ва ја вља ње Бо га у те лу.

5. Бо је усре ње а и не ће се о ко ле ба и; о мо ћи ће а Бо ра но ују ро. 
Бу ду ћи да је Бог усред гра да, то му да је не по ко ле би вост, и Он му ша ље 
по моћ од пр вих из ла за ка све тла. И не бе ском Је ру са ли му и зе маљ ској 
Цр кви до ли ку је ово име, јер је осве шао на се ље Сво је Ви шњи. И кроз 
то на се ље, у ко јем се на ста нио Бог, Он је стао усред ње га и по да рио му 
а се не о ко ле ба. Бог је усре ра а и по сву да, до гра ни ца ње го вог кру га, 
рас про стре лу че Свог про ми сла. Ти ме се чу ва прав да Бо жи ја, ко ја сви ма 
у под јед на кој ме ри да ру је до бро ту. По мо ћи ће а Бо ра но ују ро. На ше 
ју тро ства ра чув стве но (ви дљи во) сун це, кад се по ја ви на на шем хо ри
зон ту. Ју тро у ду ши ства ра Сун це прав де, ко је ус хо ђе њем ум не све тло сти 
ства ра дан у оно ме ко ји Га при ма. У вре ме не зна ња, ми, љу ди, би ли смо 
у но ћи. Ме ђу тим, ка да отво ри мо (от кри је мо) вла да ју ћи део ду ше (тј. ум) 
и у се бе при ми мо сјај сла ве (Је вр. 1; 3), кад се оза ри мо веч ном све тло шћу, 
о мо ћи ће нам Бо ра но ују ро. Кад по ста не мо че да све тло сти, кад за нас 
про ђе ноћ и на сту пи дан (в. Рим. 13; 12), удо сто ји ће мо се Бо жи је по мо ћи. 
Бог по ма же гра ду, јер Сво јим соп стве ним ус хо ђе њем и ја вља њем ства ра 
у ње му ју тро, као што је ре че но: Ево чо ве ка, ко јем је име Ис ок (Зах. 6; 12 
– пре ма Сеп ту а гин ти). Због то га ће у оно ме, у ко јем на кон раз ве ја ва ња не
зна ња и зла, за бли ста ум на (ду хов на) све тлост, на ста ти ју тро. Бу ду ћи да 
је Све тлост до шла у свет да се они, ко ји у Њој ко ра ча ју, не би спо ти ца ли, 

во е њи хо ве. Про рок го во ри о по мет њи зе мље и о по ме ра њу пла ни на. 
Са да го во ри и о ко ле ба њу и по ме ра њу мо ра, услед па да пла ни на усред 
пу чи не. За шу ме ше и ус ки е ше во е њи хо ве, очи глед но мор ске во де. Нај
ве ћу по мет њу у во да ма иза зи ва ју са ме го ре, не за то што су по ста вље не 
у мо ре не го за то што сво јим по дрх та ва њем узро ку ју сна жно та ла са ње 
во да. Да кле, ка да по мет ња об у зме зе мљу, мор ске во де ће за шу ме ти и ус
ки пе ти из са мих ду би на. Го ре ће по че ти да се по ме ра ју и би ће у ве ли кој 
по мет њи услед пре и зо би ља си ле Го спод ње. На ша ср ца ће, ме ђу тим, и 
та да би ти не у стра ши ва, јер има ју не сум њи ву и чвр сту на ду у Бо га. За
ре со ше се о ре сна ом Ње о вом. Ова из ре ка се мо же про ту ма чи ти и у 
пре не се ном сми слу, та ко да го ре озна ча ва ју оне што има ју ви со ко ми
шље ње о сво јој ве ли чи ни. Они не по зна ју си лу Бо жи ју и по ста вља ју се 
из над Бо жи јег по зна ња. Због то га их по бе ђу ју иза сла ни ци (Бо жи ји), ко ји 
са си лом и пре му дро шћу про по ве да ју сло во пре му дро сти, и по знав ши 
сво је си ро ма штво, стра ху ју од Го спо да и сми ру ју се пред Ње го вом сна
гом. Мо жда се го ра ма на зи ва ју и кне же ви ово га ве ка и оци по ги бељ не 
му дро сти, ко ји су би ли по ме те ни оном си лом ко ју је Хри стос у кр сном 
под ви гу про ја вио над они ма што су има ли власт над смр ћу. На и ме, Он је 
као од ва жни бо рац об на жио и над вла дао на чал сва и вла си, жи о сао 
их јав но и о бе ио на др ве ту (кр ста) (Кол. 2; 15).

4. Реч ни о ко ви ве се ле ра Бо жи ји. Мор ске во де, сна жно уз бур ка не 
ве тро ви ма, за шу ме ше и ус ки е ше. Ме ђу тим, реч ни то ко ви ко ји про ти чу 
без шу ма и ти хо на вод ња ва ју оне што су до стој ни да их при ме, ве се ле 
ра Бо жи ји. Пра вед ник и сад пи је жи ву во ду; ме ђу тим, ис пи ја ће је још 
обил ни је кад бу де упи сан ме ђу гра ђа не гра да Бо жи јег. Он са да пи је као 
у огле да лу и у за го нет ка ма, јер огра ни че но раз у ме ва бо жан стве на со
зер ца ња. Та да ће, ме ђу тим, од јед ном у се бе при ми ти ре ку обил ну во дом, 
ко ја чи тав град Бо жи ји мо же да на вод ни ве се љем. Ка ква би би ла та ре ка, 
ако не Дух Све ти ко ји они ма што су се удо сто ји ли да по ве ру ју у Хри ста 
при сту па сра змер но њи хо вој ве ри? На и ме, Хри стос ка же: Ко ји у Ме не 
ве ру је, из уро бе ње о ве о е ћи ће ре ке во е жи ве (Јн. 7; 38) и Ко ји и је о 
во е ко ју ћу му Ја а и не ће оже не и о ве ка, не о во а ко ју ћу му а и 
о са ће у ње му из вор во е ко ја е че у жи во веч ни (Јн. 4; 14). Да кле, ова 
ре ка ве се ли сва ки град Бо жи ји уоп ште. Мо жда би под име ном гра да ко ји 
се ве се ли од из ли ва ња Ду ха Све то га тре ба ло под ра зу ме ва ти или Цр кву 
оних, чи је је жи вље ње на не бе си ма или сва ку сло ве сну твар, од чо ве чи је 
ду ше до над ко смич ких (над зе маљ ских, грч. ὑπερκόσμιος) си ла. Пре ма 
од ре ђе њи ма не ких, град је са вез (са бор, за јед ни ца) оних ко ји жи ве као 
се де о ци и ру ко во де се за ко ном. Та кво од ре ђе ње гра да до ли ку је и не бе
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све шо је на зе мљи и шо је на не бе си ма. (10) Лук ће скр ши и и оруж је 
ће сло ми и, и ши о ве ће са же ћи о њем. Ви диш ли ми ро љу би вост Го
спо да си ле, бу ду ћи да су с Њим си ле ан гел ске вој ске? Ви диш ли исто вре
ме ну од ва жност и чо ве ко љу бље Вој во де не бе ских си ла? Бу ду ћи Го спод 
и има ју ћи вас це ло мно штво ан гел ске вој ске, Он не ра ња ва ни јед ног од 
про тив ни ка, ни ко га не оба ра, ни ко га не до ти че, не го кр ши лу ко ве и 
оруж ја, и шти то ве спа љу је ог њем. Кр ши лу ко ве, да из њих не би ви ше 
пу шта ли рас плам са ле стре ле; ло ми оруж је ко је се ко ри сти у бо ју пр са у 
пр са, ка ко не би мо гли би ти ра ње ни они, ко је не при ја тељ лу ка во на па да 
из бли зи не. И ши о ве са љу је о њем, тј. ли ша ва про тив ни ке оруж ја, 
и све обра ћа у до бро чин ство не при ја те ља.

8. О о чи ни е и о знај е а сам Ја Бо. Док се ба ви мо ства ри ма ко
је су из ван Бо га (грч. ἔξω Θεοῦ), не мо же мо у се бе сме сти ти бо го по зна ње. 
Ко то мо же, бри ну ћи се о све тов ном и по гру зив ши се у те ле сну ра се ја
ност, обра ти ти па жњу на уче ње о Бо гу и има ти до вољ но мар љи во сти за 
та ко ва жна со зер ца ња? Зар не ви диш да реч, ко ја пад не у тр ње, би ва за
гу ше на тим тр њем (в. Мт. 13; 22)? Тр ње озна ча ва те ле сне на сла де, бо гат ство, 
сла ву, жи теј ске бри ге. Онај ко ји тра жи бо го по зна ње мо ра ста ти из ван 
све га то га а за тим, учи нив ши сво је стра сти не де лат ним, при ми ти бо го
по зна ње. Ка ко ће по јам о Бо гу сту пи ти у ду шу, ако је ова прет ход но већ 
сте шње на по ми сли ма ко је су је об у зе ле? И фа ра он је знао да са мо онај 
ко ји је сло бо дан од жи теј ских бри га мо же да тра жи Бо га, због че га је и 
пре ко ре вао Изра и ља: Бес о сли чи е, бес о сли чи е, за о и о во ри е: а 
ие мо да се по мо ли мо на шем Го спо ду (2. Мојс. 5; 17). За оно га што се пре
пу стио ова квој без бри жно сти она је ве о ма ко ри сна, јер у ње му узро ку је 
без мол ви је ко је је ну жно за при хва та ње спа со но сних уче ња. На про тив, 
без бри жност Ати ња на је рђа ва, јер се ни за ша ру о ни су за ни ма ли, 
не о а шо о но во о во ре или слу ша ју (Де ла ап. 17; 21). Не ки и сад по дра
жа ва ју ову без бри жност, јер сло бод но вре ме свог жи во та не пре ста но 
ко ри сте за из ми шља ње не ког но вог уче ња. Та ква без бри жност је угод на 
не чи стим и злим ду хо ви ма. У Пи сму је ре че но: Ка не чи си ух изи ђе 
из чо ве ка.., ка же: а се вра им у ме сто из ко јег сам и иза шао; а о шав
ши на ђе онај ом ра зан и о ме ен (Мт. 12; 43–44). Не ка, да кле, на ша без
бри жност не отво ри улаз про тив ни ку; на про тив, наш уну тра шњи дом 
не ће мо оста вља ти пра зним, не го ће мо прет ход но у ње га Ду хом усе ли ти 
Хри ста. Про рок је нај пре по да рио мир они ма ко је су до та да уз не ми ра
ва ли не при ја те љи, а за тим ка же: О о чи ни е (тј. бу и е без бри жни) 
од не при ја те ља ко ји нас ра се ја ва ју, да би смо у без мол ви ју со зер ца ва ли 
ре чи исти не. Го спод због то га и ка же: Сва ки о вас ко ји се не о ре че све а 

Ње го ва по моћ да ру је ју тро. Или, мо жда, бу ду ћи да се вас кр се ње до го ди ло 
у ра но ју тро, то зна чи да ће ра но ују ро по мо ћи гра ду Бог, Ко ји је ују тро 
тре ће га да на вас кр се ња по бе дио смрт.

6. Сму и ше се не зна бо шци, о ре со ше се цар сва; а е лас Свој 
(Ви шњи), о ре се се зе мља. За ми сли град про тив ко је га на о ру жа ни не
при ја те љи сми шља ју зло, и ко ји оп ко љу ју мно ги на ро ди и ца ре ви, но си
о ци скип тра у сва ком на ро ду. За ми сли за тим вој ско во ђу не по бе ди вог по 
сна зи, ко ји из не на да до ла зи у по моћ овом гра ду, пре ки да ње го ву оп са ду, 
раз ве ја ва збор на ро да, при мо ра ва ца ре ве на бек ство, и све то из вр ша ва 
на тај на чин што их сна жно до зи ва, што гром ко шћу сво га гла са по бе ђу је 
њи хо ва ср ца. До ка кве ће по мет ње до ћи ме ђу про го ње ним на ро ди ма и 
ме ђу ца ре ви ма ко ји су се да ли у бек ство? Ка кви ће се по ме ша ни кри ци и 
не пре кид ни жа мор чу ти у вре ме њи хо вог па нич ног бек ства? Сва ме ста 
ће се ис пу ни ти они ма ко ји у стра ху бе же, због че га ће у гра до ви ма и се ли
ма, где се по ја ве бе гун ци, по че ти не ми ри. Про рок по ка зу је да је Спа си тељ 
ука зао та кву по моћ гра ду Бо жи јем кад ка же: Сму и ше се не зна бо шци, 
о ре со ше се цар сва; а е лас Свој (Ви шњи), о ре се се зе мља. Го со 
на вој ска ма је са на ма, за су ник нам је Бо Ја ко вљев. Про рок је ви део 
ова пло ће ног Бо га, ви део је од Све те Дје ве ро ђе ног Ема ну и ла, шо ће 
ре ћи: с на ма Бо (Мт. 1; 23). Због то га про роч ки кли че: Го со на вој ска ма 
је са на ма, по ка зу ју ћи да је то Онај Ко ји се ја вио све тим про ро ци ма и 
па три јар си ма. Наш за ступ ник, ка же, ни је дру ги Бог, раз ли чит од Оно га о 
Ко јем су го во ри ли про ро ци. То је Бо Ја ко вљев, Ко ји је у от кро ве њу ре као 
Свом слу жи те љу: Ја сам Бо Авра а мов, и Бо Иса а ков, и Бо Ја ко вљев.

7. Хо и е и ви и е е ла Бо жи ја, чу е са ко ја је о са вио на зе мљи, 
ни ше ћи ра о ве о кра је ва зе мље. Оне, ко ји су да ле ко од ре чи исти не, 
(про роч ка) реч при зи ва да се при бли же по сред ством по зна ња и ка
же: Хо и е и ви и е. Да ле ка ра сто ја ња чи не да пред ста ве ви дљи вих 
пред ме та бу ду не ја сне за те ле сне очи, док, на про тив, при бли жа ва ње 
по сма тра ча омо гу ћу је ја сно по зна ње ви ђе но га. Исто та ко, и при ли ком 
ум них со зер ца ња, онај ко ји се по сред ством де ла ни је при бли жио Бо гу 
и по стао Му при сан, ни је у ста њу да чи стим очи ма ума ви ди де ла Бо
жи ја. Због то га нај пре ка же: Хо и е, тј. при бли жи те се, а за тим ви и е 
е ла Бо жи ја ко ја су див на и чу де сна и ко ји ма је нај пре за ди вио ра ни је 
не при ја тељ ске и по ме те не на ро де а он да их и успо ко јио. Хо и е, че а, 
о слу шај е ме не (Пс. 33; 11), а та ко ђе и: Хо и е к Ме ни сви ко ји се умор
ни и на о ва ре ни (Мт. 33; 11). То је глас Оца, и Он ра ши ре ног на руч ја при
зи ва оне ко ји су до та да би ли раз у зда ни. Онај што је по слу шао при зив 
и при бли жио се При зи ва ју ћем, ви де ће Оно га Ко ји је кр стом по ми рио 
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Бо жи је: Су је Мој а са бе рем на ро е и а о ку им цар сва, а из ли јем 
на њих нев Свој.., јер ће оањ рев но си мо је ро жре и сву зе мљу. Ја ћу 
а а ро ме ни и на ро и ма усне е ће би и чи се, а би сви ри зи ва ли 
Име Го со ње и слу жи ли Му о је ним јар мом (Соф. 3; 8–9, пре ма Сеп ту а гин
ти). Због то га ми слим да се и ко рист од пса ла ма, ко ји има ју та кав нат пис, 
од но си на тај циљ. Та кво раз у ме ва ње са гла сно је са они ма ко ји ста вља ју 
нат пис „за по бе ду” (код Те о до ти о на), „по бед нич ка пе сма” (код Си ма ха) 
или „по бед ни ку” (код Аки ле). Бу ду ћи да ће о бе а ро жре и смр (1. 
Кор. 15; 54), да ће је ис тре би ти Онај Ко ји је ре као: Ја о бе их све (Јн. 16; 33) 
и да је све над вла дао Хри стос, у чи је се Име о кло ни сва ко ко ле но шо је 
на не бе си ма и на зе мљи и о зе мљом (Фи липљ. 2; 10), до лич но је да нам Дух 
Све ти у по бед нич ким пе сма ма уна пред огла ша ва оно што пред сто ји.

Слу шај е ово, сви на ро и, чуј е сви ко ји жи ви е у ва се ље ни; зем но
ро ни и си но ви љу ски, за је но бо а и и си ро мах. Обра ћа се огром ном 
бро ју слу ша ла ца, јер на слу ша ње псал ма по зи ва све на ро де и све, ко ји су 
сво јим оби та ва ли шти ма ис пу ни ли ва се ље ну. Ми слим да он по сред ством 
ове уз ви ше не про по ве ди при зи ва и при вла чи ка слу ша њу све зем но род не 
и све си но ве људ ске, све бо га те и си ро ма шне. Ме ђу тим, ко ја је то осма
трач ни ца, ко ја се то ли ко уз ди же над це лом зе мљом да се са ње не ви си не 
мо гу ви де ти сви на ро ди, са ко је се це ла ва се ље на мо же об у хва ти ти јед ним 
по гле дом? Ко ји је то про по вед ник, ко ји се огла ша ва та ко гро мо гла сно, 
да га сви они мо гу чу ти? Где је то ме сто, ко је мо же да при ми све оне што 
су при зва ни? Ко ли ко је ве ли ки, и ко ли ко је пре му дар тај учи тељ, ко ји 
на ла зи по у ке до стој не та квог са бо ра? Стр пи се ма ло, и до зна ћеш да је 
оно што сле ди до стој но та квог при зи ва. Онај ко ји све са би ра и по зи ва 
на про по вед је сте Уте ши тељ, Дух Исти не, Ко ји кроз про ро ке и апо сто ле 
са би ра спа се не. Бу ду ћи да о свој зе мљи изи ђе лас њи хов (Пс. 18; 5), ов де 
је ре че но: Слу шај е ово сви на ро и, чуј е сви ко ји жи ви е у ва се ље ни. 
Због то га је и Цр ква са бра на из свих ста ле жа, да ни ко не би био ли шен 
ко ри сти. По сто је три па ра зва них, ко је об у хва та ју вас це ли људ ски род: 
на ро и и сви ко ји жи ве у ва се ље ни, зем но ро ни и си но ви љу ски, бо а и 
и си ро ма шни. И за и ста, ко га је Бог оста вио из ван ове слу ша о ни це? Оне, 
ко ји су ту ђи ве ри, на звао је на ро ди ма; оне, ко ји оби та ва ју у Цр кви, на зи ва 
жи те љи ма ва се ље не. Зем но род ни су они ко ји му дру ју на зе маљ ски на чин 
и ко ји су се пре да ли во ља ма те ла, а си но ви људ ски они ко ји се до не кле 
бри ну и ко ри сте ра зум, јер је ра зум ност (сло ве сност) осо би то чо ве ко во 
свој ство. Бо га ти и си ро ма шни са ми по се би по ка зу ју сво ју раз ли чи тост: 
јед ни у из о би љу има ју све што им је по треб но, док дру ги оску де ва ју и у 
нај ну жни јем. Бу ду ћи да Ис це ли тељ ду ша ни је о шао а зо ве ра ве ни ке 

шо има, не мо же би и мој уче ник (Лк. 14; 33). По треб но је да кле, да се 
осло бо ди мо су пру жнич ких де ла, да би смо се за ни ма ли мо ли твом; да се 
осло бо ди мо бри га о бо гат ству, од жуд ње за зе маљ ском сла вом, од на сла
ђи ва ња за до вољ стви ма, од за ви сти и сва ког рђа вог де ла пре ма на шем 
бли жњем. Та да ће у ду шу, ко ја оби та ва у ти ши ни и ни је по му ће на ни
ка квом стра шћу, као у огле да ло, до ћи чи сто и не по мра че но Бо жи је оза
ре ње. Уз ви си ћу се у на ро и ма, уз ви си ћу се на зе мљи. Очи глед но је да ово 
Го спод го во ри о Свом стра да њу, као што је на пи са но и у Еван ђе љу: Ка 
Ја бу ем о и ну са зе мље, све ћу ри ву ћи к Се би (Јн. 12; 32) и Као шо 
Мој сеј о и же зми ју у у си њи, а ко ре ба а се о и не Син чо ве чи ји 
(Јн. 3; 14). Бу ду ћи да је тре ба ло да се због не зна бо жа ца уз не се на крст и 
да се уз ви си за це лу зе мљу, ка же: Уз ви си ћу се у на ро и ма, уз ви си ћу се на 
зе мљи. Го со на вој ска ма је са на ма, за ши ник нам је Бо Ја ко вљев. 
Об ра до ван због по мо ћи Бо жи је, про рок је два пу та огла сио исте ре чи: 
Го со на вој ска ма је са на ма, на ср нув ши и на сту пив ши на не при ја те
ља, има ју ћи пот пу но уве ре ње да уз по моћ Спа си те ља на ших ду ша ни од 
че га не ће по стра да ти. Ако је Бо с на ма, ко ће ро ив нас (Рим. 8; 31)? Наш 
за штит ник је упра во Онај Ко ји је Ја ко ву по да рио по бе ду, и на кон бор бе 
на звао га Изра и љем. Ми ће мо пак без молвство ва ти (грч. ἡσυχάσωμεν), 
јер Он је мир наш, Ко ји и је не и ру е са са ви у је но.., а оба са за у 
Са мо ме Се би у је но а но во а чо ве ка (Еф. 2; 14–15).

Бе се да на че тр де сет осми пса лам
За крај, синова Корејевих, салам

1. У до ми шља ња о крај њем ци љу чо ве ко вог жи во та упу шта ли су се 
и не ки од не зна бо жа ца, али су до ла зи ли до раз ли чи тих пој мо ва о ње
му. Не ки су твр ди ли да је тај циљ зна ње (на у ка, грч. ἐπιστήμη), а не ки 
прак тич но деј ство ва ње; јед ни су го во ри ли да је то раз ли чи та упо тре ба 
жи во та и те ла, а дру ги, ко ји су се упо до би ли жи во ти ња ма, да је тај циљ 
за до вољ ство (на сла да, грч. ἡδονή).* Пре ма на шем уче њу, циљ због ко јег 
све чи ни мо и ко јем стре ми мо је сте бла же ни жи вот у бу ду ћем ве ку. То 
оства ру је мо кад над на ма ца ру је Бог. До са да ни је из ми шље но ни шта што 
би би ло бо ље за сло ве сну (ра зум ну) при ро ду. Ка та квом ци љу под сти че 
нас и апо стол, го во ре ћи: Онај крај, ка ре а Цар сво Бо у и Оцу (1. Кор. 
15; 24). То исто из но си и Со фо ни ја у свом про ро штву, где го во ри у име 

* По сто је не ки фи ло зо фи ко ји сма тра ју да је на сла да нај у зви ше ни је до бро. Та кви су би ли 
ки ри неј ци и епи ку реј ци, и св. Ва си ли је их на зи ва „ско то по доб ни ма”, од но сно слич ним 
жи во ти ња ма, јер не ви де ни шта из ван ма те ри је, прим. изд.
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(Мт. 5; 19). Про рок у псал ми ма раз ре ша ва за о не ку, по ка зу ју ћи сво јим 
соп стве ним при ме ром ка ко се мо же ис пу ни ти оно што је пре да то. По
знав ши да у жи во ту ни је по чи нио ни шта не склад но и не до лич но, про рок 
с уве ре њем из го ва ра сле де ће ре чи: За шо се бо јим у зли ан? Бе за ко ње 
е е мо је о ко ли ме. Злим да ном на зван је дан су да, о ко јем је ре че но: 
Дан Го со њи не из ле чи ви (Иса. 13; 9 – пре ма Сеп ту а гин ти) над сви ма на ро ди
ма. У тај дан ће, ка же про рок, сва ко а окру жи и о ми сли ње о ве (Ос. 7; 2 
– пре ма Сеп ту а гин ти). По што, ка же, на свом жи вот ном пу ту ни сам учи нио 
ни шта бе за ко ни то, не ћу се упла ши ти зло га да на. Не оп ко ља ва ју ме тра
го ви гре хо ва, не окру жу ју ме не мим оп ту жба ма ко је ће ме раз об ли чи ти. 
На и ме, не ће те оп ту жи ти ни ко дру ги не го са ма тво ја де ла, од ко јих ће се 
сва ко по ја ви ти у свом истин ском об лич ју: пред те бе ће ста ти блуд, кра ђа 
и пре љуб ни штво ко је ће те под се ти ти и на ноћ и на на чин гре хо па да, и 
на ње го во обе леж је. Уоп ште, ис пред те бе ће ста ти сва ки грех, но се ћи са 
со бом ја сно под се ћа ње на ње му свој стве но обе леж је. Ме не, да кле, не ће 
оп ту жи ти тра го ви гре хо ва, јер сам ри нуо ри чи ухо мо је, и ово рио уз 
сал ир за о не ку мо ју.

3. Ви ко ји се уз а е у си лу сво ју, и ко ји се мно швом бо а сва сво
а хва ли е. Про рок се овим ре чи ма обра ћа зем но род ни ма и бо га ти ма. 
Јед ни ма упу ћу је ре чи ко ји ма ру ши њи хо во ми шље ње о соп стве ној мо ћи, 
а дру ги ма ре чи ко ји ма ру ши њи хо во пре у зно ше ње оби љем имет ка. Ви, 
ка же, ко ји се уз а е у си лу сво ју. То су зем но род ни, ко ји се узда ју у те
ле сну сна гу и ми сле да чо ве чи ја при ро да има до вољ но сна ге да из вр ши 
оно што же ли. По слу шај те и ви, ко ји ве ру је те у не по у зда но бо гат ство: да 
би сте би ли из ве де ни на сло бо ду ко ју сте из гу би ли јер вас је над вла да ло 
на си ље ђа во ла, по тре бан вам је от куп. Ђа во, ко ји вас је за ро био, не ће 
вас осло бо ди ти свог му че ња док не по же ли да вас за ме ни, под стак нут 
на то не ким ску по це ним от ку пом. Због то га оно што се ну ди као от куп 
не мо же би ти исте вр сте као и по ро бље ни не го у ве ли кој ме ри мо ра 
пре ва зи ла зи ти њи хо ву вред ност, ка ко би ђа во сво је вољ но осло бо дио 
за ро бље ни ке. Због то га брат не мо же да вас ис ку пи, јер ни је дан чо век 
ни је у ста њу да убе ди ђа во ла да од сво је вла сти осло бо ди оно га ко ји је 
јед ном пао у ње го во роп ство. Чо век ни за свој соп стве ни грех не мо же 
да при не се Бо гу жр тву ко ја ће Га уми ло сти ви ти. Ка ко би то он да мо гао 
да учи ни за дру го га? А шта је то у овом ве ку, што би он мо гао да до би је, 
и што би по слу жи ло као до стој на за ме на за ду шу, дра го це ну по са мој 
сво јој при ро ди, бу ду ћи да је са зда на по обра зу Твор ца? И ко ји је то труд 
ово га ве ка, ко ји ће чо ве ку обез бе ди ти до вољ ну за ли ху за пре ла зак у 
бу ду ћи век? Пре ма то ме, тре ба ло би да ове ре чи јед но став но раз у меш 

не о ре шни ке на о ка ја ње (Мт. 9; 13), он је у сва ком па ру при зва них нај пре 
по ме нуо оне, ко ји су до стој ни осу де. На и ме, на ро ди су рђа ви ји од жи
те ља ва се ље не; ме ђу тим, њи ма је у при зи ву да та пред ност, ка ко би они, 
ко ји су се ра ни је на ла зи ли у го рем ста њу, има ли ко ри сти од Ис це ли те ља. 
И опет, зем но род ни су по ста вље ни ис пред си но ва чо ве чи јих, а бо га ти 
пре си ро ма шних. Ред оних, ко ји ма је те шко да се спа су, при зван је пре 
си ро ма шних. Та кво је, на и ме, чо ве ко љу бље овог Ис це ли те ља, Ко ји Сво ју 
по моћ нај пре да је сла би ма. За јед ни ца у при зи ву исто вре ме но их при во ди 
и ми ру, јер се и они, ко ји су до та да по на чи ну жи во та би ли про тив ни ци 
јед ни дру ги ма, кроз са би ра ње у јед но на ви ка ва ју на уза јам ну љу бав. Не ка 
бо га ти зна ју, да су и они и си ро ма шни под јед на ко при зва ни на про по вед, 
по што је ре че но: за је но бо а и и си ро мах. Оста ви на по љу сво је пре вас
ход ство над убо гим и сво је раз ме та ње бо гат ством, а за тим уђи у Цр кву 
Бо жи ју. Због то га се ни бо га ти не пре у зно си над си ро ма шним, као што 
се ни си ро ма шни не пла ши мо ћи оно га ко ји све га има у из о би љу. Си но ви 
чо ве чи ји, не по ни жа вај те зем но род не, ни ти се ви, зем но род ни, оту ђуј те од 
си но ва чо ве чи јих. На ро ди ће се на ви ћи на жи те ље ва се ље не, а жи те љи ва
се ље не ће с љу ба вљу при хва ти ти оне, ко ји су сра ни у за ве у (в. Еф. 2; 12).

2. Уса ће мо ја о во ри и му рос, и о у че ње ср ца мо а ра зум нос. 
Бу ду ћи да се, пре ма ре чи ма апо сто ла, ср цем ве ру је за ра ве нос, а 
уси ма се ис о ве а за са се ње (Рим. 10; 10) и да са вр шен ство у овом де лу 
прет по ста вља за јед нич ко деј ство ва ње и јед ног и дру гог, про роч ка реч је 
со бом об у хва ти ла и јед но и дру го, тј. и деј ство ва ње уста и по у ку (по у че
ње) ср ца. Ако у ср це нај пре ни је по ло же но до бро, ка ко ће он да то бла го 
(до бро) усти ма из не ти (из го во ри ти) онај ко ји га не по се ду је у тај но сти? 
Ако пак не ко у ср цу има до бро а не огла ша ва га ре чи ма, о ње му ће би ти 
ре че но: Бла о скри ве но и ри зни ца нео  кри ве на, ка ква је ко рис и о је
но и о ру о (Прем. Сир. 20; 30)? Не ка због то га, ра ди ко ри сти дру гих, мо је 
уса о во ре ре му рос и не ка се, ра ди мог соп стве ног на прет ка, мо је 
ср це по у ча ва ра зум но сти. При ну ћу ри чи ухо мо је, ово ри ћу уз сал
ир за о не ку мо ју. Про рок још увек го во ри у сво је име, ка ко не би би ле 
пре зре не ње го ве ре чи, уко ли ко би би ле сма тра не људ ским до ми шља њем. 
Огла ша вам вам оно, че му ме по у ча ва Дух, ка же он. Не го во рим вам сво је, 
и не го во рим вам људ ско не го, обра тив ши па жњу на за го нет ке Ду ха Ко ји 
нам у тај но сти пре да је Бо жи ју пре му дрост, от кри вам вам и раз ја шња вам 
ову за го нет ку, али је не от кри вам дру га чи је не го псал ти ром. Псал тир је 
му зич ки ин стру мент ко ји ис пу шта то но ве са гла сне са ме ло дич но шћу 
људ ског гла са. Сло ве сни псал тир се осо би то отва ра он да, ка да су де ла 
са гла сна с ре чи ма. Ду хов ни псал тир је онај ко ји је из вр шио и на у чио 
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Го спо да на шег Ису са Хри ста, Ко ју је Он про лио за све нас. Услед то га је 
и ре че но: Ку ље ни се ску о (1. Кор. 6; 20). Да кле, ако бра не ће из ба ви и, 
хо ће ли из ба ви и чо век? Ако чо век не мо же да нас ис ку пи, он да наш 
Ис ку пи тељ ни је чо век. На и ме, иако је наш Го спод у те лу жи вео ме ђу на
ма, не смеш због то га да Га сма траш за обич ног чо ве ка, не при зна ва ју ћи 
си лу бо жан ства у Ње му. Ње му ни је би ло по треб но да Бо гу да је от куп 
за Се бе, ни ти да из ба вља соп стве ну ду шу, јер Он ре ха не учи ни, ни и 
се на ђе ре ва ра у уси ма Ње о вим (1. Пе тр. 2; 22). Ни ко, да кле, не мо же да 
ис ку пи са мо га се бе, док не до ђе Онај Ко ји ће љу де вра ти ти из роп ства, и 
то не нов цем или да ро ви ма, као што и пи ше код Иса и је (в. Иса. 52; 3), не го 
Сво јом кр вљу. Нас, ко ји Му ни смо бра ћа не го смо Му кроз свој грех по
ста ли не при ја те љи, Он Ко ји ни је оби чан чо век не го Бог, на зи ва Сво јом 
бра ћом пре ма сло бо ди ка ква нам је да ро ва на, јер је ре че но: Об ја ви ћу 
Име Тво је бра ћи сво јој (Је вр. 2; 12). Ако сво је ми сли окре не мо ка Ње го вој 
при ро ди, ви де ће мо да Онај Ко ји нас је осло бо дио ни је наш брат, и да 
ни је (оби чан) чо век. Ако пак обра ти мо па жњу на Ње го во бла го дат но 
снис хо ђе ње ка на ма, ви де ће мо и да нас бра ћом на зи ва и да снис хо ди ка 
чо ве чи јој при ро ди Онај Ко ји не а је Бо у о ку за Са мо а Се бе, не го Му 
да је от куп за цео свет; Ње му ни је по треб но очи шће ње, бу ду ћи да је Он 
Сам – очи шће ње. Та кав нам Пр во све ше ник ре ба ше: све, не зло бив, 
чис, ово јен о ре шни ка и ви ши о не бе са.., Ко ји не ма о ре бе, као они 
р во све ше ни ци, а сва ки ан ри но си жр ве, нај ре за сво је ре хе, а за
им и за на ро не (Је вр. 7; 26–27). Про рок због то га и ка же: И на му чи се (ј. 
о ру и се) о ве ка, и жи ве ће о кра ја. Ис точ ник Жи во та (Са мо жи вот), 
Си ла и не у мор на при ро да на му чи ла се у овом ве ку, ка да умо ран о у а 
се ђа ше а ко на из во ру (Јн. 4; 6).

5. Јер не ће ви е и ро а си, ка а ви и му ра це уми ру ће. Отац не 
до пу шта да Све ац Ње ов ви и ру ље ња (Пс. 15; 10) ка да бу ду уми ра ли 
они што се хва ле ис пра зном (не моћ ном) му дро шћу. Ако би се пак ове 
ре чи раз у ме ле у ве зи с пра вед ни ци ма, се ти се Јо ва ко ји ка же: Чо век се 
ра ђа за ру (Јов 5; 7), а та ко ђе и апо сто ла: По ру их се ви ше о сви ју њих 
(1. Кор. 15; 10) и Још ви ше сам се ру ио (2. Кор. 11; 23). Да кле, ко се по тру ди 
(на му чи) у овом ве ку, жи ве ће о кра ја. Онај пак ко ји жи ви у рас ко ши и 
у сва кој рас ка ла шно сти, ко се услед раз ма же но сти обла чи у скер ле и у 
сви лу и сјај но се ве се ли сва ки ан (Лк. 16; 19) из бе га ва ју ћи да се по тру ди на 
вр ли ни, ни је се о ру ио у овом ве ку и не ће жи ве и у бу ду ћем. На про
тив, он ће на жи вот гле да ти из да ле ка и му че ћи се у ужа ре ној пе ћи. Онај 
ко ји је ра ди вр ли не из др жао хи ља де под ви га и ра ди ње ног за до би ја ња 
ис ку шао се бе у тру ду жи ве ће о кра ја, као и Ла зар, ко ји се мно го по тру

на сле де ћи на чин: чак и ако се по ка же да је не ко ве о ма мо ћан у овом 
жи во ту и да по се ду је ве ли ки име так, пса лам га учи да од ба ци гор до ми
шље ње о се би и да се о ни зи о моћ ну ру ку Бо жи ју (1. Пе тр. 5; 6), да се не 
узда у сво ју моћ и да се не хва ли мно штвом свог бо гат ства. Мо гу ће је, 
ме ђу тим, да се ми сао до не кле уз диг не, и да се под они ма, ко ји се узда ју 
у сво ју си лу и ко ји се хва ле мно штвом свог бо гат ства раз у ме ју ду шев не 
си ле, јер ни са ма ду ша не ма до вољ но сна ге за соп стве но спа се ње. Чак и 
кад би се ме ђу си но ви ма чо ве чи јим на шао не ки ко ји би био са вр шен, 
он био опет био ни шта ван, јер у се би не ма пре му дрост Бо жи ју. Чак и 
ако је усво јио мно штво по зна ња из све тов не му дро сти и са брао не ко 
бо гат ство зна ња, не ка у пот пу но сти по слу ша исти ну, од но сно, не ка зна 
да је сва ка људ ска ду ша па ла под ја рам ро бо ва ња за јед нич ком не при ја
те љу и да ју је грех од вео у роп ство, по што је из гу би ла сло бо ду ка кву јој 
је по да рио Тво рац. Сва ком за ро бље ни ку је, ра ди осло бо ђе ња, по треб на 
от куп на це на. Брат не мо же да ис ку пи бра та, ни ти чо век мо же да ис ку пи 
са мо га се бе, јер је онај што ис ку пљу је дру го га ду жан да у ве ли кој ме ри 
пре ва зи ла зи за ро бље но га и оно га ко ји је већ пот чи њен не при ја тељ ској 
вла сти. Чо век не ма та кву власт пред Бо гом да Га уми ло сти ви за гре
шни ка, јер је и сам са гре шио. Сви са ре ши ше и ли ше ни су сла ве Бо жи је, а 
орав а ва ју се а ром, бла о а ћу Ње о вом, кроз ис ку ље ње ко је је Хри су 
Ису су, Го спо ду на шем (Рим. 3; 23–24).

4. Не ће, да кле, а и Бо у о ку за се бе, и це ну о ку а у ше сво је. Не 
тра жи од бра та да те ис ку пи, не го од Оно га Ко ји те пре ва зи ла зи Сво јом 
при ро дом. Не тра жи то од чо ве ка, не го од Бо го чо ве ка Ису са Хри ста, 
је ди ног Ко ји Бо гу мо же да по ну ди от куп за све нас, јер Ње а о ре и Бо 
а бу е кр вљу Сво јом жр ва о ми ре ња кроз ве ру (Рим. 3; 25). Мој сеј је био 
брат Изра иљ ци ма, али ни је мо гао да их ис ку пи. Ка ко би их и ис ку пио 
оби чан чо век? Про рок нај пре го во ри по тврд но: Бра не ће из ба ви и, а 
за тим сна жно до да је у упит ном об ли ку: Хо ће ли из ба ви и чо век? Мој
сеј ни је осло бо дио на род од гре ха. Он ни за са мо га се бе ни је мо гао да 
по ну ди от куп кад је са гре шио. На и ме, по сле то ли ких и та квих чу де са и 
зна ме ња ко ја је ви део, он је из го во рио ре чи сум ње: Слу шај е, о ме ни
ци! Хо ће мо ли вам из се не из ве си во у? Због то га Го спод ре че Мој се ју 
и Ааро ну: Шо Ми не ве ро ва се и не ро сла ви се Ме ре си но ви ма 
Изра и ље вим, за о не ће е о ве си збо ра о а у зе мљу ко ју сам вам ао 
(4. Мојс. 20; 10–12). Сто га, да кле, не а е Бо у о ку за се бе. Шта је то то ли ко 
вред но што чо век мо же да про на ђе и да по ну ди као от куп за сво ју ду шу? 
На шло се, ме ђу тим, не што што има вред ност као сви љу ди за јед но, па 
је то и да то као це на от ку па за на ше ду ше. То је све та и дра го це на крв 
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Они, ме ђу тим, ни су јед но став но му ри ји (ве ши ји), не го са мо у од но су 
на то ка ко во де те ле сни жи вот. Услед раз бо ри то сти у устро ја ва њу свог 
жи во та, на зи ва ју се и не ра ве ним ура ви е љи ма. У том сми слу су му
дре и зми је, ко је се би пра ве ја зби не и у слу ча ју опа сно сти на све на чи не 
из бе га ва ју да их уда ре у гла ву. Без ум ни ма се на зи ва ју они, ко ји не по
се ду ју оно што је за чо ве ка нај пре вас ход ни је, а то је по зна ње Бо га Оца, 
при хва та ње Ло го са Ко ји у по чет ку бе ше у Бо га и про све тље ње ко је се 
до би ја од Све тог Ду ха. Та кав ум има ју они, ко ји за јед но са Па влом мо гу 
да ка жу: Ми има мо ум Хри сов (1. Кор. 2; 16). Уоста лом, пре ма на чи ну на 
ко ји се ко ри сте у Све том Пи сму, ре чи „не ра зу ман” и „без у ман” за ме њу ју 
јед на дру гу: оно без бо жни ка на зи ва не ра зум ним, го во ре ћи: Ре че не ра зу
ман (у ср ском ре во у: без у ман) у ср цу сво ме: не ма Бо а (Пс. 13; 1); и опет, 
оно што је штет но за жи вот на зи ва се без ум ним, ка ко се и апо стол из
ра зио о они ма ко ји па да ју у без ум не (лу е) и о уб не же ље (1. Тим. 6; 9). На 
тај на чин, и не ра зу ман и без у ман (луд) стре ме ка за јед нич ком кра ју, тј. 
ка про па сти. Ме ђу тим, не ко би мо гао да ка же да је не ра зу ман онај ко ји 
жи ви као не зна бо жац а без у ман онај ко жи ви на је вреј ски на чин, са гла
сно са пра зним очу ва њем за ко на. Та квом без ум ни ку је, услед ње го вог 
без бо жни штва, Бог ре као: Без ум ни че, ове но ћи ра жи ће у шу во ју о 
е бе (Лк. 12; 20). Те ле сни Изра иљ је на зван без ум ним (лу дим) код про ро
ка ко ји ка же: Је фрем је као о луб без у ман (лу); Еи а (Ми сир) зо ве, у 
Аси ри ју ои е (Оси ја 7; 11). Бу ду ћи да су се сви они за јед но уни зи ли услед 
свог не зна ња ми, ту ђи ни, по ста је мо на след ни ци њи хо вог бо гат ства. На
ше су по ста ле за по ве сти, на ши су по ста ли про ро ци и па три јар си, као 
и сви пра вед ни ци ко ји су од ве ка жи ве ли. Они, ко ји су про па ли у свом 
без у мљу, оста ви ли су нам сво је бо гат ство. Њи хо ви ста но ви, тј. ста но ви 
не ра зум них и без ум них, је су ро бо ви о ве ка. Они ма, ко ји ма су услед сва
ког гре ха жи во ти ис пу ње ни мр твим де ли ма, пре би ва ли шта (ста но ви) 
су ро бо ви о ве ка. Онај ко је услед гре хо па да по стао мр тав не жи ви у 
ку ћи не го у гро бу, јер је ње го ва ду ша умрт вље на. У ку ћи жи ви бе за зле
ни и про сто ср дач ни Ја ков, о ко јем је на пи са но да бе ше чо век бе за злен и 
бла, и жи вља ше у ку ћи (1. Мојс. 25; 27). У гро бо ви ма пак жи ве они ко ји су 
све по роч ни, ко ји не по ста вља ју ни те мељ по ка ја њу за рђа ва де ла. Они 
се упо до бљу ју окре че ном гро бу ко ји спо ља при вла чи по гле де, док је из
ну ра ун ко си ју и сва ке не чи со е (Мт. 23; 29). Кад го во ри та кав чо век, 
он не отва ра уста у сла ву Бо жи ју, не го му је р ло роб ово рен (Пс. 5; 10). 
Ако не ко, ве ру ју ћи у Хри ста, не по ка зу је де ла са гла сна са ве ром, то зна чи 
да обра ћа па жњу на рђа ва уче ња и да по гре шно ту ма чи сми сао Пи сма, 
због че га са мо ме се би се че гроб ни цу у ка ме ну.

дио у не во ља ма, слич но Јо ву ко ји се пре мо рио у бор би с про тив ни ком. У 
Пи сму је ре че но: Та мо о о чи ну ше ре мо ре ни (Јов 3; 17). Због то га Го спод 
пре мо ре не и обре ме ње не по зи ва на по чи нак (в. Мт. 11; 28). За што се за оне, 
ко ји се тру де на до брим де ли ма, ка же да су обре ме ње ни? За то што Иу
ћи иђа ху и ла ка ху, ба ца ју ћи се ме сво је; а о ла зе ћи о ћи ће с ра о шћу, 
узи ма ју ћи ру ко ве и сво је (Пс. 125; 6), пре пу ни пло до ва ко ји су им из ра сли 
по ме ри оно га што су по се ја ли. Због то га се обре ме ње ни ма на зи ва ју они 
ко ји, бу ду ћи да су се ја ли са бла о сло ви ма, са бла о сло ви ма ће и о жње и 
(2. Кор. 9; 6) и са веч ним ве се љем при пре ми ти се би ру ко ве ти ду хов них 
пло до ва. Онај ко јег из ба ви Бог, да ју ћи за ње га от куп, о ру и ће се у 
овом ве ку, а за тим ће жи ве и о кра ја. Он не ће ви е и ро а си, ка
а ви и му ра це уми ру ће. Онај ко је те сан и не во љан пут прет по ста вио 
рав ном и спо кој ном пу ту, у вре ме по се те Бо жи је, ка да они што ни су 
по ве ро ва ли ре чи ма Бо жи јим не го су жи ве ли по же ља ма свог су јет ног 
ср ца, бу ду од ве де ни на веч ну ка зну, не ће ви е и ро а си и зло па ће ња 
ко ја не пре ста ју. Му дра ци ма пак про рок на зи ва или сил не у лу кав ству о 
ко ји ма Је ре ми ја ка же да су му ри а зло чи не а а о бра чи ни и не уме ју 
(Јер. 4; 22) или пак уче ни ке кне же ва ово а ве ка ко ји су ро ла зни (1. Кор. 2; 
6) и ко ји, о во ре ћи а су му ри, о лу е ше (Рим. 1; 22), јер је му рос ово а 
све а лу ос ре Бо ом (1. Кор. 3; 19). Бу ду ћи да ова пре му дрост чи ни љу
де лу ди ма, Бог ка же да ће о у би и му рос му рих и ра зум ра зум них 
о ба ци и (1. Кор. 1; 19 и Иса. 29; 14). Због то га тврд ње ла жног зна ња за оне, 
ко ји су уве ре ни у њих, слу же као узрок смр ти. Та кву смрт, да кле, не ће 
ви е и ни ко од ис ку пље них Оним, Ко ји је бла го во лео да лу до шћу про
по ве ди спа се ве ру ју ће.

6. За је но не ра зу ман и без у ман ро а а ју, и оса ви ће у ђин ци ма 
бо а сво сво је. (12) И ро бо ви њи хо ви ку ће су им о ве ка, са но ви њи
хо ви из на ра ша ја у на ра шај. На зва ше име ни ма сво јим зе мље сво је. 
Псал мо по јац их је прет ход но озна чио за јед нич ком име ни цом: му ра ци, 
док их са да раз ли ку је и на зи ва не ра зум ним и без ум ним. Очи глед но је да 
их му дра ци ма на зи ва ко ри сте ћи име ка квим они услед пре у зно ше ња 
на зи ва ју са ме се бе. Као што бо го ви ма на зи ва ју оне, ко ји по при ро ди 
ни су бо го ви, сле де ћи у том оби ча ју об ма ну те, та ко и му дра ци ма на зи ва 
не ра зум не и без ум не. Мо гу ће је, да кле, да у ми сли ма на чи ни мо раз ли ку 
из ме ђу не ра зум них и без ум них. Не ра зу ман је онај ко ји је ли шен раз бо
ра и ни је у ста њу да ра су ђу је о уоби ча је ним и људ ским ства ри ма. Та ко 
је уоби ча је но да се раз бо ри ти ма на зи ва ју они, ко ји у жи теј ским де ли ма 
раз ли ку ју ко ри сно од штет ног. Због то га је у Еван ђе љу ре че но: Си но ви 
ово а ве ка ве ши ји су о си но ва све ло си у сво ме на ра ша ју (Лк. 16; 8). 
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ла. Они не ма ју ни ти ра зум ни ти сво је вољ но кре та ње, ни ти са мо вла сну 
сло бо ду. На про тив, они су слу ге од го ва ра ју ће ну жно сти, пре ма ко јој се 
не пре кид но кре ћу око јед ног истог. Чо век, ко ји је по ча сти из над све га 
то га, ни је то раз у мео. Пре стао је да по дра жа ва Твор ца и да се упо до бљу је 
Са зда те љу, бу ду ћи да је по стао роб те ле сних стра сти и из је на чио се са 
со ком не ра зум ном, и о сао јој сли чан. По не кад су као ов ни ко њи, и 
сва ки рже за же ном бли жње а сво а, по не кад се као ра бљи ви ву ко ви ба
ца ју на ту ђе (Је зек. 22; 27), а по не кад се, по ста вља ју ћи зам ке про тив бра та, 
по лу кав ству упо до бљу ју ли си ца ма (Је зек. 13; 4). Уисти ну је пре ко мер но 
без у мље и жи во тињ ска бе сло ве сност ако онај ко ји је ство рен по обра зу 
Твор ца не ће да по зна сво је пр во бит но устрој ство, ни ти хо ће да раз у ме 
вас це ли Бо жи ји до мо строј о се би и да на осно ву ње га по зна и сво је соп
стве но до сто јан ство. Он, на про тив, све то за бо ра вља и, од ба цив ши образ 
Не бе ског, при хва та образ зем ног. Да не би жи вео у гре ху, ње га ра ди Ло ос 
о са е е ло и на са ни се ме ђу на ма (Јн. 1; 14), у тој ме ри про ја вив ши 
сми ре ње да је био по слу шан о смр и, и о о смр и на кр су (Фи липљ. 
2; 8). Ако си за бо ра вио сво је пр во бит но до сто јан ство, пред ста ву о том 
до сто јан ству ство ри на осно ву от ку па ко ји је за те бе дат. По гле дај шта је 
да то у за ме ну за те бе, и по знај ко ли ко си вре дан. Ку пљен си дра го це ном 
кр вљу Хри сто вом, и не бу ди ви ше роб гре ха. По знај сво ју вред ност, да 
се не би упо до бља вао бе сло ве сним зве ри ма. Овај је у њи хов са бла зан 
њи ма. Наш До мо стро ји тељ, Бог, за у ста вља нас на пу ту по ро ка, по ста вља
ју ћи нам смет ње и пре пре ке да би смо уси ма сво јим хва ли ли, ве ру ју ћи 
ср цем за ра ве нос а уси ма ис о ве а ју ћи за са се ње (Рим. 10; 10). Па вле 
је про го нио и пу сто шио Цр кву Хри сто ву, на ста вља ју ћи да иде пу тем зла; 
ме ђу тим, на кон то га је уси ма сво јим хва лио, огла ша ва ју ћи у си на го га ма 
(збор ни ца ма, збо ри шти ма) да овај је се Хри сос (Де ла ап. 17; 3).

9. Као ов це са вље ни су у а, смр ће их на а са и. Љу ди, ко ји су 
се упо до би ли жи во ти ња ма и ко ји су се при дру жи ли со ци не ра зум ној, 
слич ни су ов ца ма ко ји не ма ју ни ра зу ма ни сна ге да се за шти те. Онај ко
ји их је угра био био је не при ја тељ, и он их је ба цио у свој соп стве ни тор, 
пре дав ши их смр ти да их на па са. Смрт је на па са ла љу де по чев од Ада ма, 
па и у вре ме за ко на Мој се је вог, све док ни је до шао исти ни ти Па стир, Ко
ји је Сво ју ду шу по ло жио за ов це. На кон што их је са ва скр сао са Со бом, 
из вео их је из ад ске там ни це у ју тро вас кр се ња и пре дао их ра ве ни ма, 
тј. све тим апо сто ли ма, да их на па са ју. И ују ро ће ра ве ни вла а и 
њи ма. Сва ко ме од вер них до де љен је ан гео, до сто јан да гле да Оца Не бе
ског. Ови ра ве ни на тај на чин вла а ју на њи ма, ко ји су осло бо ђе ни 
нај те жег роп ства, и вла а ју над они ма ко ји су до че ка ли ју тро, тј. до ла зак 

7. Са но ви њи хо ви из на ра ша ја у на ра шај, тј. гро бо ви су њи хо ва 
пре би ва ли шта до ве ка. Об ја шња ва ју ћи шта под ра зу ме ва под гро бо ви
ма и же ле ћи да по ка же шта го во ри о те ли ма у ко ји ма оби та ва ју ду ше 
умрт вље не од по ро ка, про рок је ре чи ро бо ви до дао: са но ви њи хо ви из 
на ра ша ја у на ра шај, јер се људ ска те ла увек на зи ва ју ста но ви ма. Они 
на зва ше име ни ма сво јим зе мље сво је, јер се име без бо жни ка не упи су је у 
књи ге жи вих, ни ти се при са је ди њу је Цр кви пр во род них, за пи са них на 
не бе си ма. На про тив, њи хо ва име на оста ју на зе мљи, јер су овај про ла зни 
и крат ко трај ни жи вот прет по ста ви ли веч ним на се љи ма. Зар не ви диш 
да не ки у гра до ви ма по ди жу тр го ве (аго ре) и ве жба о ни це (гим на си је), да 
по ди жу зи ди не и по ста вља ју во до во де, и да се овим зем ним зда њи ма да ју 
њи хо ва име на? Не ки су, опет, по ло жив ши жи го ве са сво јим име ном на 
чо по ре ко ња, за ми сли ли да се на тај на чин и на кон њи хо вог жи во та ду го 
са чу ва се ћа ње на њих. Да би и у са мом гро бу по ка за ли сво ју раз ме тљи
вост, не ки су и на гроб ни це уре за ли сво ја име на. То су они ко ји му дру ју 
на зем ни на чин. Сма тра ју да су ов да шња сла ва и људ ско се ћа ње не што 
што је до вољ но за њи хо во бла жен ство. Ако ви диш да се не ки гор де ла
жним зна њем, да су се при дру жи ли след бе ни ци ма не до лич них уче ња и 
да се, уме сто име ном хри шћа ни на, на зи ва ју по име ну не ког је ре си јар ха, 
Мар ки о на, Ва лен ти на или не ко га од оних што су се сад по ја ви ли, знај да 
и та кви на зва ше име ни ма сво јим зе мље сво је, при са је ди нив ши се про па
дљи вим и пот пу но зем ним љу ди ма.

8. И чо век у ча си бу у ћи не раз у ме е, из је на чи се са со ком не
ра зум ном и о са е јој сли чан. (14) Овај је у њи хов са бла зан њи ма, и 
о сле о а хва ли ће се уси ма сво јим. Ве ли ка је свар чо век, и ра о цен је 
чо век ми ло сив (При че Сол. 20; 6 – пре ма Сеп ту а гин ти), јер се ње го ва дра го це
ност са др жи у са мом те ле сном устрој ству. Шта је још на зе мљи ство ре но 
по обра зу Твор ца? Ко ме је дру гом да то на чал ство (ста ре шин ство) и власт 
над свим жи во ти ња ма ко је су у мо ру, у ва зду ху и на зе мљи? Он не за о
ста је мно го за ан гел ским чи ном, иако је сје ди њен са зем ним те лом. Ма да 
је Бог чо ве ка ство рио од зе мље (в. 1. Мојс. 2; 7), а слу е Сво је чи ни ла ме ним 
о њем (Је вр. 1; 7), и чо век има спо соб ност да раз у ме и да по зна свог Твор ца 
и Са зда те ља, јер му је Он у нуо у ли це, тј. по ло жио је у чо ве ка не што од 
Сво је соп стве не бла го да ти, ка ко би чо век на осно ву по доб ног (ὅμοιον) 
по знао по доб но (слич но). На ла зе ћи се у та ко ве ли кој ча сти са мим тим 
што је ство рен по обра зу Твор ца, он је по ча ство ван ви ше не го не бо, ви ше 
не го сун це или мно штво зве зда. Ко је се то не бо на зи ва обра зом ви шњег 
Бо га? Ка кав образ Твор ца има ју у се би сун це, ме сец или зве зде? Њи ма 
су да та не жи ва (без ду шна, грч. ἄψυχα) и ве шта стве на, иако про зир на те
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и ме, си ро ма си ма је по треб на по себ на уте ха, да се не би пла ши ли моћ них. 
Ка да умре бо га ти, ка же про рок, он не ма ни ка кве ко ри сти од бо гат ства, 
јер не мо же да га по не се са со бом. Од на сла ђи ва ња бо гат ством он је имао 
јед ну је ди ну ко рист, а то је да су у овом жи во ту ла скав ци бла же ном на
зи ва ли ње го ву ду шу. Ка а умре, ка же про рок, не ће узе и (са со бом) све 
то из о би ље. Је два да ће узе ти и оде ћу за по кри ва ње сво је сра мо те, па ће 
и њу до би ти тек ако то бу де по во љи слу га ма ко је ће га при пре ма ти за 
по греб. Сре ћан је уко ли ко као свој удео до би је ма ло зе мље, ко ји ће му 
из са жа ље ња до де ли ти они што га са хра њу ју, и ако то учи не услед по
што ва ња пре ма за јед нич кој људ ској при ро ди, не при но се ћи ње му дар 
не го ука зу ју ћи по част чо ве чи јој при ро ди. Не бу ди ма ло ду шан гле да ју ћи 
на са да шње, не го иш че куј онај бла же ни и бес ко нач ни жи вот. Та да ћеш 
ви де ти да пра вед ни ку и си ро ма штво, и сра мо ће ње, и ли ша ва ње на сла
де, слу же као до бро. Не сму ћуј се кад ви диш да су са да при вид на до бра 
то бо же не пра вед но рас по де ље на, јер ћеш чу ти да је бо га то ме ре че но: 
Ти си ри мио о бра сво ја у жи во у сво ме, а си ро ма шном да је он у овом 
жи во ту при мио сво ја зла (в. Лк. 16; 25). Сто га је пра вед но што ће се је дан 
уте ши ти, док ће дру ги стра да ти. (19) Хва ли ће Те ек ка му о бра учи
ниш. Про рок ово го во ри о зем ном чо ве ку, ко ји за до бра сма тра је ди но 
пре и мућ ства овог жи во та – бо гат ство, здра вље и моћ. Та кав чо век ће 
хва ли ти Бо га тек кад му учи ни до бро, док ће у не во ља ма из го ва ра ти сва
ку ху лу. На пу стив ши си ро ма ха, про рок се са да обра ћа Бо гу. Оп ту жу ју ћи 
бо гат ство, он, из ме ђу оста лог, ка же и то да бо га ти бла го да ре Бо гу са мо 
он да кад су срећ ни, док у не по вољ ним окол но сти ма не би ва ју за хвал ни. 
На сли чан на чин и ђа во оп ту жу је Јо ва, го во ре ћи да Јов не о шу је Бо а 
уза лу (в. Јов 1; 9), јер је за сво ју по бо жност на гра ђен бо гат ством и сл. Да 
би по ка зао ње го ву вр ли ну, Бог га је ли шио све га што је имао, да би се у 
то ме про ја ви ла бла го дар ност ко ју овај чо век по ка зу је Бо гу.

11. Ои ћи ће о ро а оа ца сво јих. Ми слим да ово го во ри о гре
шни ку, ко ји је Бо га по знао оно ли ко, ко ли ко су му то пре да ли оби ча ји 
ње го вих ота ца, док сна гом соп стве ног ми шље ња ни шта ни је за до био 
ни ти је при са је ди нио свом по зна њу исти не. Ти се, Бо же, го во ри про рок, 
то ли ко при бли жа ваш ње го вом уму, и он о Те би има та кву пред ста ву, ка
кву је имао и ро оа ца ње о вих. Про рок и ов де из о бра жа ва не де ла ње 
ра зу ма, при ве за ност за зем но и те ло љу бље чо ве ка огре злог у бо гат ство и 
рас кош, чи ји је ум пре пла вљен жи теј ским бри га ма. Он због то га о ве ка 
не ће ви е и све лос. На и ме, онај ко ји се по ве рио ру ко во ђе њу сле пих 
учи те ља, са мо га је се бе ли шио на сла ђи ва ња све тло шћу. Ре чи: Ои ћи ће 
о ро а оа ца сво јих има ју и дру ги сми сао, од но сно, Ти не ка жња ваш 

Ис то ка све тло сти. Раз мо три ве зу ко ја по сто ји ме ђу из ре ка ма упо тре
бље ним у Пи сму: И чо век у ча си бу у ћи не раз у ме е, и из је на чи се са 
со ком не ра зум ном. Онај ко ји је по свом устрој ству удо сто јен ча сти, али 
услед гре ха што жи ви у ње му ни је по знао са мо га се бе, из је на чио се са 
со ком не ра зум ном. Кад се оту ђио од Ло го са Бо жи јег и по стао бе сло ве
сан, не при ја тељ га је угра био као ов цу без па сти ра, а за тим ба цио у ад и 
пре пу стио смр ти да га на па са. Због то га онај ко ји је из ба вљен из ада и 
осло бо ђен од лу ка вог па сти ра ка же: Го со ме на а са (Пс. 22; 1). Не на па са 
га ви ше смрт, не го жи вот, не пад не го вас кр се ње, и не лаж не го исти на. 
И о моћ њи хо ва ове ша ће у ау. Про рок ово го во ри о смр ти, јер пред 
Хри стом, Ко ји је по бе дио оног што је имао моћ смр и, она ви ше ни на 
ко ји на чин ни је мо гла да за др жи оне ко је је на па са ла, по што су сви ти 
на чи ни овет ша ли и по ста ли не моћ ни. Та да ће се по ка за ти да је ни штав
на по моћ љу ди пре ле шће ног ума, ко ји се пре у зно се сво јим бо гат ством, 
сла вом или вла шћу. У ау ће ове ша ти кад се по ка же њи хо ва не моћ. 
Про рок мо жда го во ри и о то ме да ће се по моћ пра вед них, ко је је Го спод 
ис ку пио, рас про сти ра ти до ада, јер они не о би ше обе ћа ње, за о шо је 
Бо не шо бо ље ре ви ео за нас, а они ко ји су нам прет хо ди ли не би без 
нас о си ли са вр шен сво (Је вр. 11; 39–40). (16) Али ће Бо из ба ви и у шу 
мо ју из ру ке ао ве, ка а ме ри хва и. Ов де ја сно про ро ку је о Го спод њем 
си ла ску у ад, ка да је за јед но са дру гим ду ша ма Го спод из ба вио ду шу про
ро ка, да не би оста ла у аду.

10. Не бој се ка се чо век раз бо а и и ка се умно жи сла ва о ма ње о
во. Не бој се, ка же про рок, ка се чо век раз бо а и. И ова про по вед је нео
п ход на жи те љи ма ва се ље не, зем но род ни ма и си но ви ма чо ве чи јим, за је
но бо га ти ма и си ро ма шни ма. Не бој се ка се раз бо а и чо век. Не бој се, 
ка же про рок, кад ви диш да је не пра ве дан бо гат а пра ве дан си ро ма шан. 
Не ка те не по му ћу је ми сао да не по сто ји про ми сао Бо жи ји, ко ји над зи ре 
чо ве чи ја де ла, или да се он, чак и ако по сто ји, не рас про сти ре и до зе мље, 
да би про ни цао и у на ша де ла. Мо жда раз ми шљаш на сле де ћи на чин: ако 
би про ми сао сва ко ме до де лио што је ње му свој стве но, он да би бо га ти 
би ли пра вед ни, ко ји би зна ли ка ко да ис ко ри сте то бо гат ство, док би 
по роч ни, ко ји сво је бо гат ство пре тва ра ју у ору ђе сво је по роч но сти, би
ли си ро ма шни. Бу ду ћи да је ме ђу на ро и ма и зем но ро ни ма мно го оних 
ко ји раз ми шља ју на овај на чин и из при вид не не јед на ко сти у рас по де ли 
жи теј ских до ба ра за кљу чу ју да је свет оста вљен без про ми сла Бо жи јег, 
пса лам им упу ћу је ове ре чи, уми ру ју ћи не у ко та ла са ње њи хо вих ми сли, 
као што их је и на по чет ку при звао на слу ша ње. Мо жда се про рок ов де 
обра ћа и са мом си ро ма ху, го во ре ћи: Не бој се ка се раз бо а и чо век. На
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Уоста лом, мар љи ви ис тра жи ва чи Пи сма на ћи ће не што слич но са овом 
исто ри јом у Дру гој књи зи Са му и ло вој, где је на пи са но: Да ви о ра зи 
и АаЕзе ра, си на Ре о во ва, ца ра сов ско а, иза шав ши а ра ши ри сво ју 
влас о ре ке Еуфра а. И за ро би их Да ви хи ља у и се ам со и на ко
ња ни ка, и ва е се хи ља а е ша ка, и о ре за Да ви жи ле свим ко њи ма 
кол ским, оса ви са мо за со ко ла (2. Сам. 8; 3 – 4). Убр зо на кон то га, ка же 
се: Та ко ца ре ва Да ви на свим Изра и љем, су е ћи и а ју ћи рав у свем 
на ро у сво је му, а Јо ав, син Се ру јин, бе ше на вој ском (2. Сам. 8; 15). Не што 
да ље, мо же се про чи та ти: Та а си но ви Амо но ви, ви ев ши е се омра зи ше 
с Да ви ом, о сла ше си но ви Амо но ви, е нај ми ше Си риј це о ВеРе о ва и 
Си риј це о Со ве ва е се хи ља а е ша ка, и у ца ра о Ма хе хи ља у љу
и… И Јо ав ви ев ши ри ре мље ну вој ску ре ма се би сре а и о о за и, 
узе оа бра не из све вој ске Изра и ље ве и о са ви их ре ма Си риј ци ма… И 
ка ви е ше сви ца ре ви, слу е Аар– Езе ро ве, а их о ра зи Изра иљ, учи ни
ше мир с Изра и љем, и слу жа ху им (2. Сам. 10; 6, 9, 19). Са овим исто риј ским 
од лом ком са гла сан је и нат пис псал ма, из у зи ма ју ћи са мо то што је као 
вре ме ове сти ло гра фи је (нат пи са на сту бу) на зна че но оно, у ко јем је Да
вид био нај слав ни ји и нај зна ме ни ти ји по сво јој рат нич кој од ва жно сти. 
Због то га је до стој но да се ис пи та за што он по чи ње ја ди ко ва њем и пла
чем, кад је тре ба ло да се ра ду је и ве се ли због сво јих успе ха, јер дру га чи је 
ре чи до ли ку ју они ма ко ји ли ку ју, а дру га чи је они ма ко ји ја ди ку ју. По бе де 
би ва ју по вод за оп ште на род но ли ко ва ње, да кле, не са мо за вој ни ке, не го 
и за зе мљо дел це, тр гов це, за на тли је и све оста ле, ко ји се ко ри сте до бри
ма ми ра. За што он да ка же: Бо же, о ба цио си нас и обо рио си нас, кад их 
је Бог учи нио по бед ни ци ма? На ко ји је на чин обо рио оне, ко је је то ли ко 
осна жио, ко ји ма је умно жио оруж је, ко ла, ко ње и по да ни ке, и учи нио их 
го спо да ри ма це ле зе мље, це ле Аси ри је, Фе ни ки је и Ме со по та ми је? За ни
мљи во би би ло да зна мо, да ли се мо жда тим ре чи ма не из ра жа ва не ка 
не за хвал ност? Да вид је нај пре по ра зио Адар – Езе ра, ца ра сов ског, и за
пле нио му хи ља ду ко ла и се дам хи ља да пе ша ка; за тим је по ро био си риј
ског ца ра, ко ји је по ма гао по бе ђе ном Адар – Езе ру: учи нио га је сво јим 
по да ни ком, по бив ши у јед ном тре нут ку два де сет две хи ља де ње го вих 
вој ни ка. Из во је вао је и тре ћу по бе ду: си но ве Амо но ве, ко ји су се на о ру
жа ли ре вра и ма гра да, по бе дио је ње гов вој ско во ђа Јо ав, су срев ши 
јед не спре да, а дру ге от по за ди, за шав ши у по за ди ну. Ка ко то да се у та ко 
од ва жним под ви зи ма из ра жа ва та ко ожа ло шће но и по ти ште но: Бо же, 
о ба цио си нас и обо рио си нас, раз не ви се, и сми ло ва се за нас? Иако 
је вре ме ове сти ло гра фи је (нат пи са на сту бу) би ло вре ме успе ха, си ла 
оно га што је на пи са но од но си се на крај. Под кра јем се под ра зу ме ва оно 

са мо оне, ко ји се пре да ју по роч ном жи во ту и уче њи ма ко ја су, ма кар 
би ла и од пре да ка, ту ђа бла го че шћу. На про тив, Ти ка жња ваш и оне, ко
ји су би ли ви нов ни ци из о па че них уче ња. Та кво је зна че ње оно га што је 
ре че но: Ои ћи ће о ро а оа ца сво јих. На и ме, ни је крив са мо онај ко ји 
има по гре шне пој мо ве о Бо гу, не го и онај ко ји је до вео дру ге до та кве по
ги бе љи. Та кви су они што су на сле ди ли грех сво јих пре да ка и утвр ди ли 
га у се би оби ча јем, због че га је по стао не из бри сив. До ве ка не ће ви е и 
све лос, јер би ва ју од ве де ни у а му нај крај њу; а мо ће би и лач и 
шкр у зу ба (Мт. 8; 12). То ме су из ло же ни пре ма пра вед ном су ду Бо жи јем, 
јер су у овом жи во ту због сво јих рђа вих де ла не на ви де ли све тлост.

Чо век у ча си бу у ћи не раз у ме е, из је на чи се са со ком не ра зум ном 
и о са е јој сли чан. То је глас оно га ко ји ја ди ку је. Чо век је ума њен за
ма ло о ан е ла (Пс. 8; 6), због че га Со ло мон и ка же: Ве ли ка је свар чо век, 
и ра о цен је чо век ми ло сив (При че Сол. 20; 6 – пре ма Сеп ту а гин ти), онај чо
век ко ји се, бу ду ћи да ни је по знао сво је до сто јан ство, по ко рио те ле сним 
стра сти ма, из је на чио са со ком не ра зум ном и о сао јој сли чан!

Бе се да на пе де сет де ве ти пса лам
1. Кад се освр нем на ва шу спрем ност да слу ша те и на соп стве ну не

моћ, у ми сли ми до ла зи сли ка мла ден ца ко ји још ни је отрг нут од гру ди и 
ко ји се гр че ви то хва та мај чи них дој ки, ису ше них бо ле шћу. Мај ка зна да 
су пре сах ну ли ње ни из во ри мле ка али, га ну та и уз не ми ре на због де те та, 
да је му дој ке, не да би га на хра ни ла, не го да би пре кра ти ла ње гов плач. 
Слич но то ме, иако су мо је сна ге ис цр пље не ду го трај ним и ра зно ли ким 
те ле сним бо ле сти ма, спре ман сам да вам по ну дим, ако не не ко зна чај но 
на сла ђи ва ње, а оно бар не ко за до во ље ње, јер ће се из о би ље ва ше љу ба
ви за до во љи ти и ти ме ако се ва ша при вр же ност ме ни на хра ни и са мо 
мо јим гла сом. Не ка, да кле, Цр ква Бо жи ја по слу ша мо је огла ша ва ње, и 
не ка се на у чи да из го ва ра оно што смо не дав но из ре кли: Дај нам о моћ 
о не во ље, и су је но је са се ње чо ве чи је (ст. 13). На тај на чин ми, мо жда, ни 
сми сао псал ма не ће до пу сти ти да се из го ва рам бо ле шћу, уко ли ко не во ља 
при пре ма по моћ уме сто да слу жи као из го вор за сла бост. Та ко и они ма, 
ко ји су би ли од ба че ни због гре ха, а за тим, чо ве ко љу бљем Бо жи јим опет 
би ли при хва ће ни, до ли ку је да ка жу: Бо же, о ба цио си нас и обо рио си нас; 
раз не ви се, и сми ло ва се на нас. Бо ље ре че но, бу ду ћи да се реч по при род
ном то ку ми сли су сре ла са оним што се под ра зу ме ва псал мом, до та ћи 
ће мо се до не кле ње го вог ту ма че ња.

2. Исто ри ја пред сто је ћег псал ма, а до слов но у скла ду са ње го вим 
нат пи сом, не мо же се на ћи ни у јед ној од бо го на дах ну тих исто ри ја. 
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3. Бо же, о ба цио си нас. О ба цио си нас, ко ји смо се уда љи ли од Те
бе сра змер но сво јим гре хо ви ма, обо рио си мно штво на ше зло бе, чи не ћи 
нам до бро ти ме што нас чи ниш сла би ма; раз не ви се кад смо би ли че а 
не ва (Еф. 2; 3), на е не ма ју ћи и без Бо а у све у (Еф. 12; 12); Сми ло вао си се на 
нас ка да си Ти Је ди но род ног Твог по ну дио као жр тву уми ло сти вље ња за 
на ше гре хо ве (Рим. 3; 25), да би смо у Ње го вој кр ви ми про на шли из ба вље
ње (Еф. 1; 7). До бро чин ства ко ја си нам учи нио не би смо раз у ме ли да нас 
ни си на о јио ви ном ор чи не (ст. 6). Ви ном се на зи ва реч, ко јом се отвр дло 
ср це до во ди до осве шће ња. Дао си они ма ко ји Те се бо је знак а о бе ну 
о ли ца сре ле. Мој сеј је на пра го ве Изра и ља ца ста вљао као знак ов чи ју 
крв, а Ти си нам дао знак – крв Са мог не по роч ног Аг не ца, за кла ног због 
гре хо ва све та. И Је зе киљ ка же да се да је знак на ли цу. Код ње га је ре че но: 
Про ђи е за њим о ра у, и о биј е, и не о ми луј е. Сар це и мла и ће, 
и е вој ке, и е цу, и же не о биј е а се ис ре бе; али на ко ме о бу е знак, 
к ње му не ри су ај е (Јез. 9; 5 – 6). Бо о во ра ше у све и њи Сво јој: Об ра
о ва ћу се и раз е ли ћу Си хем (ст. 8). Си хем, иза бра ни део зе мље ко ји је Ја
ков дао Јо си фу (1. Мојс. 48; 22), пред ста вља пра о браз За ве та ко ји је, ка ко се 
чи ни ло, био дат са мо Изра и љу. Овај иза бра ни За вет, ово на сле ђе на ро да, 
по де ли ћу и учи ни ти да бу де за јед нич ки и сви ма оста ли ма. А ка да За вет 
бу де раз де љен ме ђу сви ма, за јед нич ка ће би ти и ко рист за све оне ко ји ма 
је Бог по да рио до бро чин ство. Та да ће и о ли ну ша о ра раз ме ри и, тј. 
та да ће сва ва се ље на, као по жре бу, би ти раз де ље на ра ди на ста њи ва ња 
на сва ком ме сту. Та да ће и оне, ко ји су ме ђу соб но уда ље ни, сје ди ни ти 
Ми ро тво рац, и оно шо је на зе мљи и оно шо је на не бе си ма (Кол. 1; 20), 
и раз ру ши и ора у ко ја је ра са вља ла, и сје и ни и у је но (Еф. 2; 14).

4. Мој је Га ла, и мој је Ма на си ја. Га лад је Ма на си јин по то мак (1. Дневн. 
7; 17). Ти ме по ка зу је да од Бо га по чи ње ро до слов па три ја ра ха, од ко јих 
ће се Хри стос ро ди ти по те лу. И Је фрем је за ши а (Пс. 107; 9) ла ве мо је, 
Ју а је цар мој. Раз ло мље не де ло ве сје ди њу је је ди но ми сли јем. Мо ав је 
са су на е мо је или, ка ко ка же дру ги ту мач, са су ку е љи (Аки ла) или 
пак са су без бри жно си (Си мах), тј. од ба чен чо век, ко јем је с прет њом 
ре че но да не ће сту пи ти у Цр кву Го спод њу, јер у њу не ће ући ни Амо нац 
ни Мо а вац, ни до тре ћег, ни до е се о ко ле на, па чак ни до ве ка (5. Мојс. 
23; 4). Уоста лом, бу ду ћи да кр ште ње да је от пу шта ње гре хо ва и да ду жни
ци ма омо гу ћу је без бри жност, ука зу ју ћи на из ба вље ње и на уси но вље ње 
Бо гу кроз кр ште ње, про рок ка же: Мо ав је са су ку е љи или са су без бри
жно си. Да кле, о чи ни ше се сви ино ле ме ни ци, при кло нив ши се под 
ја рам Хри стов. Услед то га ће и на Иу ме ју са ви и обу ћу сво ју (ст. 10. и 
Пс. 107; 10). Обу ћа Бо жи ја је бо го но сно те ло, кроз ко је је Он си шао ме ђу 

што се до га ђа на свр шет ку ве ко ва. Због то га ка же да је пса лам на пи сан 
они ма ко ји хо ће а се из ме не. Уоп ште но, то се мо же раз у ме ти у од но су 
на вас це ли људ ски род, јер се ко рист од псал ма рас про сти ре на све. Они 
ко ји се ме ња ју и хо ће а се из ме не су они, ко ји ни ти сво ја те ла одр жа ва ју 
у исто вет ном ста њу ни ти су увек по сто ја ни у свом рас по ло же њу, не го 
се са про ме ном уз ра ста и те ле сно ме ња ју а исто та ко ме ња ју и ми сли, 
са о бра жа ва ју ћи их раз ли чи тим окол но сти ма. На и ме, ми смо дру га чи ји 
кад смо де ца, дру га чи ји кад смо мла ди ћи, а дру га чи ји ка да до стиг не мо 
зре ло до ба. И опет, ка да оста ри мо, ми се ме ња мо у пот пу но сти. По ред 
то га, дру га чи ји смо у ра до сним при ли ка ма, а дру га чи ји кад се на ђе мо 
у не срећ ном сти ца ју окол но сти. Дру га чи ји смо кад смо бо ле сни, а дру
га чи ји смо кад смо здра ви. Дру га чи ји смо у вре ме свад бе ног ве се ља, а 
дру га чи ји у вре ме ту го ва ња. С об зи ром да ни је ре че но: „о про ме ње ни ма”, 
не го о они ма ко ји хо ће а се из ме не, и да ова из ре ка има об лик про ро
штва јер ука зу је на бу ду ће вре ме, он да би под они ма ко ји хо ће а се из
ме не тре ба ло под ра зу ме ва ти оне ко ји ће, оста вив ши на вик ну тост ота ца 
на ис пра зност, сво је жи во те са о бра жа ва ти (при ла го ђа ва ти) еван ђел ској 
ја сно сти. Услед то га, пса лам ни је на пи сан за та да шње Је вре је не го за оне 
ко ји хо ће а се из ме не, ко ји ће мно го бо штво за ме ни ти за по бо жност, а 
идол ску за блу ду за по зна ње Оно га Ко ји нас је ство рио, ко ји ће уме сто 
бе за ко ни тог сла сто љу бља иза бра ти за ко ни ту це ло му дре ност, а уме сто 
фру ла, хо ро ва и пи јан ства пса лам, пост и мо ли тву. Да кле, ако не ко ка же 
да је тај пса лам на пи сан за нас, не ће са гре ши ти про тив исти не. Због то
га су и ре чи Бо жи је (Рим. 3; 3) на ше, и оне се у Цр кви Бо жи јој, као од Бо га 
по сла ти да ро ви, чи та ју при ли ком сва ког са бо ра и би ва ју на тај на чин 
слич не хра ни ко ја нам се да је од Ду ха. Овај пса лам је, ме ђу тим, на пи сан 
и као си ло ра фи ја, тј. не би тре ба ло да га слу ша мо не па жљи во. Не до
пу сти да се ре чи псал ма са мо на крат ко ути сну у тво је пам ће ње, и да се 
за тим раз ли ју и из бри шу из твог ума, као што убр зо поч не да иш че за ва 
и оно што је на пи са но на про па дљи вом ве шта ству. На про тив, са чу вај 
их за пи са не у тво јој ду ши као на сту бу, од но сно, као не по мич не, по сто
ја не и сваг да уко ре ње не у тво је се ћа ње. Ако нас Је вре јин бу де ис кљу чио 
го во ре ћи да пса лам ни је на пи сан за нас, по сти де ће мо га оним што је 
на пи са но у овом истом псал му, об ја снив ши му не раз де љи вост при зи ва 
и то, да он по ве зу је ме ђу соб но уда ље не, да их сје ди њу је и мно ге чи ни 
јед ним кроз ве ру у Хри ста. Ре че но је: Мој је Га ла, и мој је Ма на си ја (ст. 
9). Име но вао је Је фре ма и при дру жио Ју ду, при бро јао Мо а ва. Пре ти да 
ће кре ну ти на Иду ме ју, и исто вре ме но бла го ве сти о по кор но сти свих: 
Ме ни се ино ле ме ни ци о чи ни ше (ст. 10).
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Бо у сви ра ју у ру бе и а уа ра ју у ким ва ле и у ру е сра ве му зич ке… (1. 
Дн. 16; 41–42). Не што ка сни је, ре че но је сле де ће: И ово ји Да ви с вој во а ма 
за слу жбу си но ве Аса фо ве и Емо но ве и Ии у но ве, ко ји ће ро ро ко ва и 
уз у сле и сал и ре и ким ва ле (1. Дн. 25; 1). И је дан и дру ги пса лам пре вас
ход но ра су ђу ју о тр пље њу, ко јим се кро ти ду шев на раз дра жљи вост а 
за тим, на кон ис ко ре њи ва ња сва ког пре у зно ше ња, уса вр ша ва сми ре ње. 
Те шко је за ми сли ти да би чо век, ко ји ни је тр пе љив, мо гао да бу де ни жи 
од оста лих и по след њи, да би мо гао да се уз др жи од гне ва кад га пре ко
ре ва ју и да у вре ме не во ље по бе ди ис ку ше ње ду го тр пље њем. Ду ша оно га 
ко ји је уз на пре до вао у ви шем сми ре њу не ће се по му ти ти ка да слу ша 
пре ко ре и кад га сра мо те ре чи ма, јер и он са мо га се бе сма тра до стој ним 
по ни же ња. Ако га на зо ву си ро ма хом, он до бро зна да је уисти ну убог 
и да у све му оску де ва, те да му је сва ко га да на по треб на по моћ Бо жи ја. 
Ако га на зо ву чо ве ком ни ског (не пле ме ни тог) и не знат ног по ре кла, он 
зна да је у ње го во ср це одав но уре за но да је ство рен од пра ха. Због то га 
Псал мо по јац у пр вом од ових пса ла ма и ка же: Ре кох: са чу ва ћу у е ве 
мо је (Пс. 38; 1) и ти ме из о бра жа ва ка ко зло на мер ност гре шни ка, та ко и 
сво је ду го тр пље ње. Ка, ка же, уса не ре шник на срам ме не, о са ох 
лу во нем и о ни зих се и ућу ах о о ба ра (ст. 2), а за тим на ста вља: За и са, 
све је а ши на, сва ки чо век жив (ст. 6) и са би ра у ри зни цу и не зна ко ме 
ће о са бра и (ст. 7). Овај (61) пса лам по чи ње не до у ми цом и Псал мо по
јац као да раз го ва ра са сво јом ду шом, на ста вља ју ћи прет ход но за по че ту 
бе се ду. Да се ду ша не би по ко ри ла те ле сном му дро ва њу и пре пу сти ла 
гне ву и ту го ва њу, ка же: За што бих не до лич ним стра сти ма пот чи нио 
ду шу, ко јој је Тво рац на ло жио да упра вља те лом и те ле сним стра сти ма? 
Сто га је ну жно да овла да стра сти ма и да слу жи Бо гу. Не мо гу ће је да у 
ду ши ца ру ју и грех и Бог; на про тив, чо век мо ра из во је ва ти по бе ду над 
по ро ком, а за тим се пот чи ни ти Све вла ди ки. Про рок за тим сво је ре чи 
упу ћу је оно ме ко ји на ње га на во ди ис ку ше ња, под сти че про тив ње га 
ве ли ко мно штво зла и на сто ји да уз ви ше ност ду ха по ко ри и пот чи ни 
те лу. Као да на не ки на чин раз об ли чу је ис пра зност та кве зло на мер но
сти, про рок ка же: За што ме при си ља ваш да слу жим оно ме ко јем ни сам 
ду жан? Ја имам Го спо да ра, и по зна јем истин ског Ца ра.

2. Зар се не ће Бо у о ви но ва и у ша мо ја? Јер је у Ње а са се ње мо је. 
Про рок ука зу је и на раз ло ге због ко јих се бри не за ту пот чи ње ност, од
но сно, ука зу је да је спа се ње од Бо га. Твор цу је свој стве но да се бри не за 
си гур ност Сво је тво ре ви не. Или мо жда ре чи: У Ње а је са се ње озна ча
ва ју да Да вид про роч ки про ви ђа бу ду ћу бла го дат ова пло ће ња Го спод њег, 
због че га ка же да Бо гу мо ра мо слу жи ти и да Га мо ра мо љу би ти. Бог је 

љу де. У тој на ди и ве ли ча ју ћи вре ме до ла ска Го спод њег, про рок ка же: Ко 
ће ме уз ве си у ра ора ђе ни (ст. 11)? Мо жда под тим под ра зу ме ва Цр кву 
и на зи ва је ра ом, јер је она са бор оних ко ји су се за ко ни то усе ли ли, и 
(на зи ва је) ра ом ора ђе ним, на осно ву огра де ве ре. Услед то га је је дан 
од ту ма ча са свим тач но пре вео: у ра ора ђе ни (Си мах). Ко ће ми, да кле, 
да ти да ви дим ово ве ли ко ви ђе ње – Бо жи ји до ла зак ме ђу љу де? На ово 
ука зу ју ре чи Го спод ње: Мно и ро ро ци и ра ве ни ци же ле ли су ви е и 
шо ви ви и е, и не ви е ше (Мт. 13; 17).

5. Дај нам о моћ о не во ље. Не ће мо тра жи ти по моћ кад смо сна жни 
или кад жи ви мо у те ле сном бла го ста њу. Не ће мо же ле ти за шти ту ни
ко га, ко га ме ђу љу ди ма сма тра ју слав ним. По бе да се не за до би ја ни ти 
мно штвом нов ца, ни ти пре вас ход ством сна ге, ни ти ви си ном сла ве. На
про тив, Го спод у пре о би љу не да ћа да је по моћ они ма ко ји је тра же. Та кав 
је био и Па вле, ко ји је не во ље сма трао за сво ју по хва лу: Ка а сам слаб, 
он а сам си лан (2. Кор. 12; 10). По дај и на ма, Го спо де, по моћ у не во ља ма, јер 
не во ља ра и р ље ње, а р ље ње ис ку сво, а ис ку сво на у (Рим. 5; 3). 
Ви диш ли ку да те уз ди же не во ља? Ка не по стид ном на да њу! Да ли си бо
ле стан? Бу ди за хва лан, јер ко а љу би Го со оно а и ре ко ре ва (Је вр. 12; 6). 
Да ли си си ро ма шан? Ра дуј се, јер те оче ку је Ла за ре во бла го! Тр пиш ли 
сра мо ће ње због Име на Хри сто вог? Ти си бла жен, јер ће се тво је сра мо ће
ње пре о бра ти ти у ан гел ску сла ву! Убе ди мо се бе, бра ћо, да у вре ме ис ку
ше ња не при бе га ва мо људ ским на да њи ма и да не тра жи мо по моћ ов де 
на зе мљи, не го да се мо ли мо са су за ма и уз да си ма, са усрд ном мо ли твом, 
са на прег ну тим бде њем. По моћ од не во ље до би ја онај ко ји као ис пра зну 
пре зи ре људ ску по моћ и сво је на де утвр ђу је у Оно ме Ко ји мо же да нас 
спа се, тј. ко ји се утвр ђу је у Хри сту Ису су, Го спо ду на шем, Ко јем не ка је 
сла ва и си ла у ве ко ве ве ко ва. Амин.

Бе се да на ше зде сет пр ви пса лам
За крај, за Ииуна, салам Давиов

1. По зна та су нам два псал ма са нат пи сом: за Ии у на; то је пса лам 
три де сет осми, и овај ко ји нам је у ру ка ма. Сма трам да је пса лам са чи нио 
Да вид, а да га је Иди ту ну пре дао за то да би га ко ри стио при ис це ле њу ду
шев них стра сти и да би се, ка да га по је пред на ро дом, овим хар мо нич ним 
по ја њем исто вре ме но и про сла вљао Бог и ис пра вља ло по на ша ње слу ша
ла ца. Ка ко нам све до чи исто ри ја за пи са на у Књи зи Днев ни ка, Иди тун 
(Је ду тун) је био све ште ни псал мо по јац, и о ње му је ре че но: И с њи ма 
Ема на и Ии у на и ру е иза бра не, ко ји бе ја ху о и мен це име но ва ни а 
хва ле Го со а, јер је о ве ка ми лос Ње о ва. С њи ма Ема на и Ии у на, а 
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ру ше ње, ве ли ко је вас кр се ње услед бе смрт но сти. Час мо ју на ме ри ше 
о ба ци и; р ча ху у же ђи, уси ма сво јим бла о си ља ху, а ср цем сво јим 
ро кли ња ху. Це на чо ве ко ва је крв Хри сто ва, јер је ре че но: Ку ље ни се 
ску о, не бу и е ро бо ви љу и ма (1. Кор. 7; 23). Вој ни ци лу ка во га сми шља
ли су да нам ту це ну учи не бес ко ри сном, ка ко би нас по но во од ве ли у 
роп ство од ко јег смо се јед ном осло бо ди ли. Тр ча ху у же ђи. Про рок из
ра жа ва су ро вост де мон ске зло бе: они су се устре ми ли на нас и жед ни су 
на ше про па сти. Уси ма сво јим бла о си ља ху, а ср ци ма сво јим ро кли ња
ху. Мно ги одо бра ва ју рђа ва де ла: под сме шљи вог на зи ва ју за ни мљи вим, 
псо ва ча дру штве ним, су ро вог и гне вљи вог озбиљ ним; сре бро љу би вог 
и не дру штве ног хва ле због про ра чу на то сти, ра сип ни ка због ве ли ко ду
шно сти а блуд ни ка и раз врат ни ка за то што зна ју да ужи ва ју и што су 
не у си ље ни. Уоп ште но го во ре ћи, сва ки по рок укра ша ва се име ном ње
му су прот не вр ли не. Та кви љу ди усти ма бла го си ља ју, а ср цем про кли
њу. Они сво јим по хва ла ма при вла че про клет ство на жи во те оних ко ји 
хва ле, јер их због истог оно га, због че га их хва ле, из ла жу веч ној осу ди. 
На кон то га, Псал мо по јац се по но во обра ћа ду ши, ка ко би укре пио ње ну 
пот чи ње ност Бо гу: Бо у се о ви нуј, у шо мо ја, јер је о Ње а р ље ње 
мо је. Ти ме по ка зу је ко ли ко су ве ли ка ис ку ше ња и за јед но с апо сто лом 
ка же да Бог не ће у си и а се ис ку ша мо већ ма не о шо мо же мо да 
под не се мо (1. Кор. 10; 13), јер је о Ње а р ље ње на ше.

4. У Бо у је са се ње мо је и сла ва мо ја; Он је Бо о мо ћи мо је, и на а 
мо ја је у Бо а. Бла жен је онај ко ји се не ра ду је ни ка квој жи теј ској уз ви
ше но сти* и чи ја је сла ва Бог. Ко се хва ли Хри стом, мо же да ка же за јед но 
с апо сто лом: Бо же са чу вај а се чим ру им хва лим осим кр сом на ше 
Го со а (Гал. 6; 14). Мно ги се, ме ђу тим, са да хва ле сво јим те лом: та кви су 
они ко ји се над ме ћу у бор ба ма или се, уоп ште, на ла зе у цвет ном уз ра сту. 
Мно ги се хва ле од ва жно шћу у ра ту, та ко да чак и уби ја ње сво јих са пле
ме ни ка сма тра ју за вр ли ну. Рат нич ка хра брост и спо ме ни ци ко ји се у 
гра до ви ма по ди жу вој ско во ђа ма сра змер ни су бро ју уби ста ва ко ја су 
по чи ни ли. Не ки се хва ле по ди за њем град ских зи ди на, не ки из град њом 
во до во да, а не ки из град њом гим на си о на (ве жба ли шта). Из др жа ва ју ћи 
сво јим нов цем оне што се бо ре са зве ри ма и оду ше вља ва ју ћи се ис пра
зним кли ца њем го ми ле, гор де се због по хва ла и има ју ви со ко ми шље ње 
о се би. Хва ле се сво јом сра мо том и, ис пи су ју ћи сво ја име на на пло че ко је 
се на ла зе на вид ним ме сти ма у гра ду, чи не да она бу де сви ма об зна ње на. 
Не ки се хва ле бо гат ством, а не ки ти ме што су сил ни и не над ма шни го

* Тј. оно ме што се у овом жи во ту сма тра уз ви ше ним, прим. прев.

људ ском ро ду при у го то вио та ко ве ли ко до бро чин ство, да ни Сво а Си на 
ни је о ше ео, не о Га је ре ао за све нас (Рим. 8; 32). На и ме, за Пи смо је 
уоби ча је но да Спа се њем на зи ва Хри ста Бо жи јег, ка ко го во ри и Си ме он: 
Ви е ше очи мо је Са се ње Тво је (Лк. 2; 30). Да кле, о чи ни мо се Бо у, јер је 
од Ње га спа се ње. А шта је то спа се ње, про рок ту ма чи на сле де ћи на чин: 
то ни је јед но став но деј ство, ко јим нам се да је не ка по моћ за из ба вље ње 
од не мо ћи или за оздра вље ње те ла. Шта је, да кле, Спа се ње? Јер је Он Бо 
мој и Са си ељ мој, за ши ник мој а се не о ко ле бам ви ше. Наш Бог 
је Син Бо жи ји. Он је и Спа си тељ људ ског ро да, Ко ји је укре пио на шу 
сла бост и пре кра тио по мет њу, ка кву су у на шој ду ши узро ко ва ла ис ку
ше ња. Да се не о ко ле бам ви ше. Псал мо по јац при зна је да, као чо век, би ва 
по ко ле бан. Да се не о ко ле бам ви ше. Не мо гу ће је да, услед ис ку ше ња, у 
чо ве ко вој ду ши не до ђе до не ког ко ле ба ња. Он да, кад гре ши мо рет ко и у 
не ва жним ства ри ма, ми се са мо ла ко ко ле ба мо, као биљ ке ко је по кре ће 
ла ган по ве та рац. Ме ђу тим, ка да на ша рђа ва де ла по ста ну мно го број на 
и ва жна, та да се, са свим при род но, и ко ле ба ње по ја ча ва сра змер но на
ра ста њу гре хо ва. Не ки се ко ле ба ју ви ше, а не ки до ла зе до то га да би ва ју 
обо ре ни и иш чу па ни с ко ре ном. На и ме, ка да ду ва ње по ро ка по ста не ја че 
од сва ке бу ре, оно чу па и са мо ко ре ње ду ше, ко јим је она би ла утвр ђе на 
у бо жан стве ној ве ри. И ја сам се, ка же Псал мо по јац, ко ле бао као чо век, 
али се ви ше не ћу о ко ле ба и, јер ме по др жа ва де сни ца Спа си те ља.

3. До кле ће е се осла ња и на чо ве ка? Уби ја е сви ви, као зи на кри
вљен и ора а о ко а на. Про рок се опет пре пи ре са злоб ним слу га ма 
ђа во ла, и жа ли се на пре ко мер ност зло де ла ко ја они пред у зи ма ју. Ми 
љу ди смо сла ба жи ва би ћа, а ви се на сла ња е на нас. Не за до во ља ва те се 
јед ним на па дом, не го на па да те и дру ги, и тре ћи пут, све док ду шу оно га 
ко јег сте сре ли са свим не обо ри те, та ко да се она упо до би на кри вље ном 
зи ду и пот ко па ној огра ди. Зид је чврст све док сто ји у ус прав ном по ло
жа ју, али кад се на кри ви мо ра да се сру ши и да пад не. Те шко и зби је но 
те ло мо же, и кад се на кри ви, да се вра ти у ус пра ван по ло жај. Она те ла, 
ме ђу тим, ко ја су са ста вље на из ви ше де ло ва, чим се при кло не на јед ну 
стра ну, не до пу шта ју ви ше ни мо гућ ност да се ис пра ве. Пса лам хо ће да 
ка же да је људ ска при ро да, бу ду ћи сло же на, на кри вље на гре хом и да 
се ну жно мо ра сру ши ти, ка ко би за тим, ка да је пре са зда (пре у стро ји) 
Умет ник, Ко ји ју је са здао на по чет ку, за до би ла си гур ност, не раз ру ши
вост и не мо гућ ност да је би ло чи ја зло на мер ност при ву че ка но вом па ду. 
У Пи сму је ре че но: Ви се Бо жи ја њи ва, Бо жи ја ра ђе ви на (1. Кор. 3; 9). Ту 
гра ђе ви ну је по ко ле бао не при ја тељ, док је Ство ри тељ по пра вио оште
ће ња ко ја су се на њој по ја ви ла. Да кле, иако је услед гре ха нео п ход но 
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ор ко ка жу а је сла ко и за сла ко а је ор ко (Иса. 5; 20). Ис пред ме не је, 
ка же Псал мо по јац, са мо са да шње. Ко ме је по зна та бу дућ ност? Ти ло ше 
ме риш, кад рђа во прет по ста вљаш до бром, кад ис пра зно сма траш дра
го це ни јим од истин ског, кад при вре ме но по ста вљаш из над веч ног и кад 
крат ко трај но за до вољ ство ода би раш уме сто бес ко нач ног и не пре кид ног 
ве се ља. Због то га су ла жни си но ви љу ски у ме ри ли ма а учи не не рав у. 
Они не прав ду нај пре чи не про тив са мих се бе, а за тим и про тив бли жњих, 
јер су са ми ма се би рђа ви са вет ни ци, као што и дру ги ма да ју рђав при мер. 
На дан су да не ћеш мо ћи да ка жеш: ни сам знао шта је до бро. Раз об ли чи ће 
те тво ја соп стве на ме ри ла (соп стве не те ра зи је), ко ја су до вољ на за раз
ли ко ва ње до бра и зла. Те ле сну те жи ну по зна је мо по на ги бу стре ли це на 
те ра зи ја ма; оно што је у жи во ту до стој но пред но сти раз ли ку је мо сло бод
ном во љом ду ше. Ту сло бод ну во љу Псал мо по јац је на звао ме ри ли ма, јер 
сло бо да мо же да се при кло ни и на јед ну и на дру гу стра ну.

5. Не на ај е се у не рав у, и за о ми цом не жу и е. Прет ход но 
је ре као: Узај е се у Ње а, сав са бо ре на ро а. Ви дев ши да окле ва ју са 
пот чи ња ва њем и ре кав ши: су је ни су си но ви чо ве чи ји, са да им по но во 
за бра њу је да се узда ју у не прав ду. Онај ко ји сма тра да му је бо гат ство 
са бра но не прав дом до вољ но за си лу и моћ сли чан је бо ле сни ку ко ји оче
ку је да ће од нај ве ће бо ле сти до би ти ис це ле ње. Не на ај се у не рав у, 
јер те она спре ча ва у сва ком до бром де лу. За о ми цом не жу и е. Псал
мо по јац са ве ту је да не бу де мо по хлеп ни на ту ђе. Бо а сво ако е че, не 
ри ла ај е му ср це. Ако ви диш да је не ко пре ко мер но бо гат, не сма трај 
ње гов жи вот бла же ним. Ако ти но вац при ти че са свих стра на и са не ис
црп них из во ра, не до пу сти да те до так не ње го во оби ље. Бо а сво ако 
е че. За ди ви се овој из ре ци! Бо гат ство има ту осо би ну да те че. Оно бр же 
од по то ка про ти че по ред оних ко ји га има ју и обич но ме ња јед не за дру
ге. Ре ка ко ја стре ми са ви си не при бли жа ва се они ма на оба ли; ме ђу тим, 
чим их до так не, она се од мах по вла чи. Та ко се и по год но сти бо гат ства 
бр зо по ја вљу ју и бр зо иш че за ва ју, има ју ћи оби чај да од јед них пре ла зе 
дру ги ма. Ова њи ва да нас при па да јед ном, су тра ће при па да ти не ком дру
гом, а за тим не ком но вом вла сни ку. По гле дај град ске ку ће: ко ли ко су већ, 
од вре ме на свог по стан ка, про ме ни ле на зи ва, на зи ва ју ћи се час име ном 
јед ног, час име ном дру гог го спо да ра! Зла то стал но ис ти че из ру ке свог 
вла сни ка, пре ла зи код дру гог а од дру гог код тре ћег. Го то во да би пре 
за др жао во ду у ре ци не го што би ду го мо гао да очу ваш бо гат ство! Због 
то га је пре кра сно ре че но: Бо а сво ако е че, не ри ла ај е му ср це. Не 
бу ди те за ње га стра стве но при ве за ни сво јом ду шом, не го из ње га из ву
ци те ко рист; не мој те га пре ко мер но љу би ти и не ди ви те му се као јед ном 

вор ни ци или по зна ва о ци све тов не му дро сти. Над сла вом свих тих љу ди 
тре ба ло би ја ди ко ва ти, а бла же ни ма на зи ва ти оне, чи ја је сла ва Бог. Ако се 
не ко гор ди ти ме што слу жи ца ра и што му је овај ука зао ве ли ке по ча сти, 
ко ли ко тек он да тре ба да си по ча ство ван ти, ко ји си слу га Ве ли ког Ца ра, 
ко ји си при зван у нај те шњу за јед ни цу и ко ји си при мио Ду ха обе ћа ња да 
ћеш, бу ду ћи Њи ме за пе ча ћен, по ста ти син Бо жи ји? По знав ши на са мо ме 
се би ко рист од искре ног на да ња у Бо га, про рок по зи ва и на род да му се 
при дру жи у то ме и ка же: Узај е се у Ње а, сав са бо ре на ро а; из лиј е 
ре Њим ср ца ва ша, јер је Бо о моћ ник наш. Ако из се бе не про те ра мо 
по роч не стра сти ко је су овла да ле на шим ду ша ма, не ће мо би ти у ста њу 
да у се бе при ми мо бо жан стве ну бла го дат. Ви део сам да ле ка ри не да ју 
спа со но сни лек пре не го што се по вра ћа њем не из ба ци оно ве шта ство, 
ко је је узро ко ва ло бо лест и ко је су не уз др жа ни сво јим рђа вим по на ша
њем на ку пи ли у се би. Ни ми ро се не си па у по су ду у ко јој се прет ход но 
на ла зи ла не ка смрад на теч ност, уко ли ко се та по су да прет ход но не опе ре. 
Сто га се нај пре мо ра из ли ти оно што је прет ход но уне то, да би се мо гло 
ули ти не што но во. Али су су је ни си но ви чо ве чи ји. Про рок је знао да не ће 
сви сле ди ти ње гов са вет и да не ће сви при ста ти да се узда ју у Бо га не го 
да ће, на про тив, би ти и оних ко ји ће се узда ти у жи теј ске ис пра зно сти. 
Због то га и ка же: Али су су је ни си но ви чо ве чи ји. За што су су јет ни? За
то што су ла жљи ви. У че му се по себ но ис по ља ва њи хо ва ла жљи вост? У 
ме ри ли ма а учи не не рав у. О ка квим то ме ри ли ма го во ри про рок? Зар 
то зна чи да сва ки чо век сто ји са те ра зи ја ма (ме ри ли ма) и ме ри? Зар су 
сви про дав ци ву не и ме са, да ли сви тр гу ју зла том и сре бром, и да ли се 
уоп ште ба ве ства ри ма ко је тр гов ци про да ју на ме ру и по мо ћу те ра зи ја? 
По сто ји, ме ђу тим, мно го раз ли чи тих за на тли ја, ко ји ма за њи хов рад ни су 
по треб не те ра зи је. Мно ги се ба ве по мор ством (мо ре плов ством), а мно ги 
суд ством и упра вља њем. Исти на је да и они ко ри сте лаж, са мо што не об
ма њу ју по сред ством те ра зи ја. Шта, да кле, зна чи то што го во ри про рок? 
То зна чи да уну тар сва ко га од нас по сто ји не ко ме ри ло (тј. не ке те ра зи је) 
ко је је устро јио наш Тво рац, и уз по моћ ње га мо же се раз ли ко ва ти при
ро да ства ри. Из не сох а нас ре е бе жи во и смр, о бро и зло (5. Мојс. 
30; 15), од но сно, две ства ри чи је су при ро де уза јам но су прот не. Од ме ри их 
на свом соп стве ном су ду. Бри жљи во од ме ри шта ти је ко ри сни је: да ли 
да иза бе реш при вре ме ну на сла ду и да за њу за слу жиш веч ну смрт или 
да, иза брав ши стра да ње под ви за ва ју ћи се у вр ли ни, то упо тре биш као 
сред ство за за до би ја ње веч не на сла де? Да кле, љу ди су ла жљи ви за то што 
се ис ква рио суд њи хо вих ду ша. О њи ма је про рок, ја ди ку ју ћи, го во рио: 
Те шко они ма ко ји а му на зи ва ју све ло шћу и све лос а мом, ко ји за 
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Бе се да на сто че тр на е сти пса лам
1. По што сте ра ни је за у зе ли овај све ште ни храм му че ни ка и од по ла 

но ћи псал мо по ја њем уми ло сти вља ва ли Бо га му че ни ка, тр пе ли сте све 
до по дне ва оче ку ју ћи мој до ла зак. Због то га је при у го то вље на на гра да 
за вас, ко ји сте сну и по чин ку прет по ста ви ли ука зи ва ње по ча сти му че
ни ци ма и слу же ње Бо гу. Ме ђу тим, уко ли ко би тре ба ло да се оправ дам 
због за ка шње ња и због то га што сам вас оста вио то ком ду гог вре ме на, 
ре ћи ћу и ко ји је то ме раз лог. Све вре ме, до да на шњег да на, упо тре био 
сам да бих по ди гао Цр кву Бо жи ју, ко ја је по ча сти рав на овој, а на ла зи 
се на ве ли кој уда ље но сти од вас. Да кле, по што ми је Го спод по да рио и да 
њи ма по слу жим и да ва шу љу бав не об ма нем, за јед но са мном уз не си те 
бла го дар ност До бро чи ни те љу, Ко ји је ви дљи ву сла бост мо га те ла укре
пио Сво јом не ви дљи вом си лом. Да вас не бих за ма рао и ду го за др жа вао, 
бе се ди ћу украт ко о псал му ко ји сте по ја ли кад сам до шао. Ка да по ме ри 
сво јих сна га на хра ним ва ше ду ше ре чи ма уте хе ја ћу вас от пу сти ти, да 
би се сва ки од вас по бри нуо за сво је те ло.

Шта сте, да кле, пе ва ли? Би ло је то сле де ће: За во лех шо ће Го со 
усли ши и лас мо ље ња мо је а. Не мо же сва ко да ка же: за во лех, не го са
мо онај ко ји је већ са вр шен, ко ји је ис ту пио из роп ског стра ха и при мио 
дух уси но вље ња. Ре чи за во лех ни је до да то и ко га је за во лео, јер се под 
том реч ју под ра зу ме ва Бог сва ке тва ри. До сто јан љу ба ви у истин ском 
сми слу те ре чи је сте Бог, јер је, пре ма од ре ђе њу, љу ба ви до стој но оно 
што сви же ле. Бог је до бро, пр во и нај са вр ше ни је од свих до ба ра. Да кле, 
ја сам за во лео Са мог Бо га, Ко ји је пр ви ме ђу оним што се же ли, и Ње га 
ра ди сам ра до сно при хва тио стра да ња. Ка ква су то стра да ња, про рок 
опи су је у оно ме што сле ди: бо ло ви смр ни, оа сно си а ске, жа лос и 
бол – све му се то ука за ло до стој ним љу ба ви, због љу ба ви пре ма Бо гу и 
ра ди узда ња ка кво има онај ко ји стра да због бла го че шћа. Под виг ни сам 
пре тр пео на сил но, услед при ну де и про тив но сво јој во љи, ка же про рок, 
не го сам с не ком љу ба вљу и бла го на кло но шћу под но сио стра да ње, због 
че га мо гу да ка жем: Те бе ра и усмр ћу ју нас сав ан (Пс. 43; 23). Чи ни се да 
је ово под јед на ко сна жно као и апо стол ска реч, јер је из ре че но у истом 
оном рас по ло же њу у ко јем апо стол ка же: Ко ће нас ра са ви и о љу ба ви 
Хри со ве? Жа лос или е ско ба, или о ње ње, или ла, или о ло и ња, или 
оа снос, или мач (Рим. 8; 35). Да кле, за во лех све ово, зна ју ћи да ћу опа
сно сти под не ти због бла го че шћа и има ју ћи Све вла ди ку за по сма тра ча и 

од до ба ра, не го не ка вам слу жи као ору ђе. Псал мо по јац је за тим све му 
што је ре као при са је ди нио и из ре ку ко ја као да ни је ње го ва соп стве на, 
не го је из го ва ра Бог, јер ка же: Је ном о во ра ше Бо, ово во је чух. И не ка се 
ни ко не збу њу је, као да у ово ме што је ре че но има не што чуд но, од но сно, 
да је Бог јед ном го во рио а да је про рок два пу та чуо. Мо гу ће је да се ка же 
јед ном, па да се у то ме што је ре че но са др жи мно го то га. Јед ном се не ки 
чо век срео са дру гим, и го во рио му о мно го че му. Онај ко ји је слу шао 
ње го ве ре чи мо гао би да ка же: јед ном је го во рио са мном, али је ре као 
мно го. Та кав је сми сао и ово га што је са да ре че но. Бог ми се јед ном ја вио, 
али је го во рио о две ства ри. Про рок ни је ре као: „о” јед ном о во ра ше Бо 
али ово во је чух, јер би ова из ре ка у том слу ча ју са др жа ла про ти ву реч
ност. Шта је, да кле, то во је, што је чуо про рок? Да је моћ Бо жи ја и Тво ја 
је, Го со е, ми лос. Чуо сам, ка же про рок, да је Бог си лан на су ду и да је 
Он ми ло ср дан. Због то га се не на ај е у не рав у и не ри ла ај е ср це 
ка бо а сву, не ода би рај те ис пра зност, не но си те ис ква ре ни суд (=ра
су ђи ва ње) ду ше. Знај те, да је сна жан наш Го спо дар, стра хуј те од Ње го ве 
сна ге, и не оча ја вај те да ће те би ти ли ше ни Ње го вог чо ве ко љу бља. Страх 
је до бар да се не би чи ни ла не прав да; ме ђу тим, до бра је и на да у ми лост 
ка ко онај ко ји је по ср нуо у грех не би услед без на ђа по стао не ма ран, јер 
је моћ Бо жи ја, и о Ње а је ми лос. Ти ћеш уз вра и и сва ко ме о е ли ма 
ње о вим, јер ка квом ме ром ме ри е, она квом ће вам се ме ри и (Лк. 6; 38). Да 
ли си ра жа ло стио бра та? Оче куј то исто. Да ли си оти мао од по ни же них, 
уда рао си ро ма шне, по сра мио пре ко ри ма, кле ве тао, ла гао, по се зао за ту
ђом брач ном по сте љом, пре кр шио за кле тву, о ме рао очин ске ме ђе (При че 
Сол. 22; 28), по ла гао ру ке на имо ви ну си ро тог, жа ло стио удо ви це, са да шње 
за до вољ ство прет по ста вљао веч ним до бри ма? Оче куј и пла ту за то, јер 
ће сва ки о жње и оно шо је о се јао (Гал. 6; 7). Уоста лом, ако си учи нио и 
не ко до бро, оче куј и за то ве ли ку, ви ше стру ку пла ту. Ти ћеш уз вра и и 
сва ко ме о е ли ма ње о вим. Чи та вог свог жи во та се ћај се ове из ре ке и 
из бе ћи ћеш мно ге гре хо ве, уз по моћ Хри ста Ису са Го спо да на шег, Ко јем 
не ка је сла ва и си ла у ве ко ве ве ко ва. Амин.
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тим, ве ли ко ду шност овог бор ца. Кад су ме, ка же, об у зе ли бо ло ви смр ни 
и ка су ме сна шле а ске оа сно си, не са мо да ни сам пао под бре ме ном 
тих ис ку ше ња, не го сам се до бро вољ но из ло жио да ле ко мно го број ни јим 
ис ку ше њи ма, као да сам за са мо га се бе про на ла зио пат ње и бо ло ве, и оне 
ме ни су су сти за ле про тив но мо јој во љи. Нај пре је ре као: Об у зе ше ме бо
ло ви смр ни а са да: жа лос и бол на ђох. Бу ду ћи да је ис тра јао при ли ком 
свих ђа вол ских ис ку ше ња, же ли да по ка же пре и зо би ље љу ба ви пре ма 
Бо гу, због че га до да је жа лост на жа лост и бо ло ве на бо ло ве, не за то што 
се на да да ће се соп стве ном сна гом су прот ста ви ти не во ља ма, не го за то 
што при зи ва Име Го спод ње. Слич но ово ме го во ри и апо стол: У све му 
ово ме ре о бе ђу је мо (грч. ὑπερνικῶμεν) кроз Оно а Ко ји нас је за во лео (Рим. 
8; 37). По бе ђу је (νικᾷ) онај ко ји ис трај но под но си оно што се де ша ва по 
ну жно сти. Пре по бе ђу је (ὑπερνικᾷ) онај ко ји као до каз свог ду го тр пље ња 
сво је вољ но на се бе при вла чи бо ло ве. Онај ко је пао у не ки смрт ни грех 
тре ба ло би да ка же: Об у зе ше ме бо ло ви смр ни, јер је ре че но: Сва ки ко ји 
во ри рех о ђа во ла је (1. Јн. 3; 8). Кад сам тво рио грех, ка же Да вид, и кад 
ме смрт но си ла у утро би, сна шле су ме ад ске опа сно сти. Чи ме сам се ис
це лио? Ти ме што на ђох жа лос и бол по ка ја ња. При хва тио сам на се бе 
му ке по ка ја ња сра змер не те жи ни гре ха, и та ко сам се од ва жио да при зо
вем Име Го спод ње. Шта сам ре као? О, Го со е, из ба ви у шу мо ју, јер сам 
за ро бљен. Ти, Го спо де, дај за ме не от куп, и из ба ви у шу мо ју.

3. Ми ло сив је Го со и ра ве ан. У Све том Пи сму, ми ло ср ђе се увек 
по ве зу је са прав дом, по у ча ва ју ћи нас да ми лост Бо жи ја ни је без су да, али 
и да суд ни је без ми ло сти. Ка да Бог ми лу је, Он с ра су ђи ва њем и ме ром 
по ка зу је ми ло ср ђе до стој ни ма. Ка да нам су ди, Он пре су ђу је узи ма ју ћи 
у об зир на шу сла бост и ка жња ва ју ћи нас мно го ви ше по чо ве ко љу бљу 
не го по уз вра ћа њу јед на ким за јед на ко. И Бо наш ми лу је. Ми ло ср ђе је 
са стра да ње са они ма, ко ји су уни же ни ви ше не го што је ме ра њи хо ве 
кри ви це, ка кво осе ћа ју они што са стра да ва ју. Ми ло ср ђе осе ћа мо пре ма 
оно ме ко ји је из ве ли ког бо гат ства пао у крај ње си ро ма штво, ко је од 
сна жног те ле сног здра вља до шао до пот пу не из не мо гло сти, ко је не ка да 
ли ко вао због ле по те и мла до сти сво га те ла, а за тим био по го ђен бо ле
сти ма ко је су га уна ка зи ле. Бу ду ћи да смо и ми не кад би ли слав ни и да 
смо жи ве ли у ра ју, а да смо услед па да ли ше ни сла ве и по ни же ни, Бо 
наш ми лу је, јер ви ди ка кви смо не кад би ли а ка кви смо са да. Он је због 
то га и Ада ма при звао гла сом ми ло ср ђа, ре кав ши: Аа ме, е си (1. Мојс. 3; 
9). Све зна ју ћем, на рав но, ни је тре ба ло оба ве ште ње, не го је хтео да Адам 
раз ми сли где је био, и где се са да на ла зи. Ге си, тј. ка квом си се па ду из
ло жио ти, ко ји си био на та квој ви си ни?

под ви го по ло жни ка.* Усли ши ће Го со лас мо ље ња мо је а. Та ко и сва ки 
од нас мо же да ис пу ни оно што је у за по ве сти ма те шко, уко ли ко свој жи
вот, као пред по сма тра чем, раз от кри је пред Бо гом сва ке тва ри.

2. Шо је ри кло нио ухо Сво је к ме ни. Про рок је ре као: ри кло нио, 
али не за то да би ти ство рио не ку чув стве ну пред ста ву о Бо гу, као да 
Он има уши и да их при кла ња због ути ша ног гла са, ка ко то чи ни мо ми, 
при бли жа ва ју ћи уши они ма ко ји ти хо го во ре, да би смо из бли зи не ра за
бра ли из го во ре но. На про тив, ре као је ри кло ни да би по ка зао сво ју соп
стве ну сла бост, тј. услед Свог чо ве ко љу бља снис хо ди ка ме ни ко ји ле жим 
на зе мљи, као што чо ве ко љу би ви ле кар при кла ња ухо ка бо ле сни ку ко ји 
услед ве ли ке ис цр пље но сти ни је у ста њу да раз го вет но го во ри, да би из 
бли зи не до знао шта је стра дал ни ку по треб но. Да кле, ри кло ни Сво је ухо 
к ме ни. Да би ухо Бо жи је не ко га чу ло, Ње му ни је по тре бан глас. Бог и на 
осно ву кре та ња ср ца до зна је шта од Ње га тра жи мо. Зар ни си чуо да се 
Мој сеј, ко ји ни шта ни је го во рио, мо лио Бо гу не из ре ци вим уз да си ма и да 
га је Го спод усли шао, ре кав ши: За шо ва иш к Ме ни (2. Мојс. 14; 15)? Бог 
мо же да чу је и пра вед ну крв, иако не ма ни ти је зик ни ти глас ко ји про
ди ре кроз ва здух. Та ко је и ја вља ње пра вед них де ла пред Го спо дом гро
мо гла сно. И у све а не мо је ри зва ћу Га. Кад се по мо ли мо је дан дан или 
је дан час, па и та да не мно го, од ла же мо сва ку бри гу, као да смо учи ни ли 
не што што је рав но на шем са гре ше њу. Ме ђу тим, све ти про рок об ја вљу је 
да он при но си ис по ве да ње ко је је сра змер но це ло куп ном вре ме ну ње го
вог жи во та, јер ка же: У све а не мо је ри зи ва ћу Га. Да ти не би по ми слио 
да је он Бо га при зи вао за то што су сви да ни ње го вог жи во та про ти ца ли 
у бла го ста њу и што су сва ње го ва де ла би ла успе шна, про рок у на став ку 
опи су је ве ли чи ну не сре ћа, у ко ји ма ни је за бо ра вљао Име Бо жи је и ка
же: Об у зе ше ме бо ло ви смр ни, оа сно си а ске сна ђо ше ме. Под реч ју 
„бо ло ви” про рок под ра зу ме ва бо ло ве ка кви се осе ћа ју у труд но ћи, ка да 
утро ба, при ти сну та бре ме ном, под сти че плод ко ји но си да иза ђе и ка да 
де то род ни ор га ни, при ти сну ти и на прег ну ти у вре ме труд но ће, по тре
са њем и са жи ма њем жи ла узро ку ју да по ро ди ља осе ти нај о штри ји бол 
и стра шна му че ња. Он је овај по јам пре нео и на смрт не бо ло ве, ка кве 
жи ва би ћа осе ћа ју при ли ком раз лу че ња ду ше од те ла. Ја ни сам, ка же, 
пре тр пео не што под но шљи во не го смрт не бо ло ве, и био сам у опа сно сти 
да си ђем у ад. Да ли је он са мо јед ном пре тр пео то чи ме се хва ли или је 
то пре тр пео ви ше пу та, ма да про тив но сво јој во љи, с тим што оно што 
пре тр пи мо про тив но сво јој во љи не за слу жу је по хва лу? По гле дај, ме ђу

* Грч. ἀϑλοϑέτης, су ди ја у бор ба ма атле та (бо ра ца), прим. прев.
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ми, љу ди, уми ре мо ви ше пу та, и пре не го што смрт раз лу чи ду шу од те
ла. Не ка ти не бу де чуд но ово што је ре че но; на про тив, про ник ни у са му 
ствар ност. То ком три сед ми не го ди на, чо век обич но до жи ви три про ме не 
и пре о бра жа ја уз ра ста и на чи на жи во та. На кон ис те ка сва ке сед ми не, по
себ на гра ни ца за кљу чу је оно што је про шло и ја сно озна ча ва про ме ну. У 
пр вој сед ми ни, де ти њи уз раст се за вр ша ва ис па да њем зу ба. Уз раст де те та 
спо соб ног за уче ње про ду жа ва се до мла до сти; кад на пу ни два де сет јед ну 
го ди ну и кад ма ље поч ну да пре кри ва ју ње го ве обра зе, мла дић не при мет
но иш че за ва и пре о бра жа ва се у зре лог чо ве ка. Кад ви диш чо ве ка, ко ји 
је са го ди на ма пре стао да ра сте, чи ји се на чин раз ми шља ња утвр дио и у 
ко јем не ма тра го ва мла до сти, зар не ћеш за кљу чи ти да је умр ло оно што 
је у ње му про шло? Ста рац, ко ји се пре о бра зио и по спо ља шњем из гле ду 
и по ду шев ним скло но сти ма, очи глед но ви ше ни је она кав, ка кав је не ка
да био. Због то га људ ски жи вот би ва ис пу њен мно гим смр ти ма, не са мо 
при ли ком пре ла ска из јед ног уз ра ста у дру ги, не го и при ли ком ду шев
них па да ња у грех. Та мо, где не ма ни те ле сне ни ду шев не про ме не (јер 
ни ти ра зум лу та, ни ти се рас по ло же ње ме ња, ни ти би ло ка ква окол ност 
на ру ша ва по сто ја ност и не по му ће ност по ми сли), та мо је зе мља уисти ну 
жи вих, ко ји су сваг да по доб ни (слич ни) са ми ма се би. Про рок обе ћа ва да 
ће у тој зе мљи по себ но уго ди ти Бо гу сва ке тва ри, јер ни шта спо ља шње 
не ће оме та ти ње го ву на ме ру да Му слу жи исти ни то и у под јед на кој ча сти 
с ан ге ли ма. У Пи сму је ре че но: За о се и ра о ру и мо, би ло а бо ра ви мо 
ов е, би ло а о ла зи мо, а бу е мо Ње му уо ни (2. Кор. 5; 9). Та ква је зе мља 
жи вих; та мо не ма ни но ћи ни сна, ко ји је об лич је смр ти; не ма ни хра не, 
ни пи ћа, ко ји ов де кре пе на шу сла бост; не ма ни бо ле сти, ни стра да ња, 
ни ле че ња, ни суд ни ца, ни тр го ви не, ни умет но сти, ни нов ца, тог по чет ка 
зла, из го во ра за ра то ве и ко ре на не при ја тељ ства. То је зе мља жи вих, ко ји 
не уми ру гре хом, не го жи ве истин ским жи во том у Хри сту Ису су, Ко јем 
не ка је сла ва и си ла у ве ко ве ве ко ва. Амин.

4. Го со чу ва оој ча; о ни зих се, и са се ме. Уко ли ко се ово до слов
но схва ти, то зна чи да људ ска при ро да не би мо гла да по сто ји кад Го спод 
не би чу вао мла ден це и одој чад. Ка ко би они, ко ји су у мај чи ној утро би, 
мо гли да се хра не или да се кре ћу, да жи ве на та ко те сном ме сту где не ма 
мо гућ но сти да се окре ну, на ме сту мрач ном и вла жном, где не мо гу ни ти 
да ди шу ни ти да жи ве људ ским жи во том и где, слич но ри ба ма, пли ва ју 
у теч но сти, ако их не би чу вао Бог? Осим то га, ка ко би мо гли да на ста ве 
да жи ве на ме сту на ко је ни су на вик ну ти, ка да из то пли не мај чи не утро
бе иза ђу на хла дан ва здух, ако их не би спа са вао Бог? Да кле, Го со чу ва 
оој ча; о ни зих се, и са се ме. Ове ре чи мо жеш да схва тиш и дру га чи је: 
бу ду ћи да сам се обра тио и по стао као мла де нац (де те), при мио сам, као 
де те, Цар ство не бе ско и сво јом не зло би во шћу до шао до де ти њег сми ре
ња: Го спод, Ко ји чу ва мла ден це, спа сао ме чим сам се сми рио.

5. По вра и се, у шо мо ја, у со кој вој, јер и Го со учи ни о бро. 
До бри под ви жник са мо ме се би ну ди ре чи уте хе, го во ре ћи слич но Па
влу: До бар ра ра о вах, р ку за вр ших, ве ру ор жах, и са ме че ка ве нац 
рав е (2. Тим. 4; 7–8). То исто са мо ме се би го во ри и про рок. Они ма, ко ји 
су се у овом жи во ту за ко ни то под ви за ва ли, пред сто ји веч ни спо кој. То, 
ме ђу тим, ни је спо кој ко ји се да ру је за то што смо га за слу жи ли сво јим де
ли ма, не го га мно го да ре жљи ви Бог по бла го да ти да ру је они ма, ко ји су се 
у Ње га узда ли. Да вид још не го во ри о та мо шњим до бри ма не го об зна њу
је ка ко се осло бо дио од жи теј ских бри га и бла го да ри за то Осло бо ди о цу 
ду ша, Ко ји га је из ба вио од ра зно ли ког и те шког ро бо ва ња стра сти ма. 
Ка ко то? Јер из ба ви у шу мо ју о смр и, очи мо је о су за и но е мо је о 
скли зну ћа. Кроз по ре ђе ње са са да шњим ста њем, Да вид из о бра жа ва бу
ду ћи спо кој. Ов де ме, ка же он, об у зе ше бо ло ви смр ни, а та мо Бо из ба ви 
у шу мо ју о смр и; ов де очи због жа ло сти про ли ва ју су зе, а та мо ви ше 
не ма су зе, ко је би за ма гли ле зе ни це оних што се ве се ле со зер ца ва њем 
ле по те сла ве Бо жи је, јер ће Бо из бри са и сва ку су зу са њи хо во ли ца (Иса. 
25; 8); ов де по сто ји мно го опа сно сти од скли зну ћа, због че га и Па вле ка же: 
Ко ји ми сли а со ји не ка а зи а не а не (1. Кор. 10; 12). Та мо, ме ђу тим, 
сто пе чвр сто сто је, жи вот је не про ме њен и не по сто ји опа сност да ће нас 
при ву ћи грех, јер та мо не ма ни ти те ле сне по бу не ни ти са деј ство ва ња же
не ка гре ху. У вас кр се њу не ће би ти ни му шког ни жен ског по ла, не го ће 
они, ко ји су уго ди ли свом Вла ди ки и ко ји оби та ва ју у зе мљи жи вих, жи
ве ти не ким је дин стве ним и јед но о бра зним жи во том. Овај свет је и сам 
смр тан, и слу жи као пре би ва ли ште за уми ру ће. Гра ђа ви дљи вих ства ри 
је сло же на, а све што је сло же но обич но се ру ши. И ми, ко ји као де ло ви 
све та жи ви мо у све ту, ну жно уче ству је мо у при ро ди це ли не. Због то га 
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ШЕ СТОП САЛ МИ ЈЕ  
– Из Ту ма че ња Псалтира 

Јефи ми ја Зи га бе на

Пса лам 3
1. Пса лам Да ви ов, ка а бе жа ше ре ли цем Аве са ло ма, си на сво а
Нат пис овог псал ма је ја сан, по себ но за љу де ко ји су упо зна ти с Књи

га ма Са му и ло вим и Књи га ма о ца ре ви ма (в. 2. Сам. 12; 14). Он не при ли чи 
са мо Да ви ду, не го и сва ком чо ве ку ко ји је из ло жен на па ди ма ви дљи вих 
и не ви дљи вих не при ја те ља.

2. Го со е, шо се умно жи ше они ко ји ме уње а ва ју? Те шко ја ди ку
ју ћи што је из ло жен та квој зло на мер но сти од стра не чла но ва сво је по
ро ди це и при ја те ља и упра вља ју ћи ми сли са мо ка Бо гу, про рок пи та због 
че га се сва ко днев но уве ћа ва број ње го вих не при ја те ља (он их је, за пра во, 
на звао угње та чи ма) ко ји се у го ми ла ма при кљу чу ју оце у би ци Аве са ло му. 
Ко ји је то ме раз лог, ка да он сам (тј. про рок) ни је увре дио ни ко га од њих? 
Тим ре чи ма на го ве шта ва и де мон ске на па де на нас.

Мно и уса ју на ме не. То је ре као да би раз ја снио из раз: умно жи ше се.
3. Мно и о во ре у ши мо јој: не ма му са се ња у Бо у ње о вом. Мно ги, 

ка же, од оних, ко ји су се по бу ни ли про тив ме не, охра бру ју је дан дру го га 
и о мо јој ду ши, тј. о ме ни са мом, раз гла ша ва ју сле де ће: ако је мо гао та ко 
ла ко би ти на те ран у бек ство, то зна чи да га је Бог оста вио због ње го вих 
гре хо ва. Или: та ко го во ре мно ги од њих, ви дев ши мо је не во ље. У Бо у 
ње о вом, тј. од оног Бо га у Ко јег се про рок увек уздао.

4. А Ти си, Го со е, за ши ник мој. Не ка о ме ни раз гла ша ва ју шта 
год же ле, Ти и да ље оста јеш за штит ник свих ко ји су у ис ку ше њи ма, а по
себ но оних, ко ји су по ка за ли да су до стој ни Тво је за шти те.

Сла ва мо ја, и о и жеш ла ву мо ју. Дру ги тра же сла ву у пле ме ни том 
по ре клу, сре ћи, бо гат ству или не че му слич ном, а ја се је ди но у Те бе уздам 
и је ди но се То бом по но сим. Ти ћеш ме про сла ви ти, јер си мој по моћ ник, 
и по ди ћи ћеш мо ју гла ву, не кад по бе до но сну а са да по ви је ну под бре ме
ном не сре ћа.

5. Гла сом мо јим ка Го со у ви ках, и усли ши ме са све е о ре Сво је. 
Тек што сам за ва пио – чув стве но, тј. усти ма, или ду хов но (у ми сли ма) 
– истог ча са Бог ме усли шио, јер је Го спод бли зу свих ко ји Га при зи ва ју. 
Све том го ром про рок на зи ва Си он где, ка ко се ве ро ва ло, оби та ва Бог и 
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И на на ро у Тво ме бла о слов је Твој. Твој бла го слов се, ка же, спу стио и 
на Твој на род, тј. на оне ко ји за јед но са мном тр пе на па де мно гих не при
ја те ља, или на це ло цар ство или пак на на род ко ји чи не они што ве ру ју 
у Хри ста. Под бла о сло вом тре ба под ра зу ме ва ти мир и до бро чин ства 
Бо жи ја као по сле ди цу бла го сло ва Бо жи јег. Због то га је тај на род про сла
вио Бо га, као што Га је про сла вио и сва ки дру ги, ви дев ши ка кву је по моћ 
про рок до био од Го спо да.

Пса лам 37
Пса лам Да ви ов, за се ћа ње, о су бо и

Овај пса лам је сли чан ше стом псал му, јер има исти по че так. Слич
но ше стом, и овим псал мом Да вид опла ку је не сре ће ко је му се де ша ва ју 
на кон са гре ше ња. Оба псал ма са др же Да ви до ву мо ли тву за осло бо ђе ње 
и за олак ша ва ње ње го ве суд би не. Пре ма то ме, и овај пса лам је на пи сан 
у вре ме кад је Да ви да про го нио Аве са лом. У нат пи су је на по ме ну то: за 
се ћа ње, од но сно за се ћа ње на Да ви до ве гре хо ве и на не сре ће и стра да ња 
ко ја су за њи ма усле ди ла.

2. Го со е, не мој ме ја ро шћу Тво јом ко ри и, ни и ме не вом Тво јим 
ка зни и. На су прот ово ме, у Књи зи о Јо ву је ре че но: Бла жен је чо век 
ко је Бо ре ко ре ва (Јов 5; 17). Чи ни се да чак и сам Да вид на дру гом ме
сту дру га чи је ра су ђу је о то ме, јер ка же: Бла жен је чо век ко је ре ко риш, 
Го со е, и из за ко на Тво а на у чиш а (Пс. 93; 12). Про рок, ме ђу тим, чак ни 
у го ре на ве де ним сти хо ви ма не тра жи да раз об ли че ње и ка зна Бо жи ја 
бу ду са свим уда ље ни од ње га. Он са мо мо ли Го спо да да ње го ва ка зна 
и раз об ли че ње не бу ду сје ди ње ни са Ње го вом ја ро шћу и гне вом. Про
рок је знао да је гнев Бо жи ји не под но шљив и пла шио се да услед ње га 
са свим не про пад не. Због то га и мо ли Бо га да Ње го ва по се та бу де спо
кој на, ка ко би се по пра вио и из бе гао стра шну ка зну на бу ду ћем су ду 
Бо жи јем. Из тог раз ло га је нај пре по ме нуо пре кор а на кон ње га ка зну, 
бу ду ћи да она за њим сле ди. Мо ра мо на по ме ну ти да су деј ства Бо жи ја 
сло бод на од гне ва и би ло ка кве стра сти. Уко ли ко про ро ци при пи су ју 
Бо гу слич на ду шев на рас по ло же ња, он да то чи не са мо због то га да би 
на ма, љу ди ма, по ка за ли да се Бог бри не о сва ко ме од нас и да Он све 
ви ди и чу је. Ако, да кле, про ро ци на сто је да бо жан ска деј ства об ја сне 
људ ским деј стви ма, то се де ша ва сто га што су и про ро ци и они ко ји 
их слу ша ју – љу ди, због че га се и из ра жа ва ју људ ским је зи ком. Ка да је, 
да кле, реч о ја ро сти и гне ву Бо жи јем, под тим не сме мо под ра зу ме ва ти 
стра сти, не го их мо ра мо схва ти ти као нај стро жи је од лу ке Бо жи је, ка кве 
и до ли ку ју гре шни ци ма.

где бе се ди са љу ди ма ко ји су се то га удо сто ји ли. Под све том го ром мо же 
се под ра зу ме ва ти и не бо, ко је ми на зи ва мо оби та ва ли штем Бо жи јим.

6. Ја уснух. Са вла дан стра шним бре ме ном не да ћа ја сам, ка же, пот пу
но кло нуо ду хом и ни шта ни сам пред у зи мао (слич но оно ме ко ји спа ва).

И са вах, тј. ду го сам се на ла зио у та квом ста њу.
Уса ох, јер ће ме Го со за ши и и. Бу ду ћи да сам као про рок 

до знао да ћеш ми Ти по мо ћи, истог тре нут ка сам обо дрио свој кло ну ли 
дух. Не ки ту ма чи твр де да је про рок ове ре чи (уснух, са вах, уса ох) 
из го во рио о свом вас кр се њу, уме сто да упо тре би ре чи: бу ду ћи мр тав 
„за спах” и ду го ћу спа ва ти, при че му ће мо је те ло би ти не по крет но. На
кон из ве сног вре ме на ја ћу се про бу ди ти од но сно он да ка да Хри стос, 
си шав ши у ад, вас кр сне оне ко ји се та мо на ла зе или пак кад на свр шет ку 
вре ме на вас кр сне све мр тве.

7. Не ћу се ула ши и о мно шва на ро а ко ји ме око ло на а а ју. 
Не ћу се упла ши ти упра во због то га што се уздам у Тво ју за шти ту. Под 
они ма ко ји га на а а ју про рок под ра зу ме ва или оне што на па да ју ње га 
са мог, тј. Аве са ло мо ве при ста ли це (исто риј ски сми сао) или пак де мо не 
(пре не се ни сми сао). У од но су на де мо не, њи хо во на па да ње око ло (са свих 
сра на) упра во та ко тре ба и раз у ме ти, јер они на па да ју и спре да (ка да се 
тру де да у нас за се ју на ду у сре ћан ис ход на ших по ду хва та) и от по за ди 
(ка да под се ћа њем на на ша пре ђа шња са гре ше ња по ку ша ва ју да оскр на ве 
на ше ду ше). Осим то га, они на па да ју и зде сна ка да, са деј ству ју ћи у на
шим до брим де ли ма, на сто је да у на ма по бу де сла во љу бље; на па да ју и са 
ле ве стра не, ка да отво ре но на сто је да нас при кло не са гре ше њу.

8. Уса ни, Го со е, са си ме, Бо же мој. Пред ста вља ју ћи ду го тр пе љи
вост Бо жи ју као не ку вр сту сна, про рок ка же: уса ни, уме сто: кре ни на 
не ри ја е ље. Мо гу ће је и да про рок на овом ме сту пред ска зу је Спа си те
ље во вас кр се ње из мр твих, при зи ва ју ћи Га ка спа са ва њу љу ди, ко је ов де 
(про рок) из о бра жа ва са мим со бом: са си ме.

Јер си Ти о ра зио све ко ји ми уза лу не ри ја е љу ју. Бу ду ћи да је про
роч ким очи ма про зрео про паст сво јих не при ја те ља, про рок већ уз но си 
бла го да ре ње Бо гу и ис по ве да ми лост ко ју му је учи нио.

Зу бе ре шни ка скр шио си. Под зу би ма се очи глед но под ра зу ме ва си
ла. Тај из раз је ме та фо рич но пре у зет од зве ри, чи ја је си ла усред сре ђе на 
упра во у зу би ма. Очи глед но је да про рок ре шни ци ма на зи ва сво је не
при ја те ље ко ји су по гре ши ли што су уза луд но ра то ва ли про тив ње га, 
бу ду ћи ру ко во ђе ни ис кљу чи во зло бом.

9. Го со ње је са се ње. То је та ко ђе ус клик бла го да ре ња, ко ји озна ча ва 
да га је спа сао Го спод а не не ко дру ги.
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да смр де, не са мо на сво јој по вр ши ни не го и у ду би ни. Тим ре чи ма Да вид 
из ра жа ва по вре ду и тру ле жност сво је ду ше, због ко је ни она са ма ни је ви
ше мо гла да под не се свој смрад. За па зи, чи та о че, ка ко бо жан стве ни Да вид 
умно жа ва и уве ли ча ва сво је гре хо ве док их ва тре но ис по ве да: он нај пре 
ка же да су ве ли ки, за тим да су те шки и нај зад да су се за гно ји ли и усмр
де ли. Кад не ко осе ти зло смрад ност сво га гре ха, он да је то знак истин ског 
по ка ја ња, јер тек та да мо же да омр зне грех и да се гну ша над њим.

7. По сра ах и скру ших се о кра ја. Ис це љу ју ћи сво је мно го број не 
и зло смрад не ра не, до кра ја сам по стра дао од сла бо сти, та ко да сам се 
са свим скру шио (по гнуо). Сав ан о си ђен хо их. Иако сам био на цар
ском пре сто лу, по чи тав дан сам хо дао мрач ног ли ца и по гле да обо ре ног 
ка зе мљи. Ра ња ва ла ме мо ја соп стве на са вест, не до пу шта ју ћи ми да се у 
ду ши ра ду јем и ве се лим.

8. Јер се сла би не мо је ис у ни ше о ру а ма (тј. мо ја бе дра су се ис пу
ни ла срам ним ог њем). Ако је стра сна, те ле сна по жу да сра мо та и лаж, 
он да она ни је истин ско за до вољ ство не го сен ка за до вољ ства. Због то га 
апо стол ка же: Сој е, а кле, оа сав ши бе ра сво ја иси ном (Еф. 6; 14), тј. 
опа ши те сво ју утро бу истин ским за до вољ ством, ка кво се ра ђа од це ло
му дре но сти и прав де. Да вид ка же да је пре тр пео осра мо ће ње од де мо на: 
овај му се на ру гао, јер је ње го во те ло под ста као ка не до лич ним и не за
ко ни тим кре та њи ма те ле сне не чи сто те. И не ма ис це ле ња е лу мо ме, јер 
ми се де мон на ру гао. За то га ка жња вам и ис цр пљу јем због сла до стра шћа 
ко је ми је оно (те ло) до не ло.

9. Зло са вљан бих и уни жен ве о ма. Ја сам, ка же, кроз глад, жеђ, ле жа
ње на го лој зе мљи и оста ле су ро во сти пре ко мер но ка жња вао сво је те ло. 
Ри ках о уз а ха ср ца мо је а. Све ти Ки ри ло ка же: „Са вест ко ја ра ња ва ср
це иза зи ва у ње му уз да хе. Онај ко ји ро бу је гре ху и ко јег са вест оп ту жу је 
због то га што је ра жа ло стио Бо га, не мо же да бу де не ма ран пре ма то ме. 
На про тив, ње гов ум би ва као опи јен жа ло шћу, а ср це стра да од су ро вог 
му че ња, због че га се, услед ду би не уз да ха, чи ни као да ри че. Ни сам се, 
ка же, ис по ве дао усти ма, та ко да сви ви де, не го у ду би ни ср ца, и је ди но 
пред То бом, Ко ји по зна јеш тај но.”

10. Го со е, ре То бом је сва же ља мо ја, и уз и са ње мо је о Те бе се 
не са кри. На кон са гре ше ња, ка же, сва же ља мо ја је пред То бом, Го спо де, 
јер Ти знаш да сам сваг да жу део за сво јим спа се њем и за из ба вље њем од 
не сре ћа. Мо је уз ди са ње ни је скри ве но пред То бом, и Ти га слу шаш као 
да је раз го вет на реч, ко ја из ла зи из ду би не ср ца. Све ти Ки ри ло ту ма чи: 
„Ве о ма је зна чај но да је сва же ља чо ве ко ва пред Бо гом, од но сно да чо век 
има же љу ко ја је до стој на по гле да Бо жи јег. На сла де, ко је чо ве ков ра зум 

3. Сре ле Тво је за бо о ше се у ме не. Са гла сно с ту ма че њем Ва си ли ја 
Ве ли ког, под стре ла ма тре ба под ра зу ме ва ти раз об ли чу ју ће ре чи, ко ји ма 
је про рок На тан ра нио Да ви да, го во ре ћи: Не ће се о ма ћи мач о о ма 
во је а о ве ка, јер си Ме ре зрео и узео же ну Ури је Хе е ји на а и бу е 
же на (2. Сам. 12; 10). Под сре ла ма мо жеш под ра зу ме ва ти и за кон Бо жи ји, 
у ко јем се на ла зе и од лу ке про тив пре љуб ни ка и уби ца; оне су као стре ле 
про бо ле Да ви до во ср це, иза звав ши пат ње и не сре ће.

Су сио си на ме ру ку Тво ју, тј. Тво ју си лу ко ја се про ја вљу је у ка
жња ва њу. Бо жан стве ни Ки ри ло ка же: „Онај ко ји на дру го га спу шта ру ку 
по ла же на ње га не под но шљив те рет. Осим то га, ти ме се из ра жа ва не пре
кид ност и ду го трај ност ка зне, јер не да ће, ко је су од Бо га по сла те на оно га 
ко ји би ва ка жњен или ис ку ша ван, че сто сле де јед на за дру гом.”

4. Не ма ис це ле ња е лу мо ме о ли ца не ва Тво а. Ре чи као што су: о 
ли ца не ва Тво а или о ли ца ре хо ва мо јих из ре че не су у овом псал му у 
зна че њу опи са, од но сно упо тре бље не су уме сто ре чи: „услед гне ва Тво га” 
и „услед гре хо ва мо јих”. Не ма, да кле, ис це ле ња мом те лу, тј. не ма олак ша
ња стра да ња, ко ја су узро ко ва на Тво јим гне вом. Тај гнев се про ја вио у 
Тво јим прет ња ма и за стра ши ва њи ма, ко је су ми упу ће не кроз про ро ка 
На та на или су ми об ја вље не у За ко ну.

Не ма ми ра у ко си ма мо јим о ли ца ре хо ва мо јих. Не ма, ка же, чвр
сти не и ста бил но сти у мо јим ко сти ма, те ле сним или ду шев ним (под тим се 
под ра зу ме ва ју ду шев не си ле и ми сли ко је утвр ђу ју ду шу), јер се оне тре су 
и ко ле ба ју због мо јих гре хо ва. Је дан од ту ма ча ка же да ре чи ли це ре хо ва 
озна ча ва ју за ми шља ње пре ђа шњих са гре ше ња и под се ћа ње на њих, та ко 
да су мо ји гре хо ви (тј. се ћа ње на гре хо ве) сваг да пред мо јим ли цем.

5. Јер бе за ко ња мо ја ре ва зи ђо ше ла ву мо ју. Мо ја бе за ко ња су се, 
ка же, то ли ко умно жи ла и на ра сла да су пре ва зи шла мо ју гла ву. Да вид 
овим ре чи ма из ра жа ва ве ли чи ну сво јих гре хо ва, као што је на дру гом 
ме сту, же ле ћи да из о бра зи мно штво сво јих са гре ше ња, ре као: Умно жи ше 
се већ ма (бе за ко ња) о вла си ла ве мо је (Пс. 39; 13).

Као бре ме е шко о е ре и ше ме. Бе за ко ња су мо ја те шка и за то не 
мо гу да под не сем се ћа ње на њих. Она ме при си ља ва ју да се по ви јам и да 
гле дам у зе мљу, као да но сим не ко ве ли ко бре ме. Ори ген ка же: „Ова кве 
ре чи не мо гу да из го во ре они, ко ји не осе ћа ју сво ја са гре ше ња. Не ки се 
чак хва ле и на сла ђу ју сво јим пре сту пи ма… Ме ђу тим, са мо они ко ји се 
ка ју осе ћа ју њи хо во бре ме. Бог сто га и ка же да Му они, ко ји су умор ни и 
обре ме ње ни, при сту пе пу тем по ка ја ња.”

6. Усмр и ше се и за но ји ше ра не мо је, о ли ца без у мља мо а. Ра не, ко је 
су у мо јој ду ши ство ри ле ужа ре не стре ле ђа во ла, за гно ји ле су се и по че ле 



Ше стоп сал ми је Из Ту ма че ња Псалтира Јефи ми ја Зи га бе на476 477

15. И бе јах као чо век ко ји не чу је и ко ји у уси ма сво јим не ма орав
а ња. Овим ре чи ма се са свим до бро об ја шња ва ју прет ход не. Оправ да њи
ма на зи ва ре чи ко ји ма би се од бра нио и раз об ли чио сво је кле вет ни ке.

16. Јер у Те бе се, Го со е, о у зах. Да вид ов де из но си раз лог због ко
јег је био глув и ни је отва рао уста про тив сво јих кле вет ни ка: он се, ка же, 
са сто ји у то ме што сам се на дао да ћеш ме Ти, Го спо де, за шти ти ти од 
не при ја те ља.

17. Да ми се не о ра у ју не ри ја е љи мо ји; и у со и ца њу но у мо јих 
би ше на а мном ве ле ре чи ви. Кад се мој пут уда љио од пу та бо жан стве
них за по ве сти, од мах су се бе стид но др зну ли да се раз ме ћу ка ко ће ме 
по гу би ти.

18. А ја сам на уар це сре ман. Кад сам са гре шио и ли шио се бо жан
стве не по мо ћи, по стао сам лак плен за оне што су хте ли да ме по ра зе. 
Мо жда би се мо гло про ту ма чи ти и на сле де ћи на чин: због мо јих гре хо ва, 
сваг да сам био спре ман за ис пра вља ње и за Тво ју по у ку. Бол је мој сал
но ре а мном. Се ћа ње на пре ступ ко ји сам по чи нио иза зи ва ми бол и 
сваг да је пред мо јим очи ма. Оно ме му чи и уз не ми ру је, та ко да не мо гу 
да га за бо ра вим и на тај на чин пре ста нем да осе ћам бол.

19. Бе за ко ње мо је ја ћу об ја ви и, јер ћу сви ма го во ри ти о свом гре ху 
и оп ту жи ва ћу са мо га се бе. И бри ну ћу се за ре хе сво је, тј. по бри ну ћу се 
за ис це ле ње од гре ха. Да вид не пра ви раз ли ку, та ко да пре ступ на зи ва и 
бе за ко њем и гре хом. А не ри ја е љи мо ји жи ве (ужи ва ју), и оси ли ше се 
на а мном. Ре че но је: жи ве, уме сто: они су сна жни а ја слаб.

22. Не оса ви ме, Го со е; Бо же мој, не уа љи се о ме не, јер сам ли
шен сва ке по мо ћи, и са мо у Те би имам по моћ ни ка и чу ва ра.

23. По хи ај ми у о моћ, Бо же са се ња мо а! Го спо да ру жи во та мо га, 
по хи тај да ми по мог неш!

Та кво је ту ма че ње овог псал ма. Исто риј ски и до слов но, он се од но си 
на Да ви да. Он, ме ђу тим, при ли чи сви ма ко ји су са гре ши ли. Под при ја
те љи ма и бли жњи ма мо гли би смо под ра зу ме ва ти до бре ан ге ле, ко ји нас 
чу ва ју и ра ду ју се на шим вр ли на ма. Ме ђу тим, ка да ви де да гре ши мо, они 
ту гу ју; иако су нам ра ни је би ли ве о ма бли ски, са да се уда љу ју од нас. Ка
да се пак ан ге ли уда ље од нас, при сту па ју нам не чи сти ду хо ви и при си
ља ва ју нас да чи ни мо још ве ће гре хе, уно се ћи у уши на шег ср ца ре чи, тј. 
ис пра зне и рђа ве по ми сли. Они хри шћа ни, ко ји има ју до бар и па жљив 
ум, за кљу ча ва ју сво је ду шев не уши и не од го ва ра ју на рђа ве де мон ске 
по ми сли. Њи хов ум без молвству је и у по моћ при зи ва је ди но Бо га, Ко ји 
их мо же за шти ти ти од де мо на.

спу шта ју до не до лич них де ла, да ле ко су од пре чи стих очи ју Бо жи јих. 
На про тив, сва ка же ља ко ја во ди ка вр ли ни на ла зи се пред Ње го вим по
гле дом.” Бла же ни Те о до рит: „По што сам јед ном сво ју же љу окре нуо ка 
рђа во ме, са да је не пре ста но упра вљам ка Тво јим за по ве сти ма.”

11. Ср це мо је сму и се, оса ви ме сна а мо ја. Мо је ср це се ус та ла са
ло због раз об ли че ња са ве сти и по ка ја ња, а сна га ме на пу сти ла за то што 
сам се ис цр пљи вао нај ра зли чи ти јим стра да њи ма те ла. И све лос очи ју 
мо јих и она ни је са мном. Пре ма ре чи ма Ва си ли ја Ве ли ког, Да вид све тло
шћу сво јих ду шев них очи ју на зи ва Све то га Ду ха, Ко ји се од ње га уда љио 
на кон са гре ше ња. Пре ма не ким ту ма чи ма, овај стих је за пра во про роч ка 
реч, ко ја је из го во ре на у име Хри ста и од но си се на Ње го ве уче ни ке. Иако 
су би ли Ње го ви вер ни при ја те љи, као све тлост Ње го вих очи ју, у вре ме 
стра да ња су га на пу сти ли и раз бе жа ли се, ка ко о то ме све до че Еван ђе
ља. Бо жан стве ни Ки ри ло о овом сти ху ка же: „Све док по жу де не за ро бе 
ум, он се на ла зи у мир ном, ти хом и не по му ће ном ста њу. Осим то га, он 
од Бо га би ва про све тљен чи стом све тло шћу тре зве но сти. Мир Бо жи ји 
чу ва ср це и ње го ве по ми сли. Ме ђу тим, кад се ср це на ђе под ути ца јем 
не до лич ног и злог сла до стра шћа, са та на га ис пу ња ва ме те жом и ства ра 
у ње му зле по ми сли, по му ћу је га и чи ни да се пре кри је ду хов ном та мом, 
као да га на тај на чин ис пу ња ва бор бом и окр ша јем.”

12. При ја е љи мо ји и бли жњи мо ји срам ме не о ђо ше и са о ше. 
Пре ма Те о до ри то вом ту ма че њу, Да вид ов де за го нет но ука зу је на свог 
са вет ни ка Ахи то фе ла и на мно ге, ње му слич не, (Да ви до ве) ро ђа ке и при
ја те ље. За њих ка же: о шли су срам ме не, тј. про тив ме не, јер је због мог 
са гре ше ња Бог до пу стио да се све то до го ди. И нај бли жи мо ји на о со
ја њу са о ше. Под нај бли жи ма би тре ба ло под ра зу ме ва ти Да ви до ве нај
бли же при ја те ље, јер су и они по че ли да га про го не. Не ки ка жу да се под 
тим под ра зу ме ва ју не ки од Да ви до вих при ја те ља ко ји су, стра ху ју ћи од 
Аве са ло ма, из бе га ва ли чак и да се срет ну са Да ви дом.

13. Тра жи е љи у ше мо је ужур ба ше се, и ко ји ми иска ху зла о во ри ше 
о уб не (ис ра зне) сва ри, и о цео ан сми шља ху лу кав сва. Они, ко ји 
су тра жи ли мо ју ду шу тј. ме не са мог, чи ни ли су ми зло упо тре бља ва ју ћи 
сва ко мо гу ће лу кав ство. Осу ђу ју ћи ме и кле ве та ју ћи, го во ри ли су про
тив ме не сва ка кве рђа ве ре чи. Да вид их на зи ва ис пра зним, јер су би ле 
ла жне и нео сно ва не.

14. А ја као лув не слу шах и као нем не ова рах уса сво ја. Иако сам 
их чуо, чи ни ло се да их не слу шам, јер сам ћу тао и ни сам до пу штао да ме 
по му те ре чи ко је су не при ја те љи из го ва ра ли про тив ме не. Да вид је, не сум
њи во, слу шао и мно ге дру ге ко ји су му се из ру ги ва ли, али је и та да ћу тао.
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не до сти жна (не појм љи ва), про сла вља ћу Те на осно ву оно га што ви дим 
у Тво јој тво ре ви ни.”

4. Јер је бо ља ми лос Тво ја о жи во а мно их; уса мо ја о хва љи ва
ће Те. Пре ма Те о до ри то вим ре чи ма, под жи во ом тре ба под ра зу ме ва ти 
жи вот у рас ко ши или жи вот у на сла да ма, ка кав во де те ло љу би ви љу ди. 
За ме не је, ка же, бо ље да и у овој пу сти њи за до би јем тво ју ми лост, не го да 
жи вот про во дим у рас ко ши и у на сла ђи ва њу те ле сним за до вољ стви ма. 
Због то га ће Те по хва љи ва ти уса мо ја, од но сно ја сам.” Све ти Ки ри ло 
ту ма чи на сле де ћи на чин: „Ми ло шћу се на зи ва спа се ње у Хри сту, а жи во
ом за кон, од но сно на чин жи во та по Мој се је вом за ко ну, због че га ка же 
да је ми лост бо ља од жи во та.”

5. Та ко ћу Те бла о си ља и у жи во у мо ме, у Име Тво је о и за ћу ру ке 
сво је. Као што Те са да, искре но и свом ду шом, про сла вљам у пу сти њи, та
ко ћу Те про сла вља ти и чи та вог жи во та, и са мо ћу у Тво је Име уз ди за ти 
ру ке на мо ли тву. Ре чи све тог Ки ри ла: „По ла же чвр сту на ме ру не са мо да 
бла го си ља Бо га, не го да то чи ни то ком чи та вог жи во та, тј. не са мо да Га 
бла го си ља ре чи ма не го пре вас ход но вр лин ским де ли ма.”

6. Као о са ла и ма си а се на си и у ша мо ја, и усна ма ра о си 
хва ли ће Те уса мо ја. Као што се утро ба на си ћу је са лом и ма сним је ли ма, 
та ко ће се мо ја ду ша на си ти ти Тво јом ми ло шћу.

7. Ка а бих Те со ми њао на о се љи мо јој, у ју ри ма бих раз ми шљао 
о Те би. Бу ду ћи да Те по ми њем и кад се на ла зим у по сте љи, и ују тро се 
нај пре опо ме нем Те бе. Је дан од ту ма ча ка же: „Се ћа ње на Те бе, Го спо де, 
не до зво ља ва ми да за спим; то ком сва ке ноћ не стра же хра ним се овом 
ми шљу, и та ко про во дим вре ме све до ју тра, од но сно – сваг да.” Не што 
слич но ка же и све ти Иса ак: „Онај ко је до сти гао са вр ше ну љу бав пре ма 
Бо гу тај и у сну бе се ди са Њим. Љу ба ви је свој стве но да та ко по сту па, 
а она пред ста вља са вр шен ство љу ди у овом жи во ту.” О то ме го во ри и 
не ве ста у Пе сми над пе сма ма: Ја са вам, а ср це је мо је бу но (Пе сма 5; 3). 
До бро је, бра ћо, да се и у сну се ћа мо Бо га, јер ће ово се ћа ње уда љи ти од 
ду ше гну сна де мон ска ма шта ња и мрач ни гре хов ни сан.

8. Јер си о сао о моћ ник мој, и о кро вом кри ла Тво јих об ра о ва ћу 
се. Да вид под кро вом кри ла под ра зу ме ва про ми сли тељ ске си ле Бо жи је, 
та ко да слич но го во ри и на дру гом ме сту: По кро вом кри ла Тво јих о кри
ћеш ме (Пс. 16; 8).

9. При ле и се мо ја у ша уз Те бе, а ме не ри хва и е сни ца Тво ја. Све
ти Ки ри ло ка же: „При ле пље ност на не ки на чин озна ча ва це ло ви ту ми сао 
о те жњи ка вр ли ни и не рас ки ди во сти љу ба ви. Због то га апо стол Па вле и 
ка же: Ко ће нас раз во ји и о љу ба ви Хри со ве? На и ме, ни ко не мо же да 

Пса лам 62
Пса лам Да ви ов, ка а бе ше у у си њи ју еј ској

Бе же ћи од Са у ла, Да вид је по бе гао у без вод ну пу сти њу, где је не ко 
вре ме жи вео. На ла зе ћи се у тој пу сти њи на пи сао је овај пса лам, у ко
јем от кри ва сво ју не из мер ну љу бав пре ма Бо гу. Осим то га, он у ње му и 
про ро ку је о ис тре бље њу сво јих не при ја те ља. Овај пса лам при ли чи и на
ма, хри шћа ни ма. Ка да се на ђе мо у пу сти њи сла до стра сних ства ри ово га 
све та и кад љу би мо Бо га, не сум њи во је да ће би ти ис тре бље ни и на ши 
ви дљи ви, и на ши не ви дљи ви не при ја те љи, та ко да ни нај ма ње не ће мо ћи 
да нам на шко де. У не ким пре пи си ма по ми ње се да је ов де реч о Иду меј
ској пу сти њи, тј. оној пу сти њи ко ја се нај пре на ла зи ла у зе мљи Иса а во вој 
(Иду ме ји), а за тим по ста ла део ју деј ске зе мље.

2. Бо же, Бо же мој, к Те би ју ре њу јем. Ју тро про во дим мо ле ћи се Те би: 
чим се про бу дим, ми са о но Ти при ти чем и, пре не го што за поч нем би ло 
ко је де ло, нај пре бе се дим са То бом. При но сим Ти мо ли тву и њо ме Ти 
по све ћу јем по че так да на.

Оже не Те бе у ша мо ја. По ми њу ћи жеђ, Да вид из о бра жа ва не из мер
ност сво је љу ба ви пре ма Бо гу. На сли чан на чин из ра зио се и на дру гом 
ме сту: Же на је у ша мо ја за Бо ом жи вим (Пс. 41; 3).

Ко ли ко у а Те би че зне е ло мо је? По ме нув ши нај пре ду шу, са да 
при са је ди њу је и те ло, о че му бо жан стве ни Ки ри ло ка же: „Ни је са мо ду
ша би ла ис пу ње на бо го че жњи во шћу, не го је и те ло жед но Бо га, по себ но 
кад се од рек не не при ја тељ ских стре мље ња и кад сво ју во љу у пот пу но
сти пот чи ни Бо гу. Ка да умр тви мо сво је зем не удо ве, па и са мо те ле сно 
му дро ва ње пот чи ни мо бо жан стве ним за ко ни ма, мо ћи ће мо да, за јед но 
са Да ви дом, од ва жно ка же мо: Те би че зне е ло мо је.

У зе мљи у сој и не ро хо ној и без во ној. Иако се на ла зим у не про
ход ној и без вод ној пу сти њи, то ни је ума њи ло мо ју љу бав пре ма Те би.

3. Та ко се у све и њи ја вих Те би. С оном љу ба вљу, с ко јом сам се по
ја вљи вао пред То бом у Тво јој све тој ски ни ји, кад сам Ти слу жио у Је ру
са ли му (Те о до рит и Ки ри ло ка жу да под све ти њом тре ба под ра зу ме ва ти 
упра во ски ни ју), стре мим Ти и са да, жи ве ћи у пу сти њи. Дру гим ре чи ма, 
Да вид по ка зу је да је и та мо, мо ле ћи се у ски ни ји, и ов де, на ла зе ћи се у 
пу сти њи, очу вао исту љу бав пре ма Бо гу.

Да ви им си лу Тво ју и сла ву Тво ју. При сту пам Ти и мо лим Ти се у овој 
пу сти њи да бих ви део Тво ју си лу ко јом ћеш сру ши ти мо је не при ја те ље, 
али да бих ви део и Тво ју сла ву, јер ће Те сви про сла вља ти због по мо ћи 
ко ју да ру јеш они ма што се узда ју у Те бе. Те о до рит ка же: „Сто јим пред 
То бом и за ми шљам Тво ју не из ре ци ву си лу. Бу ду ћи да је Тво ја при ро да 
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Пса лам 87
Пе сма сал ма, си но ва Ко ре је вих, за крај, за масле 

а о о во ри, о у чан, Ема на Изра иљ ца
У нат пи су овог псал ма сто ји: за крај, јер се про ро штво, ко је се у ње му 

са др жи, од но си на крај (тј. на по след ња вре ме на). Прет ход ни, 86. пса
лам, про ро ко вао је о ро ђе њу Хри сто вом, док овај, пре ма Јев се ви је вим и 
Ата на си је вим ре чи ма, про ро ку је о Ње го вој смр ти и о си ла ску у ад. Реч 
ма сле озна ча ва да је овај пса лам пе вао хор. Да ље, ка же се да је о у чан, 
јер се од оних ко ји га чи та ју зах те ва раз у ме ва ње, бу ду ћи да је у псал му 
из ло же на ми сао о та јин стве ној смр ти Го спод њој. Нај зад, нат пис Ема ну 
Изра иљ цу го во ри да Да вид овај пса лам ни је пре дао са мо си но ви ма Ко
ре је вим, не го и пр вом пој цу, Ема ну.

2. Го со е Бо же са се ња мо а, а њу и но ћу ви ках ре То бом. Слич но 
као у 21. псал му, и ов де го во ри у име Хри ста, Ко ји, као чо век, на зи ва Свог 
Оца Бо гом и Го спо дом. Из раз а њу и но ћу упо тре бљен је уме сто „сваг
да”. Сваг да шње при зи ва ње Бо га по ка зу је ве ру у Ње га; на и ме, онај ко ји Га 
љу би не пре ста но Га при зи ва, по не кад усти ма, а по не кад ср цем, зна ју ћи 
да му је сваг да по треб на по моћ Бо жи ја.

3. Не ка иза ђе ре а Те мо ли ва мо ја, ри кло ни ухо мо ље њу мо ме. Под 
мо ли твом и мо ље њем ов де тре ба под ра зу ме ва ти или ону про збу, ко ју је 
Хри стос упу тио Оцу за уче ни ке (о че му го во ри еван ђе ли ста Јо ван), или 
пак ону, ко ју је из го во рио мо ле ћи се да Га ми мо и ђе ча ша. Хри стос је, као 
чо век, ове сми ре не ре чи из го во рио она ко, ка ко су оне из го во ре не и у 21. 
псал му.

4. Јер се у ша мо ја ис у ни за ла, и жи во се мој су си о аа. Под 
злом ов де тре ба под ра зу ме ва ти жа лост, бу ду ћи да ка же: Жа ло сна је у ша 
мо ја о смр и (Мт. 26; 38), док под адом тре ба под ра зу ме ва ти смрт.

5. При бро јан бих они ма ко ји си ла зе у роб. Ове ре чи од но се се на Спа
си те ље во по гре бе ње на кон смр ти, па та ко и Јев се ви је ка же да под гро бом 
тре ба под ра зу ме ва ти ад, у ко ји је Го спод си шао по сле кр сне смр ти.

По са ох као чо век бес о мо ћан. Он не ка же јед но став но: о са ох 
као чо век, јер је Он и био са вр ше ни чо век, не го: као чо век бес о мо ћан, 
ка ко је Спа си тељ и из гле дао љу ди ма, на кон што су Га сви на пу сти ли.

Ме ђу мр ви ма сло бо ан. Дру гим ре чи ма, Он је у гро бу био сло бо дан 
од тру ље ња и про па да ња те ла. Мо гло би се про ту ма чи ти и на сле де ћи 
на чин: Ја, Ко ји сам био сло бо дан, без Сво је кри ви це сам си шао ме ђу мр
тве. На и ме, узрок смр ти свих љу ди је грех, по што је смрт ка зна за грех, и 
је ди но је Хри стос био без кри ви це и гре ха. Хри стос се сло бод ним мо жда 
на зи ва и због то га што сви оста ли љу ди уми ру про тив но сво јој во љи 

од лу чи оно га ко ји се вас це лом ми шљу пре дао Бо гу. А кад се по сред ством 
очи шће ња та ква ми сао сје ди ни са чи стим, ње га он да ру ко во ди де сни ца 
Бо жи ја, тј. Хри стос.”

10. Они уза лу ра жи ше у шу мо ју; си ћи ће у у би не зе мље. Ме ни ће, 
ка же, по мо ћи Бог, а мо ји не при ја те љи, ко ји су ми сми шља ли зло и же ле ли 
да ме уби ју, умре ће и си ћи ће у ад.

11. Пре а ни ће би и ма че ви ма. По што је прет ход но по ме нуо да ће 
ње го ви не при ја те љи умре ти, Да вид у на став ку го во ри и о то ме на ко ји 
ће се на чин то до го ди ти: он ка же да ће би ти ре а ни ма че ви ма, од но сно 
да ће по стра да ти у би ци. По са ће уео ли си ца ма. Ка да Са ул и оста ли 
не при ја те љи по ги ну у би ци, ли си це и оста ле зве ри рас ко ма да ће их као 
сво ју хра ну, јер ће оста ти не са хра ње ни. Пре ма Те о до ри то вим ре чи ма, Да
вид је ти ме хтео да по ка же да њих не ће по гу би ти од ва жни ји и сна жни ји 
вој ни ци, не го они ко ји су од њих ни штав ни ји, сла би ји и лу ка ви ји, по што 
је ли си ца упра во та ква жи во ти ња: ни штав на, сла ба и лу ка ва. Осим то га, 
ли си це ука зу ју на ино пле ме ни ке, ко ји су их оп ко ља ва ли и че сто ра то ва
ли са Са у лом.

12. Цар ће се ра о ва и у Бо у. Да вид ца рем на зи ва са мо га се бе, као 
оно га ко ји је по ма зан по за по ве сти Бо жи јој. Он не ка же да ће се ра до ва ти 
због смр ти сво јих не при ја те ља (јер је, као што зна мо, ри дао и је цао кад 
је до знао за смрт Са у ла и ње го вог си на Јо на та на), не го да ће се ра до ва ти 
у Бо гу, Ко ји из ба вља оне што Га љу бе. Под ца рем се мо же под ра зу ме ва ти 
и онај ко ји вла да и го спо да ри над стра сти ма; онај ко ји хва ли би у том 
слу ча ју био онај ко ји обе ћа ва да ће во ди ти вр лин ски жи вот, а за тим то 
сво је обе ћа ње, пре ма ре чи ма бо го но сног Мак си ма, по твр ди и де ли ма: 
„До сто јан је по хва ле сва ки, ко ји пред Бо гом обе ћа да ће во ди ти бо жан
стве ни (тј. вр лин ски) жи вот, а за тим за кле тву до брог обе ћа ња ис пу ни 
по сред ством тво ре ња де ла прав де.”

Хва ли ће се сва ко ко се Њи ме за кли ње, јер се за во ри ше уса оних 
ко ји о во ре не рав у. Овај пса лам се мо же про ту ма чи ти ка ко у од но су 
на ви дљи ве, та ко и у од но су на не ви дљи ве не при ја те ље. У од но су на оне 
не ви дљи ве, он ка зу је да ће де мо ни си ћи у нај ду бље под зе мље или у тар
тар (па као, ад). Вр хов ни апо стол, Пе тар, ка же: Бо не о ше е ан е ле ко ји 
са ре ши ше, не о их ба ци у око ве мра ка а кле но а (2. Пе тр. 2; 4). Под ма чем, 
ко јем су пре да ти де мо ни, мо же мо под ра зу ме ва ти му ке ка кви ма ће их 
пре да ти Бог.



Ше стоп сал ми је Из Ту ма че ња Псалтира Јефи ми ја Зи га бе на482 483

ди ма? Хо ће ли ле ка ри вас кр са ва ти мр тве и хо ће ли те они, ка да уста ну, 
про сла вља ти? Си гур но је да не ћеш, не го ћеш чу де са тво ри ти на жи вим 
љу ди ма, ко ји ће их раз у ме ти и због то га Ти за бла го да ри ти.

14. И ја к Те би, Го со е, за ва их, и ју ром мо ли ва мо ја ре и че Те. 
Пре ма Јев се ви је вом ту ма че њу, ове ре чи се од но се на Вас кр се ње Хри сто во 
ко је се, пре ма све до че њу Еван ђе ља, до го ди ло у ра но ју тро.

15. За шо, Го со е, о ба цу јеш у шу мо ју, о вра ћаш ли це Тво је о ме
не? Ове ре чи, ко је Псал мо по јац из го ва ра у име Хри ста, са гла сне су са 
оним што је ре че но у 21. псал му: Бо же мој, Бо же мој, за шо си ме оса
вио? Го спод је то из го во рио и о на ма, јер смо због на ших гре хо ва би ли 
од ба че ни од Бо га.

16. Си ро мах сам ја и у ру о ви ма о мла о си мо је. Све ти Гри го ри је 
Бо го слов у Бе се ди на Ро жде ство Хри сто во ка же: „Бо га ти по ста де убог и 
си ро ма шан, и оси ро ма ши мо јим те лом, да бих се ја обо га тио Ње го вим 
бо жан ством.” И Сам Хри стос је књи жев ни ку из го во рио оне ре чи, ко ји ма 
је из ра зио Сво је си ро ма штво: Ли си це има ју ја ме и и це не бе ске не за, 
а Син Чо ве чи ји не ма е ла ву за кло ни и (Мт. 8; 20). Под тру до ви ма се ов де 
под ра зу ме ва ју не сре ће, што ис ка зу је да је Го спод од са мог Свог ро ђе ња 
(по те лу) тр пео про го не и зло на мер ност Иро да и Је вре ја.

Уз и ну бу у ћи, о ни зих се ве о ма. Иако сам се уз ди гао кроз зна ме ња 
и чу де са ко ја сам са тво рио, Је вре ји су ми сли ли да сам се кроз сра мо ће ње, 
по ру ге и стра да ња уни зио (Те о до рит).

19. Уа љио си о ме не ри ја е ља и бли жње а, и о зна ни ке мо је о 
не сре ће мо је. При ја те љем, бли жњим и по зна ни ком Го спод на зи ва Сво је 
уче ни ке. При ја те љи ма их на зи ва у скла ду с ре чи ма: Ви се ри ја е љи 
Мо ји (Јн. 15; 14), бли жњи ма за то што су жи ве ли по ред Ње га, а по зна ни ци
ма за то што су по зна ли Хри ста и што је Хри стос њих по знао.

Ја сно је, да кле, да се овај пса лам од но си на Хри ста, али се мо же од
но си ти и на све ве ру ју ће, ко ји су не во љи.

Пса лам 102
Пса лам Да ви ов

Овим псал мом се из ра жа ва бла го да ре ње Бо гу, што се ви ди већ из 
ње го вих пр вих ре чи: 

1. Бла о сло ви, у шо мо ја, Го со а, и све шо је у ме ни све о Име 
Ње о во. Бла го да ри, хва ли и про сла вљај, ду шо мо ја, Го спо да, Ко ји ти је 
учи нио та ко ве ли ка и мно го број на до бро чин ства. Пре ма Те о до ри то вим 
ре чи ма, под свим оним шо је у ме ни Псал мо по јац под ра зу ме ва све сво је 
ду шев не си ле, успо ме не и по ми сли ср ца.

и стра ху ју ћи од смр ти. Хри стос је умро до бро вољ но, због че га и ка же: 
Влас имам о ло жи и у шу Сво ју (Јн. 10; 18). Осим то га, Хри стос се сма
тра сло бод ним и за то што ни је био све зан око ви ма ада не го се сло бод но 
и са мо вла сно усе лио и ње га, а за тим и дру ге осло бо дио од тих око ва. Из
над све га, Хри стос је као Бог сло бо дан од уми ра ња и смр ти.

6. Као ра ње ни ци у ро бу ко јих се ви ше не се ћаш, и ко ји о ру ке Тво је 
би ше о ба че ни. Упо до био сам се та кви ма, ка же, али са мо по ми шље њу 
љу ди, док у ствар но сти ни је би ло та ко. Иако су Мо је те ло про би ли ек
се ри ма и ко пљем, иако сам био по ло жен у гроб, Ти ме ни си за бо ра вио, 
Оче, јер не ћеш а и а све ац Твој ви и ру ље ње (Пс. 15; 10). Ја ни сам био 
ли шен Тво је ру ке, од но сно Тво је по мо ћи, јер си Ме збо бе за зле но си (не
зло би во си) Мо је ри хва ио (Пс. 40; 13).

7. По са ви ше ме у ја му нај у бљу, у ме са мрач на и у сен ку смр и. 
Ја мом нај у бљом Го спод на зи ва гроб. По ло жи ли су ме, ка же, Јо сиф и Ни
ко дим, и кад су на улаз ста ви ли пло чу, гроб је по стао са свим мра чан. Ту 
та му Он на зи ва и сен ком смр и, ко ри сте ћи ви ше из ра за да би ис ка зао 
јед но исто.

9. Уа љио си о зна ни ке мо је о ме не. О то ме еван ђе ли ста Лу ка пи ше: 
А са ја ху из а ле ка сви о зна ни ци Ње о ви.., о сма ра ју ћи ово (Лк. 23; 49). 
Ре као је: уа љио си, јер је то би ло по во љи Оче вој.

По са ви ше ме за а ђе ње се би. Је вре ји ма Ме пре дао Ју да Иска ри
от ски и, ма да сам мо гао да одем и да по бег нем од њи хо вих ру ку, Ја то 
ни сам учи нио, не го сам до бро вољ но пре тр пео сва му че ња ко ји ма су Ме 
из ло жи ли.

10. Очи мо је из не мо о ше о си ро ма шва, тј. од пла ча. Ди о дор и Јев
се ви је ка жу: „Као што је пла као над Је ру са ли мом, Го спод је исто та ко 
опла ки вао и Ју ди ну про паст, и от пад ни штво Је вре ја, и ка зну про па лих.” 
Из Еван ђе ља зна мо да је Го спод пла као че ти ри пу та: ка да је тре ба ло да 
вас кр сне Ла за ра, кад су Је ли ни до шли у храм да Га ви де и кад је из го во
рио: Са је у ша Мо ја уз бу ђе на, и ша а ре чем (Јн. 12; 37), ка да је из да ле ка 
угле дао Је ру са лим (в. Лк. 19; 41) и кад је све до чио о Ју ди (в. Јн. 13; 21), при че му 
под уз не ми ре но шћу ду ха, ко ја се ов де по ми ње, ве ћи на ту ма ча под ра зу
ме ва плач.

11. Еа ли ћеш мр ви ма чи ни и чу е са? Овим ре чи ма Го спод по
ка зу је да се, по за ко ни ма чо ве чи је при ро де, и Он пла ши смр ти. Та ко је 
ре че но и у Еван ђе љу: Оче, ако је мо у ће, не ка Ме ми мо и ђе ча ша ова (Мт. 
26; 39). Осим то га, ове ре чи су са гла сне с оним што се ка же у 29. псал му: 
Еа ли ће Ти се ис о ве а и рах (ст. 10)? Зар ћеш, ка же, Оче Мој, тво ри ти 
чу де са на без о се ћај ним мр тва ци ма, као што их тво риш на жи вим љу
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7. Ка зао је у е ве Сво је Мој се ју, си но ви ма Изра и ље вим во љу Сво ју. 
По сред ством За ко на ко ји му је дао, Бог је Мој се ју от крио пут, од но сно 
Сво ју во љу на осно ву ко је се, као по пу ту, мо же при сту пи ти Бо гу. Иси хи је 
ту ма чи: „Ка зао је Сво је пу те ве, тј. за по ве сти Мој се ју, а кроз ње га је и си
но ви ма Изра и ље вим от крио Сво ју во љу, од но сно, да не чи не пре љу бу, не 
уби ја ју, не кра ду и да не све до че ла жно, по сред ством че га се спа са ва мо.” 
Ди дим ка же: „Пут и вр ли на су јед но исто, и онај ко ји од Го спо да тра жи 
да му по ка же пут, тра жи да му от кри је вр ли ну.”

8. Ми ло ср ан је и ми ло сив Го со, у о р е љив и мно о ми ло сив. 
(9) Не ће се о кра ја не ви и, ни и ће о ве ка ср и и се. Бу ду ћи ми ло стив 
и ми ло ср дан, Го спод са стра да ва са на ма, уни же ни ма и угње те ни ма, а ка ко 
је ду го тр пе љив, не пре да је нас од мах ка зни и у ру ке на шим не при ја те љи
ма, не го оче ку је на ше по ка ја ње.

10. Ни је нам о бе за ко њи ма на шим учи нио, ни и нам је о ре си ма 
на шим уз вра ио. Да вид и ов де по на вља ми сао о ми ло сти Бо жи јој, да би 
ти ме ука зао на не из мер но чо ве ко љу бље Бо жи је.

11. Јер о ви си ни не ба и зе мље увр ио је Го со ми лос Сво ју на 
они ма ко ји Га се бо је. Ко ли ко је, ка же, ви со ко, ве ли ко и го то во не из мер
но ра сто ја ње од зе мље до не ба, то ли ко је ви со ка и ве ли ка ми лост Тво
ја, Го спо де, пре ма они ма ко ји се Те бе бо је. Да вид ни је про на шао ве ће и 
про стра ни је ви дљи во ра сто ја ње од оно га ко је се на ла зи из ме ђу не ба и 
зе мље, ка же Те о до рит.

12. Ко ли ко је а ле ко ис ок о за а а, уа љио је о нас бе за ко ња на ша 
јер, пре ма ре чи ма св. Гри го ри ја Бо го сло ва, та мо где је страх Бо жи ји та мо 
је и очу ва ње за по ве сти Ње го вих. Ди дим ово схва та у ви шем сми слу и 
ка же да ис ток, бу ду ћи све тао и бли став, озна ча ва вр ли не, а за пад гре хо ве 
и њи хо ву та му.

13. Као шо ми лу је оац си но ве, о ми ло ва Го со оне ко ји Га се бо је. 
14. Јер Он о зна са за ње на ше, се и се а рах је смо. Да вид ов де на во ди 
и раз лог због ко јег је Бог ми ло стив пре ма Они ма што Га се бо је. Све ти 
Ки ри ло ка же: „Као Сво ју тво ре ви ну и де ло Сво јих ру ку, Бог по зна је чо
ве ка и ми ло стив је пре ма ње му. Он зна да су љу ди сла би и да је не мо гу ће 
да они, ко ји жи ве у те лу и кр ви, ни кад не са гре ше.”

15. Чо век је као ра ва, а ни ње о ви као цве ољ ски, а ко ро цве а. 
Чо ве ко ви да ни су, ка же, крат ко трај ни и бр зо ве ну. Ли ва да је сад укра
ше на мно гим и ра зно ли ким цве ћем; ме ђу тим, на кон крат ког вре ме на 
из гу би ће сво ју ле по ту, јер ће уве ну ти ње но цве ће и тра ва; та ко и чо век, 
ко ји је са да пре кра сан и сна жан, на кон крат ког вре ме на ве не и оти ма га 
смрт. Иако је Со ло мон го во рио да је ве ли ка свар чо век и а је ра о цен 

2. Бла о сло ви, у шо мо ја, Го со а, и не за бо ра вљај сва узар ја Ње о ва. 
Цар – про рок по на вља ре чи пр вог сти ха, да би ти ме још ви ше под ста као 
хри шћа не да про сла вља ју Бо га. Не за бо ра вљај, ду шо мо ја, она уздар ја 
ко ја си до би ла од Бо га, јер смо Му, сво јим не по слу ша њем, на њих уз
вра ти ли злом. И по ред то га, Бог нам ни је уз вра тио ка зна ма и му че њи ма 
ко ја смо за слу жи ли. У сти хо ви ма ко ји сле де, Да вид на бра ја та уздар ја и 
до бро чин ства.

3. Ко ји очи шћу је сва бе за ко ња во ја, ис це љу је све бо ле си во је. Бла
го сло ви, ду шо, Го спо да, као ми ло сти вог и ду го тр пе љи вог пре ма свим 
тво јим бе за ко њи ма, јер те не ка жња ва кад се због њих по ка јеш. Осим 
то га, Он ис це љу је све тво је те ле сне и ду шев не сла бо сти, ако то усрд но и 
са ве ром од Ње га за тра жиш.

4. Ко ји из ба вља о ру ле жи жи во вој, ко ји е вен ча ва (кру ни
ше) ми ло шћу и о бро ом. Бла го сло ви, ка же, ду шо мо ја, Го спо да, јер те 
из ба вља од сва ке ду шев не и те ле сне тру ле жно сти и не сре ће, и што ће 
ти у вре ме све оп штег вас кр се ња по да ри ти не про па дљи ви жи вот. Ре чи 
Иси хи ја: „Он нас осло ба ђа и од са да шње и од бу ду ће тру ле жно сти. Са да 
смо тру ле жно сти под ло жни услед стра сти, док нас у бу ду ћем ве ку оче
ку је тру ле жност ко ја ће се са сто ја ти у му ка ма; од тих му ка Он из ба вља 
све оне ко ји Му при ти чу.” Ди дим ка же сле де ће: „Из ба вља жи вот од тру
ле жно сти, да га не би смо про во ди ли у тру ле жно сти и стра сти ма, не го 
у не тру ле жно сти, од но сно у љу ба ви пре ма Го спо ду Ису су, Ко ји ће ти 
при ли ком вас кр се ња при са је ди ни ти не тру ле жно те ло и твој жи вот из
ба ви ти од тру ле жно сти.”

5. Ко ји ис у њу је о бри ма же ље во је, об но ви ће се као у ор ла мла ос 
во ја. Го спод те на си ћу је до бри ма за ко ји ма жу диш или ко ја же лиш. Не
ки ту ма чи су под же љом за до бри ма под ра зу ме ва ли же љу за обо же њем, 
о че му Иси хи је ка же: „Ка ква је та на ша же ља? Да се на зо ве мо бо го ви ма. 
Кад је то по же лео, Адам је оку сио за бра ње ни плод. Ту на шу же љу је за тим 
ис пу нио бла ги Го спод, учи нив ши нас кроз дар кр ште ња са о бра зни ма Са
мо ме Се би, због че га се и ми, по бла го да ти, на зи ва мо бо го ви ма”. Те о до рит 
ка же: „Бу ду ћи да по сто је и ло ше же ље ко је За кон за бра њу је, он са свим 
уме сно на гла ша ва: до бре (же ље), јер њих Вла ди ка ис пу ња ва. Тра жи е, и 
а ће вам се, ре че но је у Пи сму.”

Псал мо по јац по ми ње ор ла, ко ји се об на вља и под мла ђу је зба ци ва
њем ста рог пер ја и на ра ста њем но вог. Та ко ћеш се и ти, ду шо мо ја, об
но ви ти и под мла ди ти ако са се бе зба циш ста рост ко ју узро ку ју стра сти 
и сла бо сти ко је из њих про ис хо де а за тим, кроз по ка ја ње, за до би јеш 
но ве вр ли не.
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Пса лам 142
Пса лам Да ви ов, ка а син о ња ше

У мно гим пре пи си ма, и овај пса лам је без нат пи са. То зна чи да се 
овај нат пис не на ла зи у је вреј ском Псал ти ру и да су га ка сни је до да ли 
пре во ди о ци. Уоста лом, нат пис је, пре ма Те о до ри то вим ре чи ма, исти нит. 
Овај пса лам при ли чи сви ма, ко ји се на ла зе у не да ћа ма и ис ку ше њи ма. 
У не ким пре пи си ма, и 3. пса лам има сли чан, али не и исто ве тан нат пис: 
„Пса лам Да ви дов, кад по бе же ис пред ли ца Аве са ло ма, си на сво га.” Пре ма 
Јев се ви је вом ту ма че њу, овај пса лам го во ри о чо ве чан ству ко је про го ни 
и угње та ва са та на. Оно се ов де мо ли за до ла зак Је ди но род ног и о свом 
из ба вље њу кроз Ње га.

1. Го со е, усли ши мо ли ву мо ју, чуј мо ље ње мо је у иси ни Тво јој, 
усли ши ме у рав и Тво јој. Пре ма ту ма че њу све тог Зла то у ста, исти ном се 
ов де озна ча ва ми лост Бо жи ја, а прав дом Ње го во чо ве ко љу бље: је ди но је 
Бог уисти ну ми ло стив, док је прав да Бо жи ја раз бла же на чо ве ко љу бљем. 
У људ ској пра ви, ме ђу тим, не ма ми ло сти.

2. Не ии на су са слу ом Сво јим, јер је не сум њи во да ћеш се Ти по
ка за ти као пра ве дан а ја као не пра ве дан и гре шан, због че га ћу си гур но 
би ти по бе ђен. Не ће се орав а и ре То бом ни ко жив. Ни је јед но став но 
ре као да се ни ко жив не ће оправ да ти, не го да се ни ко не ће оправ да ти 
пред То бом, тј. на стро гом су ду и ис црп ном ис пи ти ва њу. Псал мо по јац 
је слич не ре чи из го во рио и у 129. псал му: Ако на бе за ко ња бу еш ле ао, 
Го со е, Го со е, ко ће о са и (ст. 3). Због то га апо стол и ка же: Орав а
ва ју се а ром, бла о а ћу Ње о вом, кроз ис ку ље ње ко је је у Хри су Ису су 
(Рим. 3; 24).

(3) Јер не ри ја ељ о на у шу мо ју, уни зио је о зе мље жи во мој. 
У исто риј ском сми слу, Да вид ов де не при ја те љем на зи ва Аве са ло ма, а у 
пре не се ном – ђа во ла. По са и ме у ам на ме са, као мр ве о ве ка. Мој 
чув стве ни (ви дљи ви) и ду хов ни (не ви дљи ви) не при ја тељ ба цио ме је у 
та му жа ло сти и по мра чио мој ум. Из раз као мр ве о ве ка упо тре бљен 
је да би се по мра че ње опи са ло у ви шем сте пе ну и си ли. Ни је јед но став
но ре као: као мр ве не го је до дао и ре чи: о ве ка, ука зу ју ћи ти ме на 
ста ри ну, ка ко би са по себ ном сна гом по ка зао те жи ну и ве ли чи ну сво је 
те ско бе: она се, као древ ни мр тва ци, за су ти мно штвом зе мље, на ла зи у 
ду бо кој тми ни.

(4) Ур ну у ме ни ух мој, сме е се у ме ни ср це мо је. Ду ша мо ја, ка же, 
ја ди ку је у ме ни, јер је оба мр ла и из не мо гла од пре ко мер не жа ло сти; мо је 
ср це се по му ти ло и ску пи ло од те ско бе.

чо век ми ло сив (При че Сол. 20; 6) не ка те то, љу бље ни, не на ве де на ми
сао да Да вид го во ри не што про тив но Со ло мо ну. На и ме, Да вид го во ри 
о смрт ном и про па дљи вом те лу, а Со ло мон о бе смрт ној ду ши. Због то га 
Да вид уни жа ва и ма ло по шту је чо ве ка, док га Со ло мон ве ли ча и хва ли. 
Чо век је ве ли ки кад се, очу вав ши за по ве сти Бо жи је, упо до би свом Твор
цу и по ста не на след ник Ње го вог цар ства. На про тив, чо век је и нај ни же 
ство ре ње јер, пре сту па ју ћи за по ве сти Бо жи је, по ста је роб гре ха и би ва 
из ло жен веч ном му че њу.

16. Јер изи ђе ух из ње а и не ма а, и не о зна је ви ше ме со сво је. Пре
ма Те о до ри то вим ре чи ма, под ду хом тре ба да под ра зу ме ва мо ду шу, ко ја 
у од ре ђе но вре ме смр ти ис хо ди из те ла, та ко да чо век ви ше не по сто ји у 
овом све ту. Чо век ви ше не пре по зна је ов да шња ме ста и оби та ва ли шта, 
јер пре ла зи у дру го ме сто, и у дру го оби та ва ли ште. Под ме сом сво јим 
мо же се под ра зу ме ва ти и те ло, ко је ду ша ви ше не ће по зна ва ти. Иако ће 
при ли ком вас кр се ња ду ше опет до би ти сво ја те ла, не ће их до би ти она ква, 
ка ква су би ла ра ни је, тј. тру ле жна и под ло жна без број ним про ме на ма.

19. Го со је на не бу ри ре мио ре со Свој. Го спод је, ка же, на не бу 
при пре мио, тј. утвр дио Свој пре сто. Због то га они, ко ји же ле да ста ну 
ис пред овог пре сто ла, мо ра ју раз ми шља ти о не бе ском.

20. Бла о сло ви е Го со а сви ан е ли Ње о ви, моћ ни сна ом, во ре ћи 
во љу Ње о ву, а чу је е лас ре чи Ње о ве. По што је у прет ход ном сти ху 
по ме нуо пре сто, Да вид са да по ми ње ан ге ле ко ји сто је пред пре сто лом 
Бо жи јим и под сти че их да, као слу жи те љи, бла го си ља ју и про сла вља ју 
Све вла ди ку због то ли ких до бро чин ста ва учи ње них љу ди ма. С об зи ром 
да ан гел ска при ро да ни је под ло жна ста ре њу и тру ле жно сти, он их на зи ва 
си ла ма. Бу ду ћи, да кле, да има ју си лу, они из вр ша ва ју за по ве сти Бо жи је 
чим за чу ју глас ре чи Ње го вих.

21. Бла о сло ви е Го со а сва е ла Ње о ва, на сва ком ме су вла а ви не 
Ње о ве, бла о сло ви, у шо мо ја, Го со а. Да вид ов де го во ри и о оста лим 
ан гел ским чи но ви ма. Ан ге ли се на зи ва ју слу га ма, тј. они ма ко ји из вр ша
ва ју во љу Бо жи ју, без об зи ра на чин ко јем при па да ју. Што се ти че не жи ве 
тво ре ви не, она Бо га про сла вља ле по том, ве ли чан стве но шћу, по ло жа јем и 
свим сво јим при род ним свој стви ма, ко ја про ја вљу ју пре му дрост Твор ца. 
Ви дев ши све то, сло ве сна тво ре ви на, тј. љу ди и ан ге ли, би ва ју под стак
ну ти да сла во сло ве и хва ле Бо га Ко ји је све то са здао.
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12. Ми ло шћу Тво јом уни ши ћеш не ри ја е ље мо је, и о у би ћеш све 
ко ји о са ђу ју у ши мо јој, јер сам ја слу а Твој. О оној прав ди, о ко јој је го
во рио на по чет ку, Да вид го во ри и ов де, с тим што оно што је на по чет ку 
на звао исти ном ов де на зи ва ми ло шћу. Уни ште ње и по гу бље ње ду хов них 
не при ја те ља озна ча ва њи хо во про те ри ва ње и ис тре бље ње. Из ра зи као 
ожи ве ћеш, уни ши ћеш или о у би ћеш да ти су у бу ду ћем вре ме ну, јер се 
из го ва ра ју као про ро чан ство.

(5) По ми њем а не са ре. Се ћам се, ка же, оних дав них го ди на ка да 
сам жи вео ка ко до ли ку је и уга ђао мом Го спо ду. Мо жда же ли да ка же и 
сле де ће: се ћам се оних го ди на, ка да су и на ши пра о ци стра да ли од ра зних 
не во ља, јер је се ћа ње на ту ђе не сре ће ве ли ка уте ха за ду шу. Раз ми шљам 
о свим е ли ма Тво јим, и во ре ви на ма ру ку Тво јих о у ча вах се. Се ћам се, 
на ста вља про рок, оних ко је си из ба вио од ра зних не да ћа и то ми до но си 
уте ху. Осим то га, раз ми шљао сам и о де ли ма ру ку Тво јих, от крив ши да се 
све ко ри сти Тво јим про ми слом и до бро том. То је у мо ја стра да ња уне ло 
на ду да ме не ћеш оста ви ти без Свог над зо ра и по мо ћи.

(6) По и ох Те би ру ке мо је, у ша Ти је мо ја као зе мља без во на. Као 
што чув стве на (ви дљи ва), без вод на зе мља жед но оче ку је ки шу, та ко и 
мо ја ду ша, пре са хла од ис ку ше ња и стра сти, оче ку је Тво ју бла го дат и 
по моћ.

(7) Не о вра и ли це Тво је о ме не, јер ћу би и сли чан они ма ко ји 
си ла зе у роб. Ако ме оста виш (о вра иш ли це Тво је о ме не), убр зо ћу 
умре ти и упо до би ти се мр тви ма, јер мр тви од ла зе у гроб и уисти ну би
ва ју ли ше ни Тво је по мо ћи и бла го да ти. Бог Сво је ли це од вра ћа он да, кад 
зле љу де ли ши Свог ми ло срд ног над зо ра и про ми шља ња, на кон че га они 
из вр ша ва ју де ла не до стој на Бо жи јег по гле да. Због то га је про рок Ава кум 
и ре као да чи сто око не мо же да ви ди зло (в. Авак. 1; 13).

(8) Ка жи ми, Го со е, у ко јим а о ђем, јер Те би уз и ох у шу мо ју. 
За што Да вид на овом ме сту тра жи да му Го спод от кри је пут спа се ња, 
ка да га то ме по у ча ва ју и при род ни и пи са ни за кон? Од го во ри ће мо ова
ко: Да вид то тра жи или за то што је при род ни за кон, за пи сан у са ве сти, 
по мра чен и пре кри вен гре хом, због че га је по треб но ње го во об но вље ње 
Бо жи јом бла го да ћу и Бо жи јом по у ком, или пак за то што су чо ве ку не по
зна те мно ге ду ше ко ри сне ства ри, због че га мо ли Бо га да му их от кри је. 
Из тог раз ло га и апо стол Па вле ка же: Не зна мо ша ће мо се мо ли и као 
шо ре ба (Рим. 26).

10. На у чи ме во ри и во љу Тво ју, јер си Ти Бо мој. Ни је ре као: на у чи 
ме во љи Сво јој не го: да тво рим во љу Тво ју. На и ме, ни је бла жен онај ко ји 
по зна је, не го онај ко ји из вр ша ва во љу Бо жи ју. Ла ко је до зна ти во љу Бо
жи ју, али ју је те шко ис пу ни ти (св. Јо ван Зла то у сти), због че га је, пре ма 
Јев се ви је вим ре чи ма, нео п ход на по у ка и по моћ Бо жи ја.

Дух Твој бла и не ка ме во и на зе мљу ра ву, тј. не ка ме Дух Твој Све ти 
из ве де на прав и ра ван пут, ка кав је онај ко ји чи не вр ли не.

11. Име на Тво а ра и, Го со е, ожи ви ме. Ти ме, Го спо де, не ћеш ожи ве
ти због мо је вр ли не, не го Име на Тво га ра ди, јер се на зи ваш Ми ло сти вим 
и Чо ве ко љу би вим.
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7. ПСА ЛАМ ис ка зу је пред Бо гом Да ви до ву не зло би вост у вре ме ка да 
су га про го ни ли Аве са лом и Ахи то фел. Пса лам из о бра жа ва глас Хри ста 
Го спо да упу ћен Бо гу Оцу, јер је и Хри стос био не зло бив у Свом стра да њу. 
Вас кр сни, Го спо де, гне вом Сво јим, уста ни и по ша љи обе ћа ње, јер је од 
чо ве ка смрт а Бог је пра ве дан Су ди ја. Чо век је по бе дио ђа во ла и смрт, и 
чу де сно је име Ису са, Ко јем се по кло ни сва ко ко ле но на не бе си ма, и на 
зе мљи, и у пре и спод њој.

8. ПСА ЛАМ ве ли ча Цр кву, бо жан ски ол тар, Св. Тај ну Ев ха ри сти је, 
Крст Хри стов и стра да ња све тих. Ису се Хри сте, шта је чо век, по то мак 
Ада мов, да га се опо ме неш, и да Ло гос [Сло во, Реч] те ло по ста не и да се 
на ста ни ме ђу на ма, да ума њиш Се бе и по ста неш Чо век? И Бог Ти је све 
по ко рио по сле вас кр се ња и ваз не се ња, као Ца ру ве ко ва, и при пре мио 
за Суд пре сто кр сни, да би за прав ду да ро вао жи вот веч ни си ро ти ма и 
убо ги ма, пра вед ни ци ма у аду и сви ма вер ни ма.

9. ПСА ЛАМ об зна њу је о тај ни бла го дат ног ва пло ће ња Си на Бо жи јег, 
тај ни ко ја је би ла скри ве на од ве ка а ко ја пред ста вља Бо го ја вље ње на шег 
Спа си те ља, Ису са Хри ста, Ко ји нам је по да рио жи вот и не про па дљи вост. 
Об зна њу је се и о тај ни Дру гог до ла ска, ка да ће Хри стос до ћи да су ди жи
ви ма и мр тви ма. Не ка се не оси ли чо век (стих 20), то јест ан ти христ – чо век 
гре ха, син по ги бе љи, јер ће за то, што ни су при ми ли Исти ну – За ко но
дав ца, Хри ста Го спо да, у сво је име и као за ко но да вац до ћи ан ти христ. 
Ње му ће би ти до пу ште но вре ме, вре ме на и по ла вре ме на, и ан ти христ 
ће уз на пре до ва ти са де мон ском зло бом и у ве ли кој гор до сти, а ње го ва 
мр ска уста ће ху ли ти на Бо га. Ње га ће Го спод сми ри ти у Сво јој зам ци, 
тј. жи во то твор ним Кр стом, и уби ће га ду хом уста Сво јих и уни шти ти 
от кри ва њем Сво га до ла ска.

10. ПСА ЛАМ с нат пи сом „за крај” об зна њу је о пре му дро сти Хри
сто вој, да би се укре пи ли у на ди у бла го дат ну по моћ про тив ви дљи вих и 
не ви дљи вих не при ја те ља, пла ше ћи их Стра шним су дом Бо жи јим, стра
шном ка зном и веч ним му ка ма.

11. ПСА ЛАМ опо ми ње да до свр шет ка ве ка уз но си мо сла ву и част 
Хри сту Спа си те љу, а он да ће се от кри ти осми дан – не за ла зни дан веч ног 
бла жен ства. Уисти ну су чи сте ре чи Го спод ње, се дам пу та очи шће не – по
мо ћу се дам да ро ва Ду ха, се дам Тај ни и се дам Са бо ра. Хри стос по стра да, 
умре и вас кр се ра ди стра да ња си ро ма шних и уз да ха убо гих.

12. ПСА ЛАМ пред ста вља глас Ада мов у чо ве чи јој ду ши, а у име пра
вед них – да се не че ка ду го на до ла зак Хри ста Спа си те ља. Ли це Бо га Оца 
је Хри стос Го спод, Ко ји спа са ва људ ски род, и Ње му је упу ће на мо ли тва: 

КЉУЧ ЗА ПСАЛТИР
О БОГОНАДАХНУТИМ ПСАЛМИМА

У Псал ти ру, у књи зи по хва ла, по сто ји 150 бо го на дах ну тих пса ла ма 
и по се бан, 151. пса лам.

По сто ји 15 пса ла ма ко ји се на зи ва ју пе сме сте пе ни ца, од 119 до 133, 
а за тим 7 по кај них пса ла ма – 6, 31, 37, 50, 101, 129, 142.

Сва ки пса лам, пре ма на дах ну ћу од Ду ха Све то га, пе ва о тај на ма Бо
жи јим, о до бро чин стви ма, о про ми шља њу о све ту и чо ве ку, о љу ба ви 
и, нај зад, о до ла ску Хри ста Спа си те ља на зе мљу, о Ње го вим пре чи стим 
стра да њи ма, о ми ло сти пре ма чо ве ку, о вас кр се њу, ства ра њу Цр кве и 
Цар ству Бо жи јем – о не бе ском Је ру са ли му.

1. ПСА ЛАМ је по че так и осно ва свих пса ла ма. У ње му се пе ва о бла
же ном, је ди ном, сил ном, но вом Ада му, о Чо ве ку сил ном и де лом и реч ју 
– о Хри сту Го спо ду, Ко ји је ре као: Си шао сам с не ба не а во рим во љу 
Сво ју, не о во љу Оца Ко ји Ме о сла (Јн. 6; 38).

Ов де је си но ви ма чо ве чи јим да та по у ка о тво ре њу Го спод њих вр ли на 
и о при бли жа ва њу Бо гу, ка ко би се за до би ло бла жен ство веч ног жи во та, 
бу ду ћи да је Хри стос др во жи во та по ред во де све тог кр ште ња, и они ко ји 
ве ру ју у Ње га би ће Ње го во те ло, као гра не и ли шће на др ве ту жи во та.

2. ПСА ЛАМ об зна њу је ја вља ње Го спо да у те лу, као и то да се на ше 
бла жен ство са сто ји у узда њу у Ње га, јер је Бог Отац Ње га (Хри ста) по
ста вио као Ца ра над Си о ном, тј. над све том Цр квом. Он, пак, као Вла ди ка 
и Тво рац, као Бог, при хва та власт над свим, док је као Чо век са гво зде ном 
па ли цом – са Сво јим све тим Кр стом.

3. ПСА ЛАМ ура зу мљу је сва ко га за вр лин ски и це ло му дре ни жи вот, 
ка ко би тво ри ли до бро, очу ва ли за ко не Бо жи је и про сла вља ли Вас кр се
ње Хри сто во, јер се Хри сто ва смрт на зи ва сном.

4. ПСА ЛАМ са др жи про ро штво о вас кр се њу из мр твих. Љу ди су са
да по зна ли ли це Бо га Оца – Хри ста Спа си те ља, Ње гов све ти Крст, тај ну 
Хри сто вог Tе ла, Ње го ву жи во то твор ну Крв и је леј ми ро по ма за ња.

5. ПСА ЛАМ је глас мо ли тве све те Цр кве и сва ке по бо жне ду ше ко
ја у храм Бо жи ји сту па са стра хом и тре пе том, да би до би ла бла го слов 
Го спод њи.

6. ПСА ЛАМ је пр ви по кај ни пса лам, ко ји об зна њу је о веч ном осмом 
да ну. Бо га ће хва ли ти и ве ли ча ти све до свр шет ка ве ка и Стра шног Су да 
Бо жи јег. Са др жи уче ње о искре ном по ка ја њу.
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Сла ва на ви си ни Бо у (Лк. 2; 14), а по свој зе мљи је про шло апо стол ско 
огла ша ва ње све тог Је ван ђе ља. Хри стос Спа си тељ, као див, као Бог сна
жан и мо ћан, раз ру шио је ад, а за кон Го спод њи по ста вио је по ка ја ње, и 
онај што ва пи: „Го спо де Ису се Хри сте, Си не Бо жи ји, По моћ ни че мој”, 
очи шћу је ср це од не при ја тељ ских по ми сли и де мон ских на го во ра, и 
ти ме спа са ва сво ју ду шу.

19. ПСА ЛАМ – за крај, што зна чи да ће на дах ну ти Ду хом Све тим до 
свр шет ка ве ка пе ва ти о тај ни Бо го ва пло ће ња Хри ста, Ца ра над ца ре ви ма, 
о стра да њи ма, о Ње го вој жр тви као Ар хи је ре ја бу ду ћих до ба ра Ко ји је 
Се бе при нео као не по роч ну жр тву. У дан жа ло сти, на Кр сту, на Гол го ти, 
Бог Отац је од Свог све тог Че да Ису са по слао спа со но сну по моћ људ ском 
ро ду. Сви се ми ра ду је мо спа се њу, тј. вас кр се њу Хри сто вом, и у име Го
спо да на шег Ису са Хри ста спа са ва мо се ве ром у Ње го во бо жан ство.

20. ПСА ЛАМ из ра жа ва бла го да ре ње Хри сту Бо гу као по бед ни ку 
смр ти и ада. Хри стос, Цар сла ве, вас кр сао је из мр твих, и ве ли ка је Ње
го ва сла ва, јер се ваз нео на не бе са, из над ан ђе ла, и се ди с де сне стра не 
Оца. Ваз нев ши се, Го спо де Ису се Хри сте, си лом Тво јом мно га си чу да 
са тво рио у про по ве да њу све тог Је ван ђе ља.

21. ПСА ЛАМ са др жи про ро штво о кр сним стра да њи ма Си на Бо
жи јег. Хри стос, као исти ни ти Бог и исти ни ти Чо век, сми рио се ва пи ју ћи: 
Црв сам, а не чо век. На Кр сту је тр пео сра мо ће ње и по ни же ње. Хри стос 
је био све стан Се бе и као Чо ве ка, и као Бо га. Од утро бе Сво је Мај ке – 
Пре чи сте Бо го ро ди це – оби та вао је са Оцем. Тр пео је жа лост и пре зир. 
Ње го ву оде ћу по де ли ли су вој ни ци на че ти ри де ла, ба ца ју ћи за њу коц ке. 
Као Чо век, тра жио је по моћ од Оца и из ба вље ње од оруж ја (ма ча), тј. од 
смр ти Сво је ду ше, и спа се ње од ла вов ске че љу сти и од ро га, тј. од де мо на 
и ада. Ње го ва мо ли тва би ла је слич на мо ли тви убо гог ко ји тра жи по моћ. 
По хва лу уз но си мо Хри сту вас кр сло ме у Цр кви ве ли кој, утвр ђе ној на 
кра је у га о ном ка ме ну, тј. на Хри сту, где се убо ги – хри шћа ни си ро ма шни 
ду хом, на си ћу ју тај ном тр пе зом Те ла и Кр ви. Го спод на го ве шта ва бу ду ћи 
род, род хри шћан ски, ко ји ће про сла вља ти спа се ње од Хри ста Го спо да, 
јер је они ма што ве ру ју у Ње га дао власт да бу ду че да Бо жи ја.

22. ПСА ЛАМ го во ри о Хри сту Го спо ду, до бром Па сти ру сло ве сних 
ова ца, Ко ји нам је да ро вао бо жан стве но Пи смо и во ду од мо ра – све то 
кр ште ње и веч ни спо кој, Ко ји нас је из вео на ста зе прав де и дао нам све
те за по ве сти, вр ли не, тр пе зу Те ла и Кр ви Хри сто ве и ду го трај ност да на 
– веч ни жи вот и Цар ство не бе ско.

23. ПСА ЛАМ пе ва о пр вом да ну по сле су бо те – о не де љи или вас кр
се њу (рус. вас кр сен ние). На тај дан Бог је ство рио свет, и на тај дан свет 

По гле дај и усли ши ме, Го спо де Бо же мој, про све тли очи мо је, и об ра до
ва ће се ср це мо је спа се њу Тво је му, Хри сте Бо же наш.

13. ПСА ЛАМ раз об ли чу је без у мље без бо жних, јер мно ги су се уда
љи ли од прав де Бо жи је и окре ну ли се де ли ма бе за ко ња и не при зи ва ју 
Бо га, а Го спод је ме ђу пра вед ни ма. Од Си о на – све те Цр кве, устро ји ће 
спа се ње и из ба ви ће љу де од ро бо ва ња ђа во лу.

14. ПСА ЛАМ ура зу мљу је оне што ве ру ју у Хри ста и же ле да уђу у 
Цар ство не бе ско, да жи ве вр лин ским жи во том, да из бе га ва ју сва ко зло 
и да љу бе исти ну и до бро.

15. ПСА ЛАМ – за пис на сту бу, тј. из ра жа ва ње пре му дро сти Бо жи
је, ка ко би се об ја ви ло о ве ли ким до бро чин стви ма Бо жи јим и Бо жи јој 
љу ба ви пре ма чо ве ку. Чо век је кроз да ро ве Ду ха Све то га по стао на сле ђе 
Бо жи је, чо век је у мо гућ но сти да не пре ста ном мо ли твом и по сред ством 
сво га ду ха сваг да оби та ва са Бо гом у ве се љу ср ца – ви се храм Бо жи ји 
и Дух Бо жи ји оби а ва у ва ма (1. Кор. 3; 16).

16. ПСА ЛАМ је мо ли тва Са мог Пра вед ни ка – Си на Чо ве чи јег, Хри
ста Го спо да, упу ће на Бо гу Оцу у име чо ве чан ства. Он је пред Оцем и наш 
за ступ ник за на ше очи шће ње од гре хо ва, и не са мо на ших, не го (гре хо
ва) це ло га све та. Овај пса лам је и мо ли тва Бо гу од стра не све те Цр кве и 
сва ко га ве ру ју ће га за из ба вље ње од сва ко га зла и за да ро ва ње не бе ских 
до ба ра. Де сни цом Бо жи јом а у бо жан ској си ли Хри ста Спа си те ља, под 
окри љем жи во то твор ног Кр ста вер ни на ла зе спо кој.

17. ПСА ЛАМ је бла го да ре ње Бо гу – на шем Спа си те љу, јер је Го спод 
на ше утвр ђе ње и рог спа се ња, Он је при кло нио не бе са и си шао на зе мљу, 
и Сво је не по јам но Бо жан ство пре крио, као та мом, чо ве чи јом при ро
дом. Ми смо на тај на чин по ста ли Ње го во оби та ва ли ште: и све та Цр ква, 
и ду ше пра вед них, и ан ђел ски чи но ви. Апо сто ли су, слич но обла ци ма, 
об и шли чи та ву ва се ље ну про по ве да ју ћи Је ван ђе ље и по ја ви ли су се во
де ни из во ри све тог кр ште ња, и Го спод је из вео на ро де зе маљ ске у рај ску 
ши ри ну, из смр ти у бе смрт ност, из про па дљи во сти у не про па дљи вост. 
И сва ки ће са Пре по доб ним – Спа си те љем на шим Хри стом – и сам би ти 
пре по до бан, јер је онај, ко ји се при ве же за Го спо да, јед но га ду ха са Њим. 
Вер ни при зи ва: Бог је мој Исус Хри стос и не по ро чан је пут Ње гов, опа
су је ме си лом Бо жан ства, спре ма ру ке мо је и но ге мо је за бит ку, и жив је 
Го спод, и бла го сло вен Бог, и не ка се уз не се Бог спа се ња мо га.

18. ПСА ЛАМ у ду бо ком бо го ми сли ју ту ма чи тај ну ва пло ће ња Ло
го са Бо жи јег – Хри ста Спа си те ља. Ње га су са не бе са сла во сло ви ли 
ан ђе ли а на зе мљи су Га апо сто ли про по ве да њем про сла ви ли по свим 
кра је ви ма ва се ље не. Са не бе са су ан ђе ли пе ва ли ва пло ће ном Хри сту: 
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да је сна гу Свом на ро ду пре по ра ђа њем у кр ште њу, осве шта ва њем у Ње
го вим Тај на ма, и бла го си ља Свој на род ми ром, и на зе мљи – бла го да ћу 
Сво јом, и на не бу – у веч ним рај ским оби те љи ма.

29. ПСА ЛАМ ср цем и усти ма пе ва о об на вља њу бо жан стве не Цр кве 
у Је ру са ли му, осве шта не кр вљу Хри ста Спа си те ља. Пе смо пе вај те Го спо ду, 
пре по доб ни Ње го ви, у оби љу бла го да ти Хри сто ве, јер Го спод по ми ло ва 
по том ке Ада мо ве, из ве де из ада и обра ти плач Ада мов у ра дост. Не ка Ти, 
Хри сте Бо же, пе ва сла ва мо ја – ду ша чо ве чи ја, јер је ча сни ја од те ла, по 
обра зу [ли ку] Бо жи јем и по по до би ју Ње го вом ство ре на и об но вље на, 
и осве шта на у бо го ва пло ће њу Хри сто вом, Го спо де Бо же мој, Спа си те љу 
наш, до ве ка ће мо Те ис по ве да ти.

30. ПСА ЛАМ је мо ли тва Хри ста Го спо да Бо гу Оцу у вре ме Ње го вих 
пре чи стих Стра да ња. Прав да Бо жи ја от кри ла се он да кад Бог Ло гос о
са е е ло и на са ни се ме ђу на ма (Јн. 1;14). Бо жан ство Хри сто во по ста ло 
је и си ла Бо жи ја, и чо ве ко во уто чи ште. Сво јим Вас кр се њем из мр твих 
Хри стос је из вео чо ве ка из мре же смр ти. Го спод је пре тр пео пат ње и 
бо ло ве на Кр сту, као и сра мо ће ње од Ње го вих не при ја те ља. Ви дев ши 
Хри ста рас пе то га, по бе го ше. (Слу шах кле ве ту, јер су пре ко ре ва ли Рас
пе то га: Дру е са се, а Се бе не мо же а са се, Мт. 27; 42.) Хри стос Спа си тељ 
је при зи вао Бо га Оца: У Те бе се уз дах, Го спо де, јер си Ти Бог Мој, у ру ци 
Тво јој је жреб Мој – спа се ње си но ва чо ве чи јих. Про све тли ли це Тво је на 
слу гу Тво га бли ста њем сла ве Оче ве. Хри стос нас је уз љу био, љу би те и ви 
Го спо да, сви пре по доб ни Ње го ви – ви ко ји ве ру је те у Хри ста. Хра бри те 
се, и не ка се укре пљу је ср це ва ше, сви ко ји се уз да те у Го спо да.

31. ПСА ЛАМ је по кај ни. Ве ру ју ћи, ко ји је у кр ште њу пре по ро ђен 
ис по ве да њем по ка ја ња, до би ја бла го дат Хри ста Спа си те ља. Бла же ни су 
хри шћа ни, јер им се от пу шта бе за ко ње – пр во род ни грех, и Го спод им 
не ће ура чу на ти гре хе ако се по ка ју. Адам је ћу тао пред Бо гом и ни је ис
по ве дио свој грех, и усах ну ше ко сти ње го ве, и оте жа грех Ада мов на 
Хри сту, јер је Хри стос пре тр пео удар це, ша ма ре, стра шне ра не и рас пе ће 
на Кр сту ра ди Ада ма и вас це лог људ ског ро да. Ра ди то га се ве се ли те због 
Го спо да Ису са Хри ста, на шег Спа си те ља и ра дуј те се, пра вед ни ци, и хва
ли те се, сви ко ји сте пра ви ср цем, јер ће ва ма би ти упу ће не ре чи: Хо и е, 
бла о сло ве ни Оца Мо је а, и ри ми е Цар сво ко је вам је ри ре мље но о 
о са ња све а (Мт. 25; 34).

32. ПСА ЛАМ Ду хом от кри ва тај ну Тро ји це и от кри ве ње Бо жи је о 
ва пло ће њу Хри ста, Спа си те ља све та, и о веч ној ра до сти вер них. Не ка се 
ра ду ју пра вед ни, ко ји тра же ли це Хри ста Го спо да, не ка Га ис по ве да ју и 
хва ле гу сла ма – бо го ми сли јем ума, и псал ти ром де се то стру ним – тј. по

је об но вљен Вас кр се њем Хри сто вим. Род оних што тра же Го спо да је су 
хри шћа ни, ро ђе ни од во де и Ду ха. Ли це Бо га Ја ко вље вог, тј. Бо га Оца – 
Хри стос Спа си тељ, по сле Свог ваз не се ња на не бо ца ру је у ве ко ве као Цар 
сла ве. Вер ни се спа са ва ју про ла зе ћи кроз вра та ве ре у Хри ста, као што је 
ре че но: Ја сам вра а; ако ко уђе кро за Ме, са шће се (Јн. 10; 9).

24. ПСА ЛАМ из све ду ше уз но си мо ли тву Бо гу за из ба вље ње од при
вре ме них и веч них не сре ћа, за от пу ште ње гре хо ва и упра вља ње на пут 
ка не бе ској отаџ би ни. Пса лам са др жи глас мо ли тве Пра вед ни ка, без гре
шног Хри ста Го спо да, ко ја се Бо гу Оцу уз но си у име Ада ма и чо ве чан
ства. Из ба ви, Бо же, Изра и ља – оне што ве ру ју у Хри ста Го спо да – од свих 
не во ља ње го вих – од стра сти, де мо на и ада, и уве ди га у Цар ство не бе ско, 
где не ма ни пла ча, ни бо ле сти, ни уз да ха.

25. ПСА ЛАМ ис ка зу је мо ли тву Хри ста Го спо да Бо гу Оцу.
26. ПСА ЛАМ пе ва се ра ди про све тље ња ума, да би се раз у ме ла тај на 

по ма за ња Си на Чо ве чи јег – Хри ста Го спо да Ду хом Све тим – по ма за ња за 
веч но Цар ство, при мље но по сле пре чи стих Стра да ња. Исто та ко, го во ри 
и о тај ни бла го дат ног по ма за ња вер них хри шћа на, про све тље них све
тим кр ште њем и по ма за них ра ди на сле ђи ва ња Цар ства не бе ског, на кон 
што бу ду ис ку ша ни у тру ду и не да ћа ма. Хри стос – исти ни та Све тлост, 
про све тљу је чо ве ка ко ји до ла зи на свет, ис ко ре њу ју ћи пр во род ни грех и 
шти те ћи га у би ци са де мо ни ма. У на се љу Сво га Бо жан ства чу ва вер не, 
ша тор је вер ни ма по диг нут на ка ме ну ве ре у Хри ста. Отац мој и ма ти мо
ја – Адам и Ева – оста ви ли су чо ве ка у пр во род ном гре ху, а Го спод да ру је 
зе мљу жи вих – рај, не бо, Цар ство не бе ско и до бра (бла га) Го спод ња. И 
ти вер ни, са че кај Го спо да, бу ди од ва жан – р ље њем сво јим са са вај е 
у ше сво је (Лк. 21; 19).

27. ПСА ЛАМ пред ста вља мо ље ње Хри ста Го спо да Бо гу Оцу у вре ме 
Ње го вих пре чи стих Стра да ња. „Спа си на род Твој и бла го сло ви на сле ђе 
Тво је”, – мо ли и при зи ва Цр ква Бо жи ја ра ди вер них, ко је је Хри стос Спа
си тељ за до био Сво јом кр вљу као Сво је на сле ђе. Њи ма ће би ти упу ћен 
Хри стов по зив: Хо и е, бла о сло ве ни Оца Мо је а, и ри ми е Цар сво 
ко је вам је ри ре мље но о о са ња све а (Мт. 25; 34).

28. ПСА ЛАМ из о бра жа ва по вра так мно го бо жач ких на ро да све тој 
ве ри, у Цр кву Хри ста Го спо да, а та ко ђе, по ре чи ма св. Ва си ли ја Ве ли ког, 
и „ис ход из ски ни је”, тј. раз ре ше ње ду ше од те ла, да би се Го спо ду на дар 
при не ло и јед но и дру го. Бла го дат Бо жи ја от кри ла се на Јор да ну ја вља
њем Све те Тро ји це. Глас си ле Го спод ње от крио се у мно гим је ван ђел ским 
чу ди ма, у уни ште њу гре шни ка и ли ван ских те ла ца, од но сно та ме идо ло
слу же ња. И у пу сти њи, на по је ној во дом про по ве да ња Је ван ђе ља, Го спод 
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39. ПСА ЛАМ по у ча ва нас да у тр пље њу и мо ли тви од Хри ста Бо га 
оче ку је мо не бе ску отаџ би ну. Је ван ђе ље Хри сто во от кри ло је но ву пе сму, 
и сте ну ве ре, и кр сну жр тву у ве ли кој Цр кви – сви ма ко ји љу бе Хри ста.

40. ПСА ЛАМ са др жи про ро штво о пре чи стим Стра да њи ма Хри
сто вим, о из да ји Го спо да од стра не злоб ног Ју де, о Ње го вим бо ло ви ма и 
си ро ма штву, јер Он ра ди нас оси ро ма ши, да би смо се ми Ње го вим си
ро ма штвом обо га ти ли. Ре чи „смр ћу ћеш умре ти” (1. Мојс. 2;17) – Ада мо во 
про клет ство, по нео је Хри стос и да ро вао нам вас кр се ње.

41. ПСА ЛАМ из ра жа ва усрд ну љу бав пре ма Хри сту Бо гу, Чо ве ко
љуп цу, због Ње го вих до бро чин ста ва. Хри стос је, као без дан ми ло ср ђа, 
на Кр сту пре крио људ ски гре хов ни без дан.

42. ПСА ЛАМ ис ка зу је про збу за об на вља ње чо ве ка, јер Хри стос – 
Син Бо жи ји, Све тлост све ту и Исти на – уз во ди на све ту го ру, тј. у Сво ју 
Цр кву и у рај ска на се ља.

43. ПСА ЛАМ „за крај”, го во ри о раз у ме ва њу тај не све мо гућ ства Хри
сто вог у еги пат ским чу ди ма. Си но ви Ко ре је ви су си но ви тр пље ња, јер 
„Ко реј” зна чи „Гол го та”, ме сто ло ба ње; Хри стос Рас пе ти је и Де сни ца Бо
жи ја и по хва ла, а Крст Ње гов је рог спа се ња.

44. ПСА ЛАМ го во ри о љу бље ном Че ду Ису су, о ве ли кој про ме ни у 
ва се ље ни: у Хри су је но ва вар (2. Кор. 5;17); го во ри о обра ћа њу у ве ру, о 
по ка ја њу и о сла ви Бо го мај ке и Цр кве. Хри стос Бог је у до бро ти – у бла го
да ти, у све мо гућ ству и у пре му дро сти утвр дио пре сто, же зло цар ства, као 
Цар, а Ца ри ца – Пре све та Бо го ро ди ца, ста де са де сне стра не Ца ра Хри ста. 
Сва сла ва Кће ри Ца ре ве – Дје ве Бо го ро ди це је из ну тра, јер Пре му дрост 
са зда Се би дом: Де вој ка ће за че и, и ро и ће си на, и на е ну ће му име Ема
ну ил (Мт. 1; 23), јер ће иза ћи же зло из ко ре на Је се је вог, и ве ли ча ће Дје ву 
сва по ко ле ња. Она је и не по се че на го ра, и ле стви ца, и вра та за кљу ча на, и 
ков чег За ве та, и злат на ка ди о ни ца, и зе мља обе ћа на, и ру но Ге де о но во, и 
ку пи на нео па ли ма, и ве ћа је од Све ти ње над све ти ња ма. Сва сла ва Кће ри 
Ца ре ве је као злат на оде ћа – чи сто та, ве ра, љу бав, бла го дат, и Она је ча сни
ја од хе ру ви ма и не у по ре ди во слав ни ја од се ра фи ма. Због Ње ће при ве сти 
ца ру дје ве ко је су сле ди ле за Њом – а то су ду ше свих чи стих и све тих. 
Бо го ро ди ца је Мај ка Бо жи ја и Мај ка свих хри шћа на, и сви вер ни су Ње ни 
си но ви. По ми ња ћу име Тво је, Бо го ро ди це, из по ко ле ња у по ко ле ње, као 
што је и Са ма Пре чи ста ус клик ну ла: О са а ће Ме зва и бла же ном сви на
ра ша ји, шо Ми учи ни ве ли чи ну Сил ни, и све о име Ње о во (Лк. 1; 48–49).

45. ПСА ЛАМ об зна њу је о бо жан ским тај на ма: о ва пло ће њу, о кр
ште њу, о стра да њу и вас кр се њу Хри ста Спа си те ља. Го спод наш Хри стос 
је са на ма у ве ко ве.

што ва њем де сет за по ве сти Бо жи јих; и у те ле сним чу ли ма: слу ху, ви ду, 
ми ри су, уку су и до ди ру – и у пет ду шев них енер ги ја: ра зу му, во љи, осе
ћа њи ма, са ве сти ко ја осу ђу је и оправ да ва, се ћа њем на страх Бо жи ји; и у 
де вет ду хов них вр ли на: љу ба ви, ра до сти, ми ру, ду го тр пље њу, бла го сти, 
ми ло ср ђу, ве ри, на ди, крот ко сти, уз др жа њу. Не ка на на ма бу де ми лост 
Тво ја, Го спо де Ису се Хри сте, Спа си те љу наш, да се пре о бра зе те ла сми
ре њем на шим, и да се удо сто ји мо да бу де мо са о бра зни те лу сла ве Тво је, 
јер се у Те бе узда смо.

33. ПСА ЛАМ ис ка зу је хва лу Хри сту Бо гу, Ко ји нам је по да рио Но ви 
За вет, Св. Тај ну Ев ха ри сти је и је ван ђел ску реч, као и бла го да ре ње Бо гу 
за Ње го во не из ре ци во чо ве ко љу бље.

34. ПСА ЛАМ та ко ђе из о бра жа ва мо ље ње Хри ста Го спо да упу ће но 
Бо гу Оцу у вре ме Ње го вих пре чи стих стра да ња. Оруж је и штит вер них 
је ве ра у Бо жан ство Ису са и сла ва Кр ста Ње го вог. Хри стос се об у че у 
вре ћу – у људ ско те ло, да би га об ла го да тио и обо га тио Бо жан ством. То 
ис по ве да ње – ка мен ве ре – об зна њу је се у Цр кви по чи та вој ва се ље ни, 
ме ђу свим на ро ди ма. Не ка се ра ду ју и ве се ле вер ни, јер уисти ну вас кр се 
Хри стос, да ру ју ћи нам Свој мир. Хри шћа ни ма до ли ку је да се по у ча ва ју 
у прав ди за ко на Бо жи јег, у по хва ли Бо га и у при зи ва њу: „Го спо де Ису се 
Хри сте, Си не Бо жи ји, по ми луј ме гре шног”.

35. ПСА ЛАМ, као и 17, ис ка зу је Бо гу Оцу пот чи ње ност Че да Го спод
њег, Ису са Хри ста у крот ко сти, сми ре њу и не зло би во сти чак до кр сне 
смр ти, а за спа се ње це лог све та. Хри стос је у Свом слав ном ро ђе њу умно
жио Сво ју ми лост и „опи ће се од оби ља” бла го да ти Ње го ве у до му Ње го
вом – у све тој Цр кви. У Хри сту Спа си те љу је из вор жи во та, јер они што 
ве ру ју у Ње га има ју жи вот веч ни.

36. ПСА ЛАМ нас ура зу мљу је да не тра жи мо при вре ме на, не го веч на 
до бра и да не за ви ди мо гре шни ци ма, јер их оче ку је бес ко нач на пат ња, док 
пра вед ни ке оче ку је веч но бла жен ство. Пут не по роч них је сте Сам Го спод 
Хри стос – Ја сам Пу, и Иси на, и Жи во (Јн. 14; 6), и они ко ји Га бла го
си ља ју на сле ди ће зе мљу, и пра вед ни ци Ње го ви на сле ди ће жи вот веч ни. 
Спа се ње пра вед них до ла зи од Го спо да, и по ма же им Го спод Хри стос.

37. ПСА ЛАМ је по кај ни и огла ша ва о су бо ти, о веч ном спо ко ју ко
ји је пра вед ни ма при у го то вљен у Цар ству Бо жи јем, ка да ће се от кри ти 
веч ни дан не за ла зног спо ко ја.

38. ПСА ЛАМ „за крај” или пса лам ко ји са др жи тај ну о Хри сту, Ко
јим вер ни, бла го да ћу Хри ста Го спо да, из овог ис пра зног све та до ла зе у 
не бе ску отаџ би ну. Ов де је и по у ка о тр пље њу и чу ва њу ср ца од гре ха 
по сред ством Мо ли тве Ису со ве.
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53. ПСА ЛАМ по у ча ва да у не сре ћа ма и про го ни ма по ла же мо на ду 
на Хри ста Го спо да, Ко ји је до шао да ис пу ни во љу Оца не бе ског.

54. ПСА ЛАМ пе ва о пре чи стим стра да њи ма Хри ста Го спо да; овај 
пса лам из о бра жа ва та стра да ња.

55. ПСА ЛАМ го во ри да се на ср це, као на сту бу и ра ди веч не опо ме
не, уре же чо ве ко љу бље Бо жи је, јер Го спод кро ти де мо не ко ји су па ли са 
ви си не а ду ше вер них из ба вља од смр ти, њи хо ве очи од су за, а њи хо ве 
но ге од гре хов ног по ср ну ћа, ка ко би ко ра ча ли у све тло сти жи вих, пре
по ро ђе них за жи вот веч ни.

56. ПСА ЛАМ раз от кри ва пре му дрост Бо жи ју, да не по гу биш, тј. да не 
по ни зиш Хри сто во по ни же ње, Ње го ва стра да ња и смрт, не го да по знаш 
Ње го ву љу бав, Вас кр се ње и Бо жан ство. Ми лост и Исти на, Хри стос, из
ба вио је Ада ма од мла дих ла во ва, од ла ва ко ји ри че, тј. од ђа во ла. Си но ви 
чо ве чи ји ис ко па ли су ја му за Го спо да, тј. из ру ги ва ње и смрт, али због 
свог не вер ја са ми су у њу па ли – у ад ске ду би не. Сла ва Оца, Син Бо жи
ји – вас кр сао је ра но, у јед ну од су бо та, и вас кр сао је у обо же ном те лу, 
и про сла вља се ме ђу на ро ди ма, и уз ве ли чао се до не бе са, и ваз нео се на 
не бе са, и по свој зе мљи је сла ва Хри ста Бо га – Ца ра над ца ре ви ма.

57. ПСА ЛАМ го во ри о сла ви Хри ста, Си на Чо ве чи је га и Си на Бо
жи јег, Ца ра над ца ре ви ма и Го спо да ра над го спо да ри ма. Про го ни те љи 
Хри сто ви и без бо жни фа ри се ји оту ђи ли су се од ло жни це – од Цр кве 
и бла го да ти. Го спод је сло мио зу бе ла во ва – де мо на и фа ри се ја, ко ји ни
су ви де ли Сун це прав де – Хри ста Бо га, ни ти су раз у ме ли сво је тр ње, тј. 
за блу де и не вер је, и оста ли су у та ми. Пра вед ник Хри стос Бог, Су ди ја у 
зе мљи жи вих, Сво јим вас кр се њем по бе дио је про па дљи вост и смрт.

58. ПСА ЛАМ је мо ље ње Хри ста Го спо да Бо гу Оцу у вре ме спа со но
сних стра да ња. Не про па дљи вост, не тру ле жност у гро бу пре чи сто га те ла 
Хри сто вог – „у гро бу те ле сно, у аду ду шом као Бог, у ра ју с раз бој ни ком”, 
вер ни ма да ру је вас кр се ње. Пе ва мо о си ли Хри сто вој, и о за сту па њу, и о 
ми ло сти Ње го вој.

59. ПСА ЛАМ уз но си бла го да ре ње Хри сту Бо гу за до бро чин ство – за 
про ме ну и об на вља ње ста рог чо ве ка у но вог. До ла зак Хри стов по тре сао 
је зе мљу, а Крст – зна ме ње си ле Хри сто ве, дао је они ма ко ји Га се бо је 
[и ма ју страх Бож ји]. Бог Отац про го во рио је у Све том Че ду Ису су – у 
де сни ци Бо жан ства Ко је за бли ста од пле ме на Ју ди ног, од Дје ве, учи нив
ши утро бу Бо го мај ке Сво јим оби та ва ли штем и утвр див ши град огра ђе
ни – Сво ју Цр кву.

60. ПСА ЛАМ је мо ли тва Бо гу оних ко ји че ка ју не бе ску отаџ би ну. 
Хри стос је ка мен гол гот ске го ре и као ку ла мо ћи је, у на се љу и кри лу 

46. ПСА ЛАМ при зи ва све да до свр шет ка ве ка хва ле Бо га, јер је Хри
стос – до бро та Ја ко вље ва, јер је од Ја ко ва за бли ста ла зве зда и уз не ла се 
на не бо, и се ди на Свом све том пре сто лу у Свом пре чи стом Те лу у ко је 
се усе лио и остао Бо го чо век.

47. ПСА ЛАМ пе ва о дру гој су бо ти – о дру гом да ну у сед ми ци. Ре че 
Бог: Не ка бу е сво… и би а ко (1. Мојс. 1; 6); утвр ђи ва ње све те Цр кве по сле 
не де ље Вас кр се ња Хри сто вог кроз апо сто ле се бла го ве сти ло Је ван ђе ље 
по це лом све ту.

Град, го ре, твр ђа ве и дом Бо жи ји – све је то све та Цр ква, док су го
ре си он ске, го ре цр кве не – апо сто ли и уче ни ци Хри сто ви. Де сни ца и 
ми лост то је Хри сто во Бо жан ство, а кће ри и сту бо ви су ду ше вер них и 
учи те љи Цр кве.

Бог наш Спа си тељ до ве ка нас на па са – хра ни нас Сво ји ма Те лом и 
Кр вљу и Сво јом бла го да ћу, а за жи вот веч ни.

48. ПСА ЛАМ при зи ва на раз у ме ва ње пре му дро сти Хри сто ве, да не 
би би ли без ум ни, слич но ђа во лу, и не ра зум ни, као Ју да, јер су гро бо ви 
– оби та ва ли шта њи хо ва – па као. Чо ве че, ра зу ми и ис по ве дај Хри ста, и 
бла го сло ви ће те за жи вот веч ни. Чо ве че, ти си у ча сти и ра зу му и имаш 
образ [лик] Бо жи ји, не при дру жуј се бе сло ве сним жи во ти ња ма и не мој 
им се упо до бља ва ти.

49. ПСА ЛАМ – Аса фу, за пе смо по ја ње. Асаф је са бра ње, и сви ма об
зна њу је са бра ње свих на ро да на Стра шном су ду, у дан Дру гог до ла ска 
Хри сто вог. Бог ан ђе ла и све тих при зва ће не бо и зе мљу – ан ђел ске си ле и 
си но ве вас кр се ња – на суд, и по зна ће се пти це не бе ске, и кра со та, и жр
тве хва ле – тј. вр ли не и љу бав пра вед ни ка, и от кри ће им Хри стос Сво је 
спа се ње и пут – веч ни жи вот у сла ви.

50. ПСА ЛАМ је по кај ни и огла ша ва ра дост спа се ња.
51. ПСА ЛАМ от кри ва зло бу ђа во ла и Ју де. Због то га ће их Хри стос 

пот пу но уни шти ти – из ба ци ће ђа во ла из ан ђел ског чи на а Ју ду из чи на 
апо стол ског и из зе мље жи вих. Вер ни, пак, са на дом при зи ва: Ја сам као 
ма сли на у на ло а у о му Бо жи јем, о у зах се у ми лос Бо жи ју о ве ка 
и у век ве ка. Ис о ве а ћу Ти се о ве ка, и ср љи во че ка ћу име Тво је да 
до бро бу де у Цар ству Бо жи јем.

52. ПСА ЛАМ го во ри о ка ме но срд но сти и без ум ној др ско сти без бо
жни ка, ко ји не ће да по зна ју свог Твор ца и Вла ди ку. Ђа во се у без у мљу 
од ре као Бо га и бе за ко њи ма се ли шио свог ан ђел ског чи на. Љу ди су, пре 
по то па, чи ни ли бе за ко ња, а Хри стос са Си о на, из све те Цр кве, да ру је спа
се ње и вер не, ко ји ве ру ју у име Ње го во, вра ћа из ђа вол ског роп ства.
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68. ПСА ЛАМ про сла вља Хри ста и Ње го ва пре чи ста стра да ња. Због 
гре ха Ада мо вог, во де по то па, тј. гре си, пре кри ле су чо ве ка, а де мо ни – 
не при ја те љи – осна жи ли су се про тив чо ве ка. И Хри стос је, као Чо век, 
пре тр пео сра мо ће ње, ту ђин је био бра ћи – пре би вао је у по сту, и „узео за 
оде ћу Сво ју вре ћу” – те ло по том ка Ада мо вог; тр пео је из ру ги ва ња и мо
ли твом је ва пио Свом Оцу: „Усли ши Ме, Го спо де, не од вра ти ли це Тво је 
од Че да Сво га, по слу шај ду шу Мо ју”; у Хри сту је на ше спа се ње, и Ње га 
хва ле не бе са и зе мља – ан ђе ли и љу ди. Он ће спа сти и са зда ти све те цр
кве, а они што љу бе Хри ста Спа си те ља усе ли ће се у њих у ве ко ве.

69. ПСА ЛАМ је мо ли тва Хри ста Го спо да Бо гу Оцу у вре ме стра да ња 
и жа ло сти, а за спа се ње Ње го вих вер них.

70. ПСА ЛАМ је по хва ла по слу ша њу Хри сту Го спо ду, са на дом на 
уси но вље ње и жи вот веч ни. Хри стос је ме сто утвр ђе но, и уто чи ште, и 
узда ње од утро бе ма те ри не – Цр кве, ко ја вер не ра ђа кр ште њем, и из без
да на зе мље – ада – уз во ди у рај. Го спо де, у са су ди ма пса лам ским – у ср цу 
и уму, пе ва ћу о Исти ни Тво јој – Хри сту, а гу сла ма – је зи ком и усти ма, 
чи та во га да на, тј. чи та во га свог зем но га жи во та, пе ва ћу о Бо го ва пло ће
њу и спа се њу.

71. ПСА ЛАМ је про ро штво о Хри сту, Ца ру ми ра и прав де, и Ње го
вом Цар ству не ће би ти кра ја. Мир ће при ми ти пла ни не и бр да, си ро ма
шни и убо ги – апо сто ли, пра вед ни ци и вер ни, и по ни зи ће се кле вет ник 
– ђа во. Сун це Прав де – Хри стос, си ћи ће као ки ша на ру но – у утро бу 
Пре чи сте Дје ве, и за бли ста ће Прав да Ње го ва, и из ба ви ће си ро то га и убо
го га од моћ ни ка у злу, тј. од ђа во ла, и Крст Хри стов би ће утвр ђе ње на зе
мљи, на вр хо ви ма го ра, и у гра до ви ма – све тим цр ква ма, и бла го сло ве но 
је име сла ве Ње го ве до ве ка и у век ве ка.

72. ПСА ЛАМ пе ва се као уте ха сви ма вер ни ма, јер их оче ку је веч но 
бла жен ство.

73. ПСА ЛАМ је про ро штво о бу ду ћем ра за ра њу Је ру са ли ма и глас 
пла ча у не сре ћа ма.

74. ПСА ЛАМ је про ро штво о веч ној пла ти. Хри стос Су ди ја ће на су
ду сло ми ти све ро го ве гре шних – си лу ђа вол ску, и рог Пра вед но га – Крст 
Хри стов – про сла ви ће се на ви си ни не бе ској.

75. ПСА ЛАМ го во ри о сла ви Хри ста Го спо да, Ко ји је све тој Цр кви 
по да рио по бе ду.

76. ПСА ЛАМ је по хва ла Хри сту Го спо ду од Ње го ве Цр кве, ко ја је 
са бра ла вер не за жи вот веч ни и за пре ла зак из зе маљ ског стран ство ва
ња у не бе ску отаџ би ну. Из ме на де сни це Ви шње га у Бо го ва пло ће њу, и у 
Све том Си ну Бо жи јем по ка зу је да је Бог от крио Свој пут, тво ре ћи чу де са 

Свог Бо жан ства, уза шао на Крст и вас кр сао, и они ма ко ји се бо је Ње го
вог име на дао на сле ђе да бу ду че да Бо жи ја.

61. ПСА ЛАМ об зна њу је на ду у Бо га у тр пље њу за Хри ста Го спо
да Ко ји, бу ду ћи не про це њив, ра ди сре бр ња ка би пре дат на до бро вољ на 
стра да ња и смрт ра ди спа се ња це ло га све та.

62. ПСА ЛАМ је и мо ли тва оног ко ји ве ру је у Хри ста Го спо да. Ду ша 
жу ди да у Све том Де те ту Ису су ви ди си лу и сла ву вас кр се ња, и да се од 
Ње го вог „са ла и ма сти”, тј. од Те ла и Кр ви Ње го ве, де сни цом Бо жан ства 
Ње го вог на си ти зе мља, тј. без вод но те ло.

63. ПСА ЛАМ је мо ли тва Хри ста Го спо да Бо гу Оцу у вре ме Ње го вих 
стра да ња, али и мо ли тва свих вер них Ње го вих, пра вед них и му че ни ка.

64. ПСА ЛАМ је од Ду ха дат ра ди веч не по хва ле Хри ста Бо га. По хва
ла је Хри сту на Си о ну – у зе маљ ској Цр кви и у не бе ском Је ру са ли му. Све
ти храм Хри стов – то је Ње го во Те ло, као оби та ва ли ште Бо жан ства. Го ре 
су апо сто ли, ко ји су гла сом про по ве ди по чи та вој ва се ље ни об зна ни ли 
ве че Стра да ња Хри сто вих и ју тро Вас кр се ња. Зе мљу, тј. вер ног чо ве ка, 
по се тио је ва пло ће њем, на по јио га је во дом кр ште ња и обо га тио Ду хом 
Све тим; бра зде, тј. ум, ср це и ду шу, на по јио је бла го да ћу. Бла о сло ви ћеш 
ве нац о и не бла о си – ука зу је на Хри сто во ва пло ће ње и Вас кр се ње.

65. ПСА ЛАМ про сла вља вас кр се ње и уз но си по хва лу Бо гу за Ње го ва 
до бро чин ства. Сла ва хва ле упу ће на је Бо жан ству Хри сто вом од вас це ле 
зе мље, а од вер них на ро да – по ја ње и по кло ње ње. Мо ре гре хо ва и ре ке без
бо жни штва Бог ису шу је и ру ши зам ку – Ада мов грех, у ко ји се по гру зи ло 
це ло чо ве чан ство. Про ђо смо кроз оањ и во у – Бог по сред ством кр ште ња 
Ду хом и во дом уво ди у рај ске оби те љи. Вер ни све обил не све спа ље ни це, тј. 
мо ли тву, пост и бо го ми сли је, као и те лад и ја рад, тј. вр ли не, при но се Бо гу.

66. ПСА ЛАМ је веч на по хва ла Бо гу због ја вља ња ли ка Бо га Оца – 
Хри ста Спа си те ља, јер смо по зна ли пут са зе мље на не бо, као што је Он 
и ре као: Ја сам Пу, и Иси на и Жи во (Јн. 14; 6). Не ка се ис по ве де Бо гу и 
не ка Га про сла ве љу ди Ње го ви, јер зе мља да де плод свој – од зем но род
них је Дје ва Бо го ро ди ца ро ди ла Ема ну и ла Хри ста.

67. ПСА ЛАМ про сла вља Но ви За вет, тај ну Бо го ва пло ће ња. Пут је 
са тво рио Хри стос по сред ством Кр ста, Вас кр се ња и Ваз не се ња на не бо. 
Си ро те и удо ви це обо га тио је Бо жан ством, и Бог је у све том ме сту Сво ме, 
у кри лу Оче вом, ло жни ца је Ње го ва Пре све та Бо го ро ди ца, а дом – Ње го
ва све та Цр ква. Реч са сна гом мно гом је Дух Све ти, гра ни це Ње го ве – за
ко ни Ста рог и Но вог За ве та, пле ћа Цр кве – Крст у бли ста њу зла та. Го ра 
буј на је ме сто Бо го ја вље ња, Пре све та Бо го ро ди ца. Ко ле сни ца Бо жи ја – то 
је бо го но сно те ло Хри сто во, а ви си на на Си на ју – Крст Хри стов.
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84. ПСА ЛАМ об зна њу је чо ве ко љу бље и бла го дат Хри ста Спа си те
ља, Ко ји да ру је из ба вље ње од гре хо ва и де мон ских сплет ки, на сло бо ду 
сла ве де це Бо жи је. Зе мљу, тј. чо ве ка, Бог је по се тио ка да Бог Ло гос е ло 
о са е и на са ни се ме ђу на ма (Јн. 1;14), и на Кр сту по кри гре хе свих 
љу ди. Го спод Хри стос по ка зао нам је спа се ње Сво је, и ан ђе ли су по ја ли 
о ми ру. Са до ла ском Хри сто вим, при бли жи се спа се ње, јер се сла ва Ње
го вог Бо жан ства усе ли ла у на шу зе мљу – у чо ве чи ју при ро ду. Исти на, тј. 
Хри стос, за си ја ла је од зе мље, тј. од Пре чи сте Дје ве. Зе мља да де плод, тј. 
Пре чи ста Дје ва ро ди ла је Хри ста. Прав да пред Хри стом – то су про ро ци 
и апо сто ли, ко ји су вас це лој тва ри про по ве да ли Је ван ђе ље.

85. ПСА ЛАМ је на дах ну та мо ли тва Хри ста Го спо да Бо гу Оцу, јер 
је је ди но Он пре по до бан, и си ро мах, и убог, јер ра ди нас оси ро ма ши, да 
би смо се ми обо га ти ли Ње го вим си ро ма штвом. У ан жа ло си, тј. стра
да ња, Хри стос је ва пио: Жа ло сна је у ша Мо ја о смр и. Хри сту ће се 
по кло ни ти не зна бо шци, јер је Хри стос – Пут, Исти на и Жи вот – из ба вио 
ду ше вер них од зло чи нач ких и моћ них де мо на, јер је Мла де нац Хри стос 
– Син Све ви шње га и Син Слу шки ње Бо жи је, Пре све те Бо го ро ди це по 
чо ве чи јој при ро ди, са тво рио до бро зна ме ње – спа се ње на Кр сту, и по мо
гао је си но ви ма чо ве чи јим, и уте шио их вас кр се њем из мр твих и се де њем 
с де сне стра не Оца.

86. ПСА ЛАМ уз но си бо жан стве ну сла ву Хри сту Го спо ду, Ко ји је, ра
ди спа се ња мно гих, осно вао све ту Цр кву. У псал му се про сла вља ју го ре 
цр кве не и вра та Си о на – про ро ци и апо сто ли, ве ра, за кон Бо жи ји Ста рог 
и Но вог За ве та, Пре слав на Вла ди чи ца Бо го ро ди ца, сва пле ме на и на ро ди 
ко ји су по ве ро ва ли у Хри ста. Ма ти Си он – то је Цр ква, ко ју је осно вао 
Син Све ви шње га, и у Пи сму – књи зи жи во та – Сам Хри стос Го спод је 
упи сао вер не љу де и кне же ве – апо сто ле, јер је ра у ју ћих се оби а ли ше 
– у Хри сто вим рај ским оби те љи ма.

87. ПСА ЛАМ је пе сма уми ле ња, да би раз у ме ли тај ну стра да ња Хри
сто вих. Ов де је глас Хри стов упу ћен Бо гу у вре ме стра да ња а у име Ада ма, 
ка да се Ње го ва ду ша при бли жи ла аду и ка да су они, што су Га рас пе ли, 
Ње га, Ко ји се спу стио до ад ске ја ме, при бро ја ли не моћ ни ма. По ста ви ше 
Га у ја му сен ке смрт не – у гроб, и утвр ди ше на Ње му ја рост сво ју. За ва пио 
је Го спод на Кр сту, ис пру жив ши Сво је ру ке: Бо же, Бо же Мој; Он је љут
ње, тј. чо ве чи је гре хе, при мио на Се бе, и по да рио ју тро ве се ља – Сво јим 
вас кр се њем из мр твих.

88. ПСА ЛАМ ве ли ча истин ског Ме си ју, Хри ста Го спо да. Ве ли ча се 
Исти на – Хри стос, и на не бе си ма Му је при у го то вљен пре сто – Пре све та 
Бо го ро ди ца, од се ме на Да ви до вог. Не бе са су ан ђе ли и апо сто ли, ко ји су 

и си лу Сво ју. И глас гро ма – је ван ђел ске про по ве ди – за чу ли су у ко ле су, 
тј. у ово ме све ту, у ва се ље ни. И по тре се се и устра ши зе мља – чо век, ко ји 
се про све тлио му њом у ог ње ним је зи ци ма си ла ска Све то га Ду ха.

77. ПСА ЛАМ огла ша ва о без број ним до бро чин стви ма Бо га Све др
жи те ља у древ ним вре ме ни ма и о не из ре ци вом чо ве ко љу бљу Хри ста 
Го спо да пре ма они ма ко ји ве ру ју у Ње го во име. Хри стос је Сте на ве ре, 
и из ре ба ра Хри сто вих ис те кле су ре ке бла го да ти, и на ше спа се ње на 
Кр сту Ње го вом. И о ра зи не ри ја е ље Сво је уна за Кр стом Сво јим 
и о сра мље ње веч но да де де мо ни ма. И иза бра ле ме Ју и но – из ње га 
је за бли стао Хри стос, и о ру Си он ску – Пре чи сту Бо го ро ди цу и Цр кву 
Хри сто ву.

78. ПСА ЛАМ у свом пе ва њу про роч ки на го ве шта ва ра за ра ње Је ру
са ли ма.

79. ПСА ЛАМ је про ро штво о Хри сту – до бром Па сти ру, о Је ру са ли
му и Цр кви. Ли це Бо жи је – Хри стос – све про све тљу је и спа са ва. Ви но
град и го ре су на сле ђе Бо жи је а Де сни ца Бо жи ја – Хри стос, Син Бо жи ји 
и Син Чо ве чи ји.

80. ПСА ЛАМ пе ва о стра да њи ма Хри сто вим, о да ни ма пра зни ка 
све те Цр кве, ко ја из то чи ла из ли ва ви но бла го да ти. Вер ни у ве се љу ср ца 
– то су псал ти ри с гу сла ма и тим па ном – хва ле Бо га умом, ср цем и усти
ма, про сла вља ју ћи но во ме сеч је – Ро ђе ње и Вас кр се ње Хри сто во. Вер ни, 
по слу шај Хри ста Бо га, ко ра чај пу тем Ње го вим, и Го спод ће по ни зи ти не
при ја те ље тво је, и на хра ни ће те од бра шна пше нич ног, и од сте не ме дом 
на си ти ће те – тј. Сво јим пре чи стим Те лом и Кр вљу.

81. ПСА ЛАМ са ве ту је да се тво ри пра ве дан суд. Са бор бо го ва, те ме
љи зе мље – то су они што су од Ви шње га до би ли власт да, не гле да ју ћи 
на ли це, си ро тог и убо гог за шти те од ру ке гре шни ка. Вас кр сни, Хри сте 
Бо же, су ди зе мљи: јер ћеш Ти на сле ди ти у свим на ро ди ма – у они ма што 
ве ру ју у име Тво је и што тво ре во љу Тво ју.

82. ПСА ЛАМ огла ша ва про ро штво о про го ни ма Ју де ја и хри шћа на 
и про го не у вре ме ни ма ан ти хри ста. Сви ино пле ме ни ци ће у свом без бо
жни штву на Стра шном Су ду по зна ти име Хри ста Бо га – Су ди је вас це ле 
зе мље.

83. ПСА ЛАМ је уте ха вер ни ма, ко ји Хри ста ра ди тр пе не во ље, не сре
ће и стра да ња, и крв про ли ва ју, и же ле да се из ове зе маљ ске до ли не пла ча 
пре се ле на не бо, у рај ске оби те љи. Дво ри Го спод њи – то су Цр ква, не бо 
и рај; до ли на пла ча је овај свет. Ли це Бо жи је је Хри стос, а ли це Хри сто
во – Ње го во пре чи сто Те ло, и ко ји је е Мо је е ло и и је Мо ју крв – ре че 
Го спод – у Ме ни ре би ва и Ја у ње му (Јн. 6; 56).
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том, ка да су ство ре ни сун це, ме сец и зве зде и о сре ди, ка да су од лу чи ли 
да Хри ста пре да ју на смрт. Без бо жни вре ђа ју си ро те и не ви не, али Го спод 
не ће оста ви ти Сво је на сле ђе. И Сам Го спод је тр пео пат ње и, као Чо век, 
крв је про лио за нас, и вас кр сао је, и по стао при бе жи ште, по моћ и узда
ње вер ни ма, и Он ће гре шни ма су дом уз вра ти ти по њи хо вом бе за ко њу 
и лу кав стви ма – ии е у оањ веч ни.

94. ПСА ЛАМ је по хвал на пе сма Бо гу, Хри сту Спа си те љу за Ње го ва 
ве ли ка до бро чин ства. Ра дуј мо се због Ису са Хри ста и не пре ста но усти
ма, умом и ср цем при зи вај мо Га сваг да и стал но, јер је у ру ци Ње го вој 
вас це ла суд би на зе мље – љу ди и ва се ље не, и Он је, као Тво рац све га, и 
Изра и ља 40 го ди на во дио у пу сти њи, тво ре ћи чу де са и хра не ћи их ман
ном; они, ме ђу тим, због не ве ро ва ња у Хри ста ни су по зна ли пу те ве Ње
го ве и не ће ући у по кој Бо жи ји – у Цар ство не бе ско.

95. ПСА ЛАМ је по хва ла Хри сту Спа си те љу за да ро ва ње сло бо де 
од ђа во ла и због ства ра ња Цр кве, као и због пре тва ра ња ду ше у храм 
Хри стов. За пе вај те но ву пе сму Но во га За ве та о ро ђе њу Хри сто вом, о 
Ње го вом Вас кр се њу, о обо же њу чо ве ка. Го спод, Тво рац све та, от крио је 
Сво је Бо жан ство љу ди ма у све ти њи и ве ли чан ству Сво га те ла. При не
си те Спа си те љу Бо гу сла ву и част, и жр тве хва ле и бла го да ре ња у све том 
дво ру Ње го вом – у Ње го вој Цр кви, јер се Го спод за ца рио у ве ко ве ве ко ва, 
и не ка се уз ве се ле не бе са – ан ђе ли, и не ка се ра ду је зе мља – сва ки вер ни 
чо век због Бо га, Ко ји ће до ћи да су ди ва се ље ни Исти ном Сво јом – Хри
стом, јер је Он сви ма Прав да, и Исти на, и Жи вот, и Пут.

96. ПСА ЛАМ уз но си бла го да ре ње Спа си те љу Бо гу због да ро ва ња 
Цар ства – бла го да ти. Не ка се ра ду је зе мља – сва ки вер ни, због бо го по
зна ња и спа се ња: Хри стос се ја ви у те лу и си ли Бо жан ства, у обла ку и 
при мра ку и ог њу Бо жан ства. Не бе са, тј ан ђе ли – об зна ни ли су о ро ђе њу 
Ње го вом и љу ди ви де ше сла ву Хри ста, ан ђе ли Му се по кло ни ше као Сво
ме Твор цу, и Цр ква, и кће ри – ду ше вер них – про сла вља ју Га. Ве се ли те 
се, пра вед ни ци, и ис по ве дај те по мен на све ти њу Хри сто ву – на Бо го ва
пло ће ње и спа се ње све та.

97. ПСА ЛАМ пе ва о спа се њу људ ског ро да. Пе вај те Хри сту у де сни ци 
Ње го вој – Бо жан ству, и у ми ши ци Ње го вој све тој – у мно гим чу де си ма, 
јер по ка за спа се ње Сво је – Бог се ја ви у те лу, от кри Је ван ђе ље – прав ду 
Сво ју, и ви де ли смо ис пу ње ње про ро штва; ра дуј те се, и не ка пе ва сва 
зе мља – вас це ли људ ски род. Пе вај те уз гу сле и гла сом – усти ма, умом 
и ср цем – сви ко ји сте при ми ли во ду кр ште ња и Дух; го ре су апо сто ли 
и пра вед ни ци у ви си ни бо го по зна ња, и не ка се и они ра ду ју због ли ца 
Го спод њег – Бо га у те лу, Хри ста Спа си те ља.

исти ну – Хри сто во Је ван ђе ље – об зна ни ли Цр кви и ва се ље ни. Др жа ва 
мо ра – то је све то кр ште ње; гор до га де мо на по ра зио је (сми рио је) Си
лом Кр ста и ми ши цом мо ћи – Бо жан ством. Хри стос је по хва ла Си ле, са 
Кр стом Сво јим – рог спа се ња, сил ни, из бра ни и све тим је ле јем по ма за ни 
– Ду хом Све тим, Пр ве нац ви ши од свих ца ре ва зе маљ ских.

89. ПСА ЛАМ је мо ли тва за да ро ва ње ми ло сти Бо жи је и за спа се ње 
свих вер них бла го да ћу Хри ста Го спо да. На ше уто чи ште – Хри стос, је сте 
исти ни ти Бог, Тво рац све га. Наш про ла зни зе маљ ски жи вот тра је 70–80 
го ди на, и пун је пат ње и бо ле сти. На ша бе за ко ња по сле гре хо па да у ра ју 
до не ла су нам смрт и про па дљи вост. Ра дост нам је до нео до ла зак Хри ста 
у свет, а ра ос ми ло си Ње о ве ују ро је вас кр се ње Хри сто во, и не ка 
бла го дат и бо жан стве на си ла Ду ха бу ду на на ма.

90. ПСА ЛАМ про сла вља ве ли чи ну де ла Бо жи јих и Хри ста Спа си
те ља, Ко ји је вер ни ма по да рио по бе ду над ви дљи вим и не ви дљи вим не
при ја те љи ма. Го спод из ба вља од зам ке и од ре чи, тј. од гре ха, де мо на и 
по ми сли. Осе њу је реч ју Сво јом и оруж јем Кр ста, и исти ном Хри сто вом, 
и да је нам власт да ста је мо на зми је и шкор пи је, тј. на си лу де мон ску, и 
про сла вља нас уси но вље њем кроз вас кр се ње Хри сто во, и ду жи ном да на, 
и веч ним жи во том са Хри стом на веч но спа се ње.

91. ПСА ЛАМ – пе сма у сла ву и по хва лу Бо жиjу у дан су бот њи, 
дан спо ко ја и пра зни ка – дан бла го дат не су бо те, тро днев ног вас кр
се ња из мр твих Хри ста Го спо да. Бла го је ис по ве да ти се – не пре ста но 
при зи ва ти Ису са Хри ста и про сла вља ти де ла Ње го ва, об зна њи ва ти 
ују тро ми лост вас кр се ња на де се то стру ном псал ти ру – на пет ду
шев них и пет те ле сних чу ла, за по ве сти ма. Чо век без у ман, гре шни ци, 
не при ја те љи Бо жи ји, де мо ни и без бо жни ци би ће ис тре бље ни јед но
ро гом – Кр стом Си на Бо жи јег. У до му Го спод њем и у дво ро ви ма Бо га 
на шег про цве та ће вр ли не и огла си ти да је прав Го спод Бог, Ко ји да ру је 
бла жен ство у дан веч ни.

92. ПСА ЛАМ је по хвал на пе сма о пет ку, о ше стом да ну ко ји прет хо
ди су бо ти. У тај дан, Бог је ство рио Ада ма; у сед ми ци стра да ња на Кр сту 
Го спод је по стра дао у пе так, али се за ца рио као Цар; у ле по ту – у до бро
ту те ла об у че се, у си лу Бо жан ства и опа са се Кр стом, и сру ши де мо не, и 
утвр ди Ва се ље ну. Пре сто на не бу – је сте Бо го чо век, Ко ји утвр ди Цр кву 
ан ђе ла и љу ди у ре ци кр ште ња, и Ко ји глас Је ван ђе ља, и ви си не – тај не 
бо го оп ште ња – от кри вер ни ма.

93. ПСА ЛАМ го во ри о раз об ли че њу гор дих и без бо жних, ко ји ни су 
по зна ли тај ну ва пло ће ња Хри сто вог, и пра во су ђе Ње го во, и суд Ње гов, и 
си лу Бо жан ства, и спа се ње; го во ри и о Про ми слу Бо жи јем, о да ну че твр
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Сли ко ви то го во ре ћи, зве ри пољ ске, је ле ни, ди вљи ма гар ци, пти це, го ре 
и жи во ти ње – пред ста вља ју љу де ра зних ду хов них ста ња, ко ји до ла зе у 
цр кву. Ви но, је леј и хлеб – то су цр кве не Тај не. Сун це по зна за пад свој, та
му и ноћ – Хри стос је тр пео стра да ња и гроб, и вас кр се њем је за бли стао 
из гро ба. И ис пу ни се зе мља – чо век – мно гим чу де си ма и бла го да ћу у 
ве ли ком жи теј ском мо ру, где су гми зав ци – мно ги без бо жни ци, и зми ја – 
ђа во, али и ла ђе – све те цр кве, где сви вер ни че ка ју ду хов ну и веч ну хра
ну. И Ти, Хри сте Бо же, по ша љи Ду ха Сво је га у кр ште њу, и из гра ди ће се, 
и об но ви ће се ли це зе мље за бе смрт ност – у све оп штем вас кр се њу. Не ка 
бу де сла ва Го спод ња – Бо жан ство Хри сто во и де ла Ње го ва – у ве ко ве.

104. ПСА ЛАМ у по хва лу Бо гу, „али лу ја”, то је ан ђел ска и пе сма све
тих Бо жи јих. При зи вај те Хри ста не пре ста но, и пе вај те чу ди ма Ње го вим, 
и хва ли те Га, и тра жи те Га. Бог је кроз па три јар хе, чу да и про ро штва об
зна њи вао о Хри сту. И Јо сиф је био пра о браз Хри ста, и та ма, и пре тва ра
ње во де у крв, и ка зне мно ге, и уда ра ње ви но гра да, и смо ка ва, и пр ве на ца 
еги пат ских, и ман на не бе ска, и во да ко ја те че из ка ме на, и из во ђе ње, у 
ра до сти и ве се љу из бра ног на ро да из Егип та – све је то об зна њи ва ло о 
Је ван ђе љу и на сле ђи ва њу рај ских на се ља за оне ко ји по ве ру ју у Хри ста, 
Ко ји је тво рио чу де са, стра дао, умро и вас кр сао.

105. ПСА ЛАМ је пе сма хва ле Бо гу Све др жи те љу. Ис по ве дај те бла
гост и спа се ње, ко је је от крио Хри стос Бог, јер су хри шћа ни са да – на
сле ђе Бо жи је и че да Ње го ва. Ју де ји ни су по зна ли Хри ста, иако су ви де ли 
мно ге про ро ке и чу де са у Егип ту. Вер ни, ко ји љу бе Хри ста, са бра ни од 
свих на ро да, не ка ис по ве да ју по хва лу Изра и ље ву – Хри ста у те лу Ко ји је 
до шао да све спа се.

106. ПСА ЛАМ је по хва ла Хри сту Бо гу, јер нас је из ба вио од гре ха и 
смр ти и на ро де са свих стра на све та са брао у је дан са вез ве ре. Без во де и 
Ду ха, тј. кр ште ња, глад не и жед не ду ше ни су зна ле за прав пут и за град 
– Цр кву, али спа сао их је Хри стос до ла ском све тло сти, и на си тио је ду ше 
све тло шћу, и ис пу нио до бри ма, и из вео из та ме, и сру шио ба кар на вра та 
– си лу де мон ску; у мо ру жи теј ском је и ла ђа спа се ња – Цр ква Хри сто ва.

107. ПСА ЛАМ је у по хва лу Хри сту због ја вља ња ми ло сти људ ском 
ро ду. Пе ва се о сла ви Хри сто вој – о Ње го вом вас кр се њу, пе ва се о Ње го
вој ми ло сти и исти ни, о Ње го вој де сни ци, о то ме што је Бог про го во рио 
у Свом све том Си ну и Си ну Чо ве чи јем, Ко ји нас је увео у град – не бе ски 
Је ру са лим, дао нам по моћ и уни штио на ше не при ја те ље – ад, смрт, де
мо не и грех.

108. ПСА ЛАМ из о бра жа ва стра да ња Хри сто ва и глас Ње го ве мо
ли тве као Чо ве ка. Го спод је од Ју де ја тр пео ру га ње, лаж, мр жњу, пре зир. 

98. ПСА ЛАМ го во ри о све мо гу ћој вла сти и си ли Хри ста, Ца ра не ба 
и зе мље. Онај ко ји се ди на хе ру ви ми ма по кре нуо је зе мљу – чо ве ка, и у 
Си о ну – све тој Цр кви – ис по ве да се Ње го во све то име, и Ње му се по
кла ња сва ко ко ле но не бе ских, зе маљ ских и пре и спод њих. И част Ца ре ва, 
тј. Хри ста Бо га, љу би пра во су ђе и прав ду, и за то ве ли чај те Хри ста Бо га 
на ше га и по кла њај те се под нож ју но гу Ње го вих – жи во но сном Кр сту, јер 
је све то, по кла њај те се у го ри све тој Ње го вој, Ње го вој Цр кви, јер је свет 
Го спод Бог, наш Спа си тељ.

99. ПСА ЛАМ ис по ве да сла ву, чо ве ко љу бље и ми лост Го спо да Ису са 
Хри ста. Сва зе мља, тј вас це ли људ ски род, не ка слу жи Го спо ду у ве се љу 
– ве ром и љу ба вљу, у ра до сти уђи те пред Њим у Цр кву Хри сто ву – на 
вра та Ње го ва и у дво ро ве Ње го ве, где је до на ра шта ја и на ра шта ја Исти
на Ње го ва – Хри стос, и Цар ству Хри сто вом не ће би ти кра ја.

100. ПСА ЛАМ пе ва о ми ло сти Хри сто вој – о Бо го ва пло ће њу и пу ту 
не по роч них, тј. оних ко ји сле де Јаг ње, не по роч но и крот ко, вер ни и они 
ко ји слу же Хри сту и ко ји жи ве усред до ма Ње го вог – Цр кве Ње го ве, јер 
је ра ди њих ују тро – у Свом вас кр се њу и у дан Су да, сру шио де мо не и 
бе за ко ње.

101. ПСА ЛАМ го во ри о обра сцу сми ре ња и по ка ја ња – о Са мом Го
спо ду, Ко ји се сми рио (уни зио) чак до смр ти на Кр сту, Ко ји је ра ди свих 
оси ро ма шио и Сам, не учи нив ши гре ха, гре шни ке осло бо дио и спа сао 
и обо га тио бла го да ћу. Ти си, Хри сте Бо же, вас кр сао, и обо га тио Си он – 
Сво ју Цр кву, бла го да ћу Ду ха, јер Го спод са зи да Си он и ја ви се у сла ви 
Свог Бо жан ства, и исти на је ван ђел ска на пи са ће се у ро ду хри шћан ском 
на пу ту си ле Ње го ве – пре чи стих стра да ња. Си но ви слу гу Тво јих, Хри сте 
Бо же – ро ђе ни во дом и Ду хом, усе ли ће се у не бе ске оби те љи.

102. ПСА ЛАМ је по хва ла и бла го да ре ње Хри сту Бо гу за ве ли ка до
бро чин ства учи ње на људ ском ро ду. Ду ша хва ли Бо га, јер Ло ос о са е 
е ло (Јн. 1; 14), по стра да, умре и вас кр се, са тво ри ми лост и суд и уда љи 
бе за ко ња на ша све тим кр ште њем, и да де жи вот веч ни они ма што чу ва ју 
Ње гов за вет. Хри стос Бог са пре чи стим Те лом при у го то ви на не бе си ма 
пре сто Свој. Не ка бла го си ља ју Спа си те ља сви ан ђе ли – си ле не бе ске, и 
сва де ла Ње го ва – не ка бла го си ља ју не бо и зе мља.

103. ПСА ЛАМ го во ри о по сто ја њу све та у сла ву и ве ли чи ну Твор ца 
Хри ста Бо га – Ко ји је лик (образ) Бо га не ви дљи во га, и кроз Ње га све бе
ше ство ре но. Бог ра ши ри ве ли ки свод, као ко жу и ша тор, и дру го не бо – 
свод – оде ли од пр вог во дом ко ја се не из ли ва и не га си сун це; ва зду шно 
про стран ство по сто ји ра ди зе мље, као кров ра ди ку ће, а без дан је мно
штво во да ко је окру жу ју зе мљу, чи не ћи је слич ном остр ву усред мо ра. 
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114. ПСА ЛАМ пред ста вља бла го да ре ње Бо гу, Хри стов глас мо ље
ња упу ћен Бо гу Оцу у вре ме стра да ња. Адам је пра вед но због гре ха био 
прог нан из ра ја, а Го спод га је ми ло шћу увео у рај ка да је због ње га по
стра дао, и ду ша ула зи у по кој у зе мљи жи вих – у рај, на не бо, где су ан
ђе ли и пра вед ни ци са Хри стом.

115. ПСА ЛАМ уз но си бла го да ре ње Хри сту Бо гу због ве ли ке тај не 
Бо го ва пло ће ња. Бла го да ри вер ни због ча ше спа се ња, због пре чи стих бо
жан стве них Тај ни, због уси но вље ња Бо гу и због дво ро ва Го спод њих – 
све тих цр ка ва.

116. ПСА ЛАМ – Го спо да хва ли и бла го да ри сва Цр ква ве ру ју ћих у 
Хри ста, јер се утвр ди ми лост Хри ста Бо га – спа се ње на Кр сту, на љу ди ма, 
и исти на Го спод ња – Хри стос Бог, пре би ва ва век као Цар и Бог.

117. ПСА ЛАМ је про сла вља ње Хри ста Бо га као Ца ра сла ве, јер је сва 
пле ме на сје ди нио у Свом цар ству – Цр кви. Сам Го спод је мно го пре тр пео, 
до са мог до бро вољ ног стра да ња, и де сни ца Жи во то на чал не бо жан стве не 
Тро ји це са тво ри ла је си лу, и Хри стос је смр ћу смрт уни штио, и ова ве ра 
у Хри ста је су вра та Го спод ња, јер нам је Хри стос – ка мен ве ре, по да рио 
вас кр се ње – дан ра до сти и ве се ља, и Свој дом – Цр кву, и рог жр тве ни ка 
– Је ван ђе ље спа се ња. Ми Му сто га кли че мо: Бог мој је си Ти, и уз ви си ћу 
Те, Хри сте Бо же, јер си Ти благ, мо је спа се ње и ми лост Тво ја ва век.

118. ПСА ЛАМ – за пе ва ње они ма што од ла зе на пут, про сла вља вр
ли не и са вр шен ства, и мо ли тву, и за кон Бо жи ји. Са др жи 176 сти хо ва 
и под се ћа на пре кра сно др во са 22 гра не, пре ма бро ју сло ва је вреј ског 
ал фа ви та, при че му ве ли ка гра на има по 8 гран чи ца – сти хо ва, да кле, 
22 x 8 да је 176. У пр вој осми ни ве ли ча ју се не по роч ни, све тим кр ште
њем очи шће ни од по ро ка пр во род ног гре ха, ко ји љу бе Бо га, иду пу тем 
Хри сто вог Је ван ђе ља, под ви га, за по ве сти, ис кре не ве ре, љу ба ви, на де и 
бо го ми сли ја.

У дру гој осми ни је по у ка мла дом хри шћан ском на ро ду да чу ва Је
ван ђе ље у ср цу и уму, бла го дат и су до ве Про ми сла Бо жи јег, и пут спа се ња 
и сми ре ње.

У тре ћој осми ни је про зба за по кров Бо жи ји, да раз у ме ју очи ср ца 
чу да и за кон, јер је чо век – до шљак на зе мљи, и са мо се су до ви ма Хри
сто вим из ба вља од гор дих де мо на, од сра мо ће ња и по ни же ња – гре
ха. Пут исти не, су до ви Бо жи ји, ши ри на све до че ња, оправ да ња – је су 
бла го дат Хри сто ва. Пра вед ник је на сле ђе ли ца Хри сто вог и при ча сник 
ми ло сти и бла го сти Хри сто ве, јер је чо век у гре ху и, док се не сми ри 
по слу ша њем Хри сто вим и док се не ро ди во дом и Ду хом, не мо же ући 
у Цар ство не бе ско.

Ђа во је ушао у Ју ду, и он се ли шио бла го да ти апо стол ства, оси ро те ла 
је ње го ва ду ша, и он се не се ти да учи ни ми лост и про га ња ше Хри ста 
– Чо ве ка убо гог и си ро ма ха, и по ти ште но га ср цем, да би га по гу био. И 
Хри стос је на Кр сту тр пео сра мо ће ње, и у име Ада ма Хри стос је ва пио 
Бо гу Оцу: Ви ев ши Ме, кли ма ху ла ва ма сво јим. По мо зи Ми, Го со е Бо
же Мој, и са си Ме о ми ло си Тво јој, да би се спа сла ду ша Мо ја од оних 
што Ме про го не.

109. ПСА ЛАМ је про ро штво о Хри сту, Си ну Да ви до вом по те лу, као 
о Бо гу и Твор цу. Код Хри ста је же зло си ле – Крст жи во то твор ни, и Он, 
као Цар и Пр во све ште ник и Су ди ја, има исту част и си лу са Оцем и вла да 
на не бу и на зе мљи.

110. ПСА ЛАМ је по хва ла Хри сту Бо гу од ан ђе ла и све ти те ља. Ве ли ка 
су де ла Го спод ња, јер је ство рио не бо и зе мљу; и као ми ло стив и ми ло ср
дан, умро је и вас кр сао и дао хра ну они ма ко ји Га се бо је – Сво је Те ло и 
Крв Сво ју – и дао им је на сле ђе – уси но вље ње и Цар ство не бе ско. Све то 
је и стра шно за де мо не име Хри ста Бо га, а страх Бо жи ји у по бо жно ме љу
ба вљу ра ђа пре му дрост. Син Бо жи ји и по хва ла Ње го ва, јер Ло ос о са е 
е ло и на са ни се ме ђу на ма (Јн. 1;14), – пре би ва у ве ко ве ве ко ва.

111. ПСА ЛАМ – по хва ла Аге је ва и За ха ри ји на, тј. ве се ља и стра ха 
Бо жи јег – Хри сту Бо гу, Спа си те љу све та. Сви све ти су се ме Хри сто во, у 
до му Ње го вом – Цр кви Хри сто вој, где је сла ва, и бо гат ство, и све тлост, и 
Го спод ми ло стив и ми ло ср дан, и пра ве дан, и као Онај Ко ји је ми ло стив 
и ми ло ср дан, дао је убо гим зем но род ним рог, уз диг нут у сла ви – Крст 
све ти.

112. ПСА ЛАМ је ан ђел ска по хва ла Хри ста Бо га. Хва ли те у не зло
би во сти и сми ре њу име Хри ста Ко ји је Сун це прав де и Ко ји је од Пре
чи сте Дје ве по те као и чак до гро ба за пад но га за си јао по сле вас кр се ња, 
на не бе си ма и на зе мљи. Убо гу Ада мо ву зе маљ ску при ро ду ваз нео је са 
Со бом на не бе са.

113. ПСА ЛАМ – по хва ла Бо га због из во ђе ња Изра и ља из Егип та 
и бес ко нач на по хва ла Хри ста Бо га због да ро ва ња истин ске сло бо де од 
гре ха и ада. Мо ре, и Јор дан, и пла ни не, и ов но ви, и бре жуљ ци, и зе мља, 
ра ду ју се у во ди кр ште ња – апо сто ли, пра вед ни ци, угод ни ци и сви вер ни, 
јер се од ли ца Го спод њег – Хри ста – је ван ђел ском бла го ве шћу по кре ну 
зе мља – чо век – од гре ха ка по ка ја њу. Сте на на ше ве ре је Хри стос, и Ње му 
не ка је сла ва, јер су ми лост и исти на Ње го ва на не бе си ма и на зе мљи и 
узда се у Ње га дом Изра и љев – род хри шћан ски, и Арон – чин све ште
нич ки, и вер ни, и све та Цр ква, про сла вља ју ћи пре сто Хри ста Бо га та мо 
где је не бо не бе са.
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122. ПСА ЛАМ, 4. сте пен – ве ра у Бо га. Уз во ди спо ља шње и уну тра
шње очи ка Хри сту Го спо ду и Ње го вом за ко ну. Слу ге су гле да ле на ру ке 
сво јих го спо да ра, оче ку ју ћи да од њих при ме на гра ду, па та ко и ду ша 
на ша про си бла го дат Хри сто ву и ми лост за ду шу и те ло пред по ру га ма 
и по ни же њи ма од гор де љи ва ца – бо га тих зло бом и де мо на.

123. ПСА ЛАМ, 5. сте пен – при пи си ва ње сва ко га до бра Бо гу. Хри
шћа ни ма се из ба вље ње да је бла го да ћу Хри ста Бо га, јер Бог Ло ос о са е 
е ло и на са ни се ме ђу на ма (Јн. 1; 14), и љу ди се у Хри са кр си ше, и у 
Хри са се обу ко ше (Гал. 3; 27). Хри стос Го спод из ба вља ду ше од љу тих по
ми сли, од ло ва де мон ског, од зам ки оних што ло ве пре ле сти ма. И на ша 
ду ша, као пти ца, леб ди у ви си ни, до би ја ју ћи по моћ не пре ста ним при
зи ва њем Го спо да, Ко ји је ство рио не бо и зе мљу: „Го спо де Ису се Хри сте, 
Си не Бо жи ји, по ми луј ме гре шног”.

124. ПСА ЛАМ, 6. сте пен – на да у Бо га. Они ко ји ко ра ча ју у не бе ску 
отаџ би ну мо ра ју сву на ду по ла га ти на Го спо да Ису са. На да ју се у Го спо
да, као што се го ра Си он, тј. све та Цр ква, узда у Хри ста Го спо да, и вра та 
па кле на не ће је над вла да ти. Око Го спо да су го ре цр кве не – про ро ци, апо
сто ли и сви све ти, у бла го да ти Ње го вој, јер Он их је из ба вио од ви дљи вих 
и не ви дљи вих не при ја те ља.

125. ПСА ЛАМ, 7. сте пен – об зна њу је се ве се ље људ ског ро да при ли
ком ус хо ђе ња у не бе ски Је ру са лим. Ве ром у Хри ста и све тим кр ште њем 
вер ни се из ба вља ју од ро бо ва ња де мо ни ма и би ва ју удо сто је ни ве ли ке 
бла го да ти и ве се ља, и они што су се ја ли са су за ма – у по ка ја њу, са ра до
шћу ће по жње ти мир Хри стов, јер им њи хо ви сно по ви – вр ли не, пост, 
мо ли тва, сми ре ње – до но се пло до ве спа се ња.

126. ПСА ЛАМ, 8. сте пен – пре зи ра ње све та. Дом ду ше чо ве чи је гра
ди се и чу ва бла го да ћу Хри сто вом. При ли ком ра ђа ња од во де и Ду ха, 
вер ни по ста је на сле ђе Го спод ње. Си но ви оне мо ћа лих – све ти апо сто ли, 
као стре ле од ру ке Сил но га – Хри ста Бо га, пу ште ни су у свет, да би по
ра зи ли идо ло слу же ње. Бла же ни су ко ји ве ру ју Је ван ђе љу и апо сто ли ма, 
јер им та ве ра отва ра вра та Цар ства не бе ског.

127. ПСА ЛАМ, 9. сте пен – страх Го спод њи. Бла жен је ко ји се бо ји Го
спо да и ко ји Га љу би, он ко ра ча пу те ви ма Ње го вим, и плод ње го вог тру да 
су вр ли не, ње го во до бро и бла го – Цар ство Не бе ско; же на ње го ва – ду ша, 
би ће као ло за плод на де ли ма љу ба ви а си но ви – по ми сли, из ср ца ће из
ла зи ти као до бри, и мир Бо жи ји оста је у ве ко ве ве ко ва.

128. ПСА ЛАМ, 10. сте пен – тр пље ње. Про рок ве ли ча Хри ста Го спо да, 
Ко ји је од мла до сти чак до Кр ста сво је вољ но стра дао; Ње го вом бла го да
ћу, Цр ква Хри сто ва се увек, у про го ни ма и у тр пље њу, од ва жно под ви за

Глас Бо жи ји Ада му – Јер си зе мља и у зе мљу ћеш се вра и и – сми рио 
га је као пра ве дан суд, а ми лост Бо жи ја – Бо го ва пло ће ње Хри сто во, уте
ши ло га је ми ло ср ђем – да ро ва њем веч ног жи во та људ ском ро ду. Мно го 
је зам ки ђа вол ских, али ми лост Бо жи ја да ру је жи вот вер ни ма, и Ло гос Бо
жи ји и Исти на Ње го ва – Син Бо жи ји, у си ли и вла сти пре би ва на не бе си
ма, и ши ро ка је за по вест Ње го ва – да љу би мо и Бо га, и не при ја те ља. Вер ни 
је за во лео за кон Бо жи ји, и чи тав дан ово га ве ка он се по у ча ва – при зи ва
њу Ису са Хри ста, јер је Он – све тиљ ка на пу ту и Све тлост, и суд, и по кров 
је у ру ци Ње го вој, и Он је По моћ ник и За ступ ник и про го ни зло чи нач ке 
де мон ске по ми сли и при ки ва уз страх Бо жи ји – уз за кон Бо жи ји.

По ле ај на ме не, ко ра ке мо је ура ви, ли це Тво је, Хри се Бо же, ро све
ли на слу у Тво а – уз ви ку је вер ни и обра ћа сво је очи ка ју тру вас кр се ња 
Хри сто вог. Реч ју Бо жи јом ће жи ва би ти ду ша вер ног, и тај ном хра ном 
Хри сто вом, и ве ром у Хри ста Спа си те ља.

119. ПСА ЛАМ – по чев од псал ма 119 па до псал ма 133 – по сто ји 15 
пса ла ма, ко ји се на зи ва ју „пе сма сте пе на”, и они чи не чи та ву 18. ка ти зму; 
пе ва ју о ус хо ђе њу ве ру ју ћих у Хри ста Го спо да по сте пе ни ма вр ли на, из 
си ле у си лу, из до ли не пла ча у ти ши ну и спо кој не бе ског оби та ва ли шта. 
Пре ма пре да њу, ови псал ми пе ва ли су се на пет на ест сте пе ни ка ус хо ђе ња 
у Со ло мо нов храм, уз про сла вља ње Бо га.

Сте пен 1. (Пс. 119) – мо ли тва у не во ља ма. Бог слу ша по кај ну и сми ре ну 
мо ли тву, ко ја се уз но си и гла сом и ду хом из ду би не ср ца. Вер ни мо ра да 
мо ли Го спо да, да би Он из ба вио ње го ву ду шу од ду ха ле њо сти, ча мо ти ње, 
вла сто љу бља, од свих стра сти и по мра че ња ума, од пре ле сти де мон ске, и 
од стре ла, и од угље вља ог ња па кле ног, да би мир Хри стов чу ва ла ду ша 
на зе мљи стран ство ва ња и по ка ја ња.

120. ПСА ЛАМ, 2. сте пен – бо го ми сли је, про сла вља Ме си ју – Хри ста 
Спа си те ља, Ко ји је до шао у по моћ и ра ди спа се ња људ ског ро да. Вер на 
ду ша, гле да ју ћи на не бо, про сла вља Бо го ва пло ће ње Хри сто во и мо ли за 
Ње го ву по моћ, да укре пи ње не но ге и очи у вр ли ни. Не ка да по кров Свој 
од де сне ру ке – од Ње го вог Бо жан ства, не ка са чу ва ду шу од зла, да би 
про сла вља ла ула зак – ва пло ће ње Хри сто во од Пре чи сте Дје ве.

121. ПСА ЛАМ, 3. сте пен – бла го ча шће [по бо жност]. Про сла вља се 
бла го ча шће хри шћа на, ко ји љу бе Цр кву Хри сто ву. Ве се ли се ду ша због 
до ма Го спод њег, због гра да и дво ро ва Је ру са ли ма – због Цр кве Хри сто ве, 
где се је дин ством ве ре у Го спо да Ису са Хри ста сје ди њу ју сва пле ме на и 
на ро ди. У Цр кви ве ли кој су све ти ан ђе ли, апо сто ли и сви цр кве ни сту
бо ви, и вер ни оби та ва ју у ми ру, си ли и оби љу бла го да ти Хри сто ве, јер су 
они тра жи ли до бра (бла га) Је ру са ли ма – Цар ства не бе ског.



Кључ за Псалтир – О богонадахнутим псалмима Кључ за Псалтир – О богонадахнутим псалмима512 513

утвр дио зе мљу, сру шио де мо не и идо ло слу же ње и сва ком те лу – сви ма 
ко ји ве ру ју у Хри ста – да ро вао обо же ње и спа се ње.

136. ПСА ЛАМ из ра жа ва уз да хе и плач, да би нас Хри стос Бог из ба
вио од ро бо ва ња гре хов ном Ва ви ло ну и по да рио нам оби те љи не бе ског 
Је ру са ли ма. Пе ва се о си ли Кр ста и о же љи за ту ђом зе мљом, тј. о чо ве
ко вој жуд њи за све тим кр ште њем, за из ба вље њем од мно го ме те жног Ва
ви ло на и гре ха – ње го ве кће ри, о жуд њи за бла го да ћу да би, не пре ста но 
при зи ва ју ћи у по моћ Ису са Хри ста – сте ну на ше ве ре – раз би ја ли о Ње га 
мла ден це, гре шне по ми сли, и би ли бла же ни у све тло сти.

137. ПСА ЛАМ пе ва о по ди за њу хра ма и о си ли бла го да ти Хри ста 
Бо га, јер Ло ос о са е е ло (Јн. 1; 14), и от кри нам се Ње гов све ти храм, и 
ми лост, и исти на, и ве ли ка сла ва Го спод ња – у Бо го ва пло ће њу, и Бо жан
стве ној де сни ци Ње го вој, ко ја спа са ва вер не.

138. ПСА ЛАМ го во ри о све зна њу Бо жи јем и о спа со но сном про ми
шља њу Хри сто вом од по чет ка ва се ље не.

139. ПСА ЛАМ као да пред ста вља мо ли тву Хри ста, Си на Бо жи јег и 
Си на Чо ве чи јег Бо гу Оцу, и глас све те Цр кве, и глас вер но га. Пра вед ни ци 
ис по ве да ју име Хри сто во, и ве се ле се ли цу Бо жи јем, и ра до ва ће се.

140. ПСА ЛАМ је мо ли тва Хри ста Го спо да Бо гу Оцу, ка да на Кр сту 
уз ди же Сво је ру ке, и при не се Сво ју ве чер њу жр тву за гре хе људ ске – до 
окон ча ња ве ко ва, да би нам от крио Но ви За вет и об на вља ње. Овај пса
лам је и мо ли тва хри шћа ни на.

141. ПСА ЛАМ об зна њу је сви ма ра зум и пре му дрост, и глас мо ли тве 
Бо гу Оцу ко ја по ла зи од Из во ра пре му дро сти – Хри ста Го спо да, Ко ји је 
био у пе ћи ни – у те лу чо веч јем, и у пе ћи ни ви тле јем ској, и у гро бу, у пре
и спод њој; ово је и мо ли тва вер них Хри сто вих, ко ји стра да ју у не да ћа ма 
и жа ло сти ма.

142. ПСА ЛАМ го во ри о стра да њи ма без гре шног Хри ста Го спо да. 
Ово је сед ми од по кај них пса ла ма, и он је мо ли тва скру ше ног ср ца, ко је 
се ка је због сво јих гре хо ва. Вер ни мо ли Бо га: у исти ни Сво јој, Хри сте 
Го спо де, оправ дај ду шу мо ју да из бег нем ад ске там ни це. Опо ми њу ћи 
се вас кр се ња Хри сто вог, ко је се до го ди ло ују тро, он мо ли [Хри ста] да и 
ње го ву ду шу вас кр сне и да му по ка же пут Бо го чо ве чан ски и из ба ви га 
од не при ја те ља – ђа во ла.

143. ПСА ЛАМ из о бра жа ва по бе ду Хри ста Ису са у би ци, по бе ду над 
ге ен ским (па кле ним) Го ли ја том и над де мон ском та мом. Ов де се про сла
вља Крст Хри стов и ми лост Ње го ва, ко ју је Он от крио у тај ни ва пло ће ња, 
јер је Он при кло нио не бе са и си шао на зе мљу, и за бли стао као му ња – 
да ро вао је је ван ђел ску све тлост, уни штио уста не прав де и су је ту – де

ва, јер је вра а а кле на не ће на вла а и (Мт. 16; 18). Ве ли ча се и тр пље ње 
вер них ко ји по дра жа ва ју Го спо да, Ко ји је од Сво је мла до сти, од Свог 
ро ђе ња, Сво ја ле ђа дао да бу ду из ра на вље на ра ди спа се ња све та. Го спод 
је сми ре њем по ра зио вра то ве гре шни ка и уз ви сио Си он – Сво ју све ту 
Цр кву, и они што не на ви де Си он, би ће као тра ва ису ше на ог њем.

129. ПСА ЛАМ, 11. сте пен – по ка ја ње (ше сти по кај ни). Код Го спо да 
је ми лост, и у псал му се ту ма чи ва пло ће ње Хри сто во. Кр вљу Ње го вом 
чи та вом чо ве чан ству да је се спа се ње и из ба вље ње од свих бе за ко ња. 

130. ПСА ЛАМ, сте пен 12. – сми ре ње. Хва ли се вр ли на сми ре но у мља, 
ко ја је пут ус хо ђе ња на ви си ну жи во та, јер ће се сва ки о ни же ни уз ви
си и (Лк. 14; 11).

131. ПСА ЛАМ, сте пен 13. – рев ност по Бо гу. Про ро штво о по ди за
њу све то га до ма – све те Цр кве, Цар ства Хри ста, је ди ног Ца ра над ца ре
ви ма и Го спо да ра над го спо да ри ма, Ко ји је по те лу по те као од се ме на 
Да ви до вог. Об зна њу је се о Ев фра ти – ме сту ро ђе ња Хри ста, и о на се љу 
Ја ко вље вом – Дје ви Бо го ро ди ци, о ки во ту – те лу Хри сто вом и о Ње го вој 
Пре чи стој Мај ци, о ваз не се њу на не бо, о бла го да ти све штен ства, о ли
ку По ма за но га – о Ису су Хри сту, о За ве ту и све до чан стви ма Ње го вим, 
о Го спод њем иза бра њу Си о на или Цр кве за Ње го во оби та ва ли ште – за 
ме сто спо ко ја и Ње го во на се ље. Све тиљ ка По ма за ном Хри сту је све ти 
Јо ван Пре те ча, и про цве та ће све ти ња Го спод ња – сла ва Го спо да Ису са 
Хри ста – на пре сто лу, у не при ступ ној [не по јам ној] све тло сти.

132. ПСА ЛАМ, сте пен 14. – љу бав по Бо гу пре ма бли жњем. Бра ћа 
јед но у троб на – то су они ко ји су се ро ди ли у јед ној ис тој ку пе љи кр
ште ња у ва се ље ни, у је дин ству ве ре у Хри ста Го спо да, јер пре би ва ју у 
оби љу бла го да ти Ду ха Пре све то га Ко ји си ла зи на го ру Си он ску – Цр
кву Хри сто ву, где оби та ва Бог љу ба ви, и сва ки, ко ји пре би ва у љу ба ви, 
у Бо гу пре би ва, и ко ји љу би Бо га љу би и сво га бра та. Љу бав је са вез 
са вр шен ства.

133. ПСА ЛАМ, сте пен 15. – бла го да ре ње Бо гу. Хри шћа ни, ко ји по ми
шља ју на ви шње, сваг да хва ле Бо га и бла го да ре Му, пот чи ња ва ју сва ку 
ми сао по слу ша њу Хри сту. И Тво рац не ба и зе мље, Хри стос Го спод, бла
го си ља вер не Сво јом бла го да ћу са Свог Си о на – све те Цр кве.

134. ПСА ЛАМ по хва ла Хри сту Бо гу, Ко ји нам је по да рио све тлост 
исти ни ту, и про све тље ње ра зу ма, и бо го по зна ње. Сви пра во слав ни хри
шћа ни, и слу жи те љи ол та ра, и сви вер ни, не ка бла го си ља ју Хри ста Бо га 
на зе мљи и на не бе си ма.

135. ПСА ЛАМ про сла вља Бо га Све др жи те ља и до бро чин ства и ми
ло сти Хри ста Спа си те ља; јер је Гла ва све тих цр ка ва и свих све тих Кр стом 
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148. ПСА ЛАМ је пе сма бо жан стве не по хва ле вас це ле тва ри, не бе ске 
и зе маљ ске, свом Твор цу. Хва ли те Го спо да Ису са Ко ји је си шао с не бе са, 
хва ли те Га на ви си на ма, Ње га Ко ји се ди с де сне стра не Оца. Бог је сва ку 
твар укре пио у ње ном чи ну, во да пре би ва из над не бе са, а Сам Бог је с 
хе ру ви ми ма, на ко ји ма Он по чи ва, где је не бо не бе са. Чо век и сти хи је, где 
спа да ју и го ре, и биљ ке и све жи во ти ње и пти це, на зе мљи про сла вља ју 
Бо га. По сте пе ну љу ба ви, бо го ми сли ју и бла го да ти вер ни се де ле на: ца ре
ве, кне же ве, су ди је зе маљ ске, мла ди ће и де вој ке, на ста ре и мла де – и они 
чи не јед ну Цр кву сје ди ње них јед ном ве ром у Хри ста и са ве зом љу ба ви

149. ПСА ЛАМ – по хва ла Бо гу од хри шћа на об но вље них пре чи стом 
Кр вљу Хри ста Го спо да, ко ји Га сла во сло ве у је дин ству ве ре. Све та Цр
ква ра ду је се сво ме Ца ру, Хри сту Спа си те љу, а збор све тих тим па ни ма 
и псал ти ри ма, тј. по стом и мо ли твом, на по сте ља ма сво јих чи стих ср ца 
хва ли Бо га, оче ку ју ћи суд о ко јем је пи са но, ка да ће пра вед ни ући у жи
вот веч ни (Мт. 25; 46).

150. ПСА ЛАМ про сла вља чо ве ко љу бље Бо га Све др жи те ља; чо век, 
као ра зум но ство ре ње, про сла вља Твор ца вас це ле тва ри и ве ли ча Га у 
ве ко ве. Бо га хва ле све ти, осве шта ни у хра му Ду хом Све тим, хва ле Га 
умом и ср цем, је зи ком и свим чув стви ма: хва ле Га уз псал тир и гу сле, 
уз тим па не, уз жи це и ор га не, и у Но вом За ве ту хри шћа ни су ду жни да 
сво ја те ла при не су на жр тву жи ву, све ту, и угод ну Бо гу, као сво је ду хов но 
бо го слу же ње. Про сла вља чо век Бо га очи ма, ка да од вра ћа сво је очи да не 
гле да ју су је ту, не го да ви де прав ду. Пе сма ма сла ви Бо га, усти ма и је зи ком 
он да, ка да је зик свој уз др жа ва од зла, да не из го ва ра ла жи. При но си хва лу 
Бо гу ру ка ма, ка да ту ђе не оти ма, не го ка да Хри ста ра ди пру жа сво је ру ке 
да би дао си ро ма шни ма. Он тво ри сла ву Бо гу но га ма, ка да се уда љу је од 
сва ког лу ка вог пу та. Про сла вља Бо га уши ма, ка да се при кла ња слу ша њу 
све тог Је ван ђе ља и цр кве ног пе смо по ја ња. Сла во сло ви Бо га ср цем, ка да 
се ње го во ср це не при кла ња ре чи ма лу кав ства, не го не пре ста но плам
ти љу ба вљу пре ма Бо гу и не пре ста но, пре ма апо сто лу, сваг да и сву да 
при зи ва у ср цу: „Го спо де Ису се Хри сте, Си не Бо жи ји, Бо го ро ди це ра ди, 
по ми луј нас”.

И чо век, во де ћи та кав, вр лин ски жи вот, по ста је до бро гла сни, слат
ко пој ни и угод ни ор ган, оби та ва ју ћи у ду ху и исти ни – све тло сти Хри
сто вој, про сла вља ју ћи Бо га.

мон ску си лу. Вер ни са да пе ва но ву пе сму на ду шев ном псал ти ру, пе сму 
о ва пло ће њу и вас кр се њу Хри сто вом. Си но ви ту ђи, због свог не вер ја, 
оби та ва ју у та ми.

144. ПСА ЛАМ бо го на дах ну то уз но си хва лу ве ли чи ни Бо га Све др
жи те ља, Ње го вој пре му дро сти, исти ни, про ми шља њу о вас це лој тво ре
ви ни, као и хва лу очо ве че њу Хри ста Го спо да и Ње го вом веч ном Цар ству. 
Вер ни бла го си ља Ца ра сла ве, Ко ји се по пео на Крст, и род Ње гов – хри
шћа ни – про сла вља Ње го ву ве ли чи ну и сми ре ње, ве ли чан ство сла ве све
ти ње Ње го ве, јер Ло ос о са е е ло, и си лу цр кве них Тај ни, и ми лост 
Ње го ву. И пре по доб ни, ко ји но се лик (образ) Бо жи ји, – апо сто ли, све
ти те љи, му че ни ци и сви иза бра ни од све та – бла го си ља ју Бо га, јер Он 
кроз кр ште ње уси но вљу је си но ве чо ве чи је и уво ди у цар ство бла го да ти, 
да ру ју ћи им као хра ну Сво је Те ло и Крв. Бли зу је Го спод сви ма ко ји Га 
при зи ва ју у исти ни: „Ису се Хри сте, Си не Бо жи ји, по ми луј ме!” Хва лу 
Го спод њу – исти ни тог Чо ве ка и исти ни тог Бо га, Хри ста Го спо да – не ка 
бла го сло ви сва ко те ло – сва ки ве ру ју ћи, у ве ко ве ве ко ва.

145. ПСА ЛАМ је по хва ла и ра дост ве се ља због обра ћа ња но вих на ро
да бла го да ћу Хри ста Го спо да, на ро да ро ђе них во дом и Ду хом за оби те љи 
не бе ског Је ру са ли ма. Вер ни хва ле Го спо да у овом жи во ту чак до смр ти, 
ка да се те ло вра ћа у зе мљу, јер је оно од зе мље узе то, док дух ус хо ди ка 
Бо гу. Го спод је вер но ме По моћ ник, Он тво ри суд увре ђе ни ма, да је хра ну 
глад ни ма – при че шћи ва њем Ње го вим Те лом и Кр вљу, Го спод осло ба ђа 
око ва не гре си ма, хра ни при до шли цу – оно га ко ји је по бо жно шћу при
шао, си ро те и удо ви це, тј. ду ше ко је су се све тим кр ште њем за ру чи ле са 
Бо гом у Си о ну, све тој Цр кви.

146. ПСА ЛАМ је по хва ла Хри сту Го спо ду због уста но вље ња Цр кве 
у ва се ље ни. Го спод по ди же Сво ју Цр кву где су ан ђе ли и све ти, као мно
штво зве зда, и име на њи хо ва су са мо Бо гу по зна та. Вер ни пе ва ју Бо гу на 
сво јим гу сла ма, тј. у бо го љу би вим ср ци ма, и Го спод бла го во ли да оби та ва 
у они ма ко ји Га се пла ше и ко ји се узда ју у ми лост Ње го ву.

147. ПСА ЛАМ је по хва ла у ве се љу, про сла вља ње бо жан стве не бла го
да ти, ко ју је Хри стос Го спод от крио но вом Је ру са ли му – све тој Цр кви и 
сви ма вер ни ма. Но ви Је ру са лим и Си он су све та Цр ква, осно ва на кр вљу 
Хри сто вом и у њој је Го спод ве ром укре пио Сво ја вра та – Ста ри и Но ви 
За вет. Они ма ко ји ве ру ју у Хри ста ту да ру је мир, ми ре ћи вер не са Бо гом 
и на си ћу ју ћи их Сво јим Тај на ма, јер Бог ни је сва ком на ро ду учи нио та
кву ми лост, ни ти им је от крио Сво је су до ве, као што је то учи нио ро ду 
хри шћан ском.
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53. Мо ли тва не бе ски жи вот: Збор ник ек со ва о мо ли ви; 2003, стр. 424.
54. Жи вот из гро бо ва – Св Ра фа и ло, Ни ко лај и Ири на (Фо ти је Кон до глу; ми тро по

лит Игу ме ни це Ди ми три је); 2003, стр. 408.
57. Го спо де, ко је чо век? – Св. Гри о ри је из Ни се, Не ме си је Еме ски, ми ро. Је ро еј 

Вла хос, Ге ор и је Ман за ри ис, ар хим. Ки ри јан Керн (Пра во слав на ан ро о ло и
ја и ај на лич но си); 2003, стр. 446.

58. Све ти Иг ња ти је Бр јан ча ни нов – Глас из веч но си (Пи сма мо на си ма и мир ја ни
ма о са се њу у ше); 2003, стр. 432.

59. Ста рац Та деј Ви тов нич ки – Мир и ра ос у Ду ху Све ом (По у ке, бе се е, раз о
во ри) са стар че вим фо то гра фи ја ма у бо ји; 2004, стр. 416; III издање, тврд по вез

62. У сен ци Ва ви лон ске ку ле (Жи ве и Хри сом у ан и хри шћан ско о ба); 2004, стр. 
446.

64. ГО СПОД ЈЕ СА НА МА (Чу а Бо жи ја а нас и ов е) – 2. ео; II до пуњено из  да ње, 
2006, стр. 510.

65. Ар хим. Јо ван Кре стјан кин – Ожи ви мо ср ца за Бо а (Пи сма у хов но ру ко во ђе ња 
за са вре ме но чо ве ка); 2004, стр. 412.

66. Ми тро по лит Ан то ни је Блум – Пре Ли цем Бо а Жи во а; 2004, стр. 432.
67. Св. Јо ван Крон штат ски – Бли зу је Су Го со њи (сра шне и оо ми њу ће бе се е о 

Дру ом о ла ску Хри со вом и се ћа ња на св. Јо ва на); 2004, стр. 432.
69. Ста рац Пај си је – Чо век Љу ба ви Бо жи је (Це ло ви жи во о ис и се ћа ња на сар

ца Пај си ја – су сре и, о моћ, о у ке); II из ме ње но и допуњено из да ње, 2005, стр. 
540, тврд по вез.

70. Је ро мо нах Сер ги је Риб ко: Да ли је мо у ће са си и се у 21. ве ку (о. Ар хим. Ра
фа ил Ка ре лин: Цр ква и све на ра у ао ка ли се); 2004, стр. 400.

71. Др жи ум свој у аду и не оча ја вај (Жи во и чу а, о у ке и бо о сло вље Пре о об но 
Си лу а на Све о ор ца)

72. Књи га ду хов них са ве та – О о во ри у хов ни ка на не о у ми це са вре ме них хри
шћа на; 2007, II до пу ње но из да ње, тврд по вез, стр. 656.

73. Ср цем и су за ма – Са рац Пај си је (Ола ру), са рац Ар се ни је (Па а чок), Ру мун
ски са реч ник ХХ ве ка – I део

74. Све ти Те о фи лакт (Охрид ски) – Ту ма че ње Де ла ао сол ских, По сла ни це Ри
мља ни ма и По сла ни ца Ко рин ћа ни ма 1–2; 2004, стр. 480, тврд по вез 

75. Ар хи ман дрит Ра фа ил (Ка ре лин) – Уме ће уми ра ња или уме нос жи вље ња; 
Пу о ка зи са вре ме них у хов но си

76. Све ти Ла врен ти је Чер ни гов ски, ста рац Је ро ним Са нак сар ски – На ве ри ма 
веч но си (Жи и ја, о у ке, ро ро чан сва, чу а)

77. Ста рац Ни ко лај Гур ја нов, ста рац Се ра фим Тја поч кин – Пра во сла вље је во ле
и (По у ке и се ћа ња)

78. Вла и мир Ди ми ри је вић: Без Бо га ни пре ко пра га – Срб ски у хов ни ци ХХ ве ка 
(Жи и ја и о у ке); 2005, II до пу ње но из да ње, тврд по вез, стр. 528.

79. Св. Јо ван Крон штат ски: Мој жи во у Хри су I ео (ис пра вљен пре вод); о а
ак: О о во ри св. Јо ва на Крон ша ско на и а ња о су ши ни у хов но жи во а

80. Св. Јо ван Зла то у сти – Зла не ре чи о Бо у и љу и ма (Из бор из бе се а и и са ма, 
сви тек сто ви у књи зи пр ви пут са је лин ског на на шем је зи ку)

81. Ве ли ки Ста реч ник (По у ке у сињ ских Оа ца) – те мат ска збир ка – пр ви пут на 
на шем је зи ку

82. Про то је реј Ге ор ги је Фло ров ски: ЦР КВА ЈЕ ЖИ ВОТ (Иза бра не бе се е, есе ји и 
су и је)

83. СВЕ ТЛОСТ СА ЗА ПА ДА – Жи во и уче ње оца Се ра фи ма Ро у за, 632 стр. 

ИЗАШЛО ИЗ ШТАМПЕ
(по редним бројевима у библиотеци)

4. ПОСТ: чи сто та ду ше – здра вље те ла (Пос е ле сни и у хов ни у жи во у ра восл. 
хри шћа ни на) – (св. Те о дор Сту дит, св. Иг ња ти је Бр јан ча ни нов, св. Те о фан За
твор ник, св. Јо ван Крон штат ски...); 2004, IV до пу ње но из да ње, стр. 448.

12. СВЕТИ ИСАК СИРИЈСКИ – По виж ни чка слова (сва слова), II до п. из да ње, са 
исп ра вље ним преводом, 2006, стр. 520, тврд по вез.

14. ГО СПОД НИ ЈЕ СТВО РИО СМРТ – Има ли жи во та по сле смр ти? Збор ник 
тек сто ва, II допуњено, из ме ње но и ис пра вље но из да ње, 2006, стр. 600, тврд по
вез.

16. Су зе за свет – Са рац Ти хон, с. Пај си је, с. Пор фи ри је; IV из да ње, 2005, стр. 
484, тврд по вез.

17. Св. Јо ван Зла то у сти – Сла ва Го со у за све (Иза бра не бе се де и по у ке), II по но во 
пре ве де но, са грч ког, и до п. из да ње, 2006, стр. 560, тврд по вез.

20. СВЕ ТИ ЈО ВАН ШАН ГАЈ СКИ (О ши ран жи во о ис, бе се е, о у ке, чу а); IV из
да ње, твр ди по вез са 8 стр. у бо ји, 2007, стр. 520.

24. Све ти Гри го ри је Па ла ма: Го со е, ро све ли а му мо ју (СА БРА НЕ БЕ СЕ ДЕ, са 
рч ко је зи ка), 2005, стр. 584, тврд по вез.

26. Ста рац Кле о па: Ве ли ки је Бо (Разовори, о у ке и раз о во ри) 2007, стр. 640, (III 
доп. изд.)

27. Све ти Нек та ри је Егин ски – Не бе ски чо век – зе маљ ски ан ђео (Жи и је, чу а, се
ћа ња); ис пра вље но и до пу ње но из да ње, 502 стр. тврд по вез.

30. Чу да Бо жи ја у ХХ ве ку (чу а у Грч кој, Ру си ји, Ср би ји и све у), 2006, стр. 510, (III 
до пу ње но из да ње), твр ди по вез. 

32. Ака ти сти Пре све тој Бо го ро ди ци (Ње ним чу о вор ним ико на ма, са ико на ма у 
бо ји), 2006, стр. 510 (IV доп. издање у твр дом по ве зу са 40 стра на ико на у бо ји)

33. Ста рац Пај си је Све то го рац – По у ке Бо жан све не Љу ба ви, 2006, III из ме ње но 
из да ње, стр. 512, тврд по вез.

34. Из ба ви нас од лу ка во га – Пра во сла вље и ма и ја, 2007, стр. 632. (II допуњено 
издање, твр д по ве з, са шест акатиста)

36. Вре ме по ка ја ња и вре ме от па ди је (раз о во ри са са вре ме ним све о ор ским сар
ци ма); 2003, стр. 446. (II из ме ње но из да ње)

37. Ду ше Хри сто ве (с. Ја ков Ца ли кис; ре. Да ви Са рац), 2002, стр. 408.
41. Ста рац Са ва Пско во-Пе чер ски: Го со е, Ти си жи во мој, 2002, стр. 408.
42. Све ти Јо ван Крон штат ски: Мој жи во у Хри су, II том (пр ви пут на срб ском 

је зи ку), 2004, стр. 416; II до пу ње но издање у твр дом по ве зу; о а ак: И. Сур скиј, 
Чу а све о Јо ва на Крон ша ско.

43. Уте ши те љи – стар ци као уте ха све ту – (Св. са рац Те о о си је Кав ка ски; са рац 
Га ври ло Кав ка ски), 2002, стр. 408.

45. ГО СПОД ГО ВО РИ – Све и Оци у ма че Је ван ђе ље (св. Је фрем Си риј ски, св. Јо
ван Зла о у си, св. Аа на си је Ве ли ки, св. Гри о ри је из Ни се...), 2004, II из да ње, 
твр д по вез, стр. 436.

46. КЊИ ГА СТРА ДА ЊА И УТЕ ХЕ (Је ро мо нах ДА МА СКИН Ор лов ски: Жи и ја ру
ских но во му че ни ка), 2003, стр. 432.

49. Све ти Јо ван Ја ков Хо зе вит – У ра ју ср ца (Жи и је, о у ке, чу а); 2003, стр. 408.
50. Бла го сло ви, ду шо мо ја, Го спо да – Све и Оци у ма че Псал ир (св. Аа на си је 

Ве ли ки, св. Ва си ли је Ве ли ки); 2003, стр. 522.
51. Чу вај те ду шу – Са рац Пај си је Све о о рац (Раз о во ри са сар цем Пај си јем о 

са се њу у са вре ме ном све у); III ис пра вље но, из ме ње но и до п. из да ње, 2007, стр. 
532, тврд по вез.
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108. НЕ КА БУ ДЕ СВЕ ТЛОСТ – СТВА РА ЊЕ СВЕ ТА И РА НИ ЧО ВЕК – Пра во слав
но у ма че ње Књи е По са ња (Св. Јо ван Зла то у сти, је ром. Се ра фим Ро уз, бл. 
Ав гу стин, св. Је фрем Си риј ски...), стр. 632, тврд по вез.

109. ДВА ДА НА У КРОН ШТА ТУ – Оац Јо ван Крон ша ски из бли за (Ка ко је 
из гле дао ње гов под виг, све до че ња оче ви да ца), стр. 536, тврд по вез.

110. ЈА САМ ПУТ, ИСТИ НА И ЖИ ВОТ – КЊИ ГА О ЖИ ВО ТУ И УЧЕ ЊУ ЦР КВЕ 
(До ма и ка, у ма че ње Св. Пи сма Са ро и Но во За ве а и у ма че ње Ли ур
и је), стр. 620, тврд по вез.

111. КЊИ ГА О ПРЕ ЛЕ СТИ И ЛА ЖНОМ ДУ ХОВ НИ ШТВУ – Ка ко се са чу ва и 
о у хов не об ма не, стр. 620, тврд по вез.

112. ЉУБАВ ЈЕ ЈАЧА ОД СМРТИ – Свеи цар Ни ко лај II, Свеа царица Алек сан
ра, Све а кнеиња Јелисавеа и Мученици ома Ро ма но вих (житија, поуке, 
стра да ња и чуда), стр. 824, тврд по вез.

113. НЕБО И ЗЕМЉА ЋЕ ПРОЋИ али речи Моје неће проћи (Мт. 24, 25). Живимо 
ли у ослењим временима?, стр. 632, тврд по вез.

114. ЗЕМЉА БЛИЗУ НЕБА – Православна Гру зија – 15 векова са Христом, стр. 
552, тврд по вез.

115. ЧУВАЈТЕ СЕ ДА ВАС КО НЕ ПРЕВАРИ – ПРА ВО СЛА ВЉЕ НА МЕЂИ 
ВЕКОВА, стр. 640, тврд по вез.

116. Архиепископ Аверкије Таушев, Је ро мо нах Григорије Светогорац – БЛА ГО -
СЛО   ВЕ НО ЦАР СТВО ОЦА И СИНА И СВЕТОГА ДУХА (Ту ма че ње Свете 
Литургије и свих бо го слу жења Пра во слав не Цркве), стр. 696, тврд по вез.

117. ВЕЧНО ПОДНЕ – ОГЛЕДИ О СВЕТОЈ ЛИ ТУР ГИ ЈИ И ТАЈНИ СПАСЕ ЊА 
(Збор ник текстова од Све тих Отаца до савремених богослова), стр. 752, тврд 
по вез.

118. ЛЕК БЕСМРТНОСТИ – Свеа Тајна При че шћа у равославном Пре а њу, 
стр. 652, тврд по вез.

119. ПОСЛЕДЊЕ УТОЧИШТЕ СВЕТЕ РУ СИ ЈЕ – ЧУДЕСНИ СВЕТОВИ ОПТИНЕ 
ПУ   СТИ  ЊЕ (Живооиси, исма и оуке о ин ских у хов ни ка, исорија ма на
си ра), стр. 644, тврд по вез.

120. БОГ ТЕ НЕЋЕ ОСТАВИТИ – Сарци и са рице ослењих времена (Матушка 
Љу бов, ста ри ца Гаврилија, старац Харалампије, ст. Сергије Па ри ски и румунски 
стар ци Илија, Арсеније и Со фи јан), стр. 656, тврд по вез.

121. КЕЛТСКО ДОБРОТОЉУБЉЕ – Жи во и и о уке келских Свеих Оаца 
(књига излази у октобру 2008)

122. ПОМОЗИ НАМ, ВИШЊИ БОЖЕ – Са вре мени србски духовници (Разовори, 
оуке, бесее), стр. 688, тврд по вез.

84. Св. Иг ња ти је Бр јан ча ни нов: Ен ци кло е и ја ра во слав но у хов но жи во а, 588 
стр. тврд по вез.

85. Де ца апо ка лип се – ве сни ци по бе де Хри  сто ве над ан ти хри стом (допуњено 
издање са жи и  ји ма, о у  ка  ма и чу и ма но во му че ни ка о ин ских 1993. и дру 
гим тек  сто ви ма о но во и со ве ни ци ма Хри  со  вим у а на шњем све у), 512 стр. 
тврд по вез.

86. Ста рац Ар се ни је – све ац у ло о ру, 520 стр. тврд по вез.
87. Му шка рац и же на пред тај ном те ла – Пра во сла вље и ол нос, 2006, II до пу ње

но из да ње, 728 стр. тврд по вез. 
88. Ми трополит Јо ван (Сни чев) – Бу и ве ран о смр и (Чо век и чо ве чан сво у вре

ме ну о а и је), 528 стр. тврд по вез.
89. Св. Те о фан За твор ник: Реч ник хри шћан ско ои но жи во а, 618 стр. тврд по в.
90. Игу ман Ни кон (Во ро бјов): Оса ло нам је са мо о ка ја ње (и сма у хов ним че

и ма), Схи и гу ман Јо ван Ва ла ам ски: Сми ре ње – у ка са се њу (и сма о у хов
ном жи во у), 592 стр. тврд по в. /це ло ви те вер зи је/.

91. Св. Си ме он Но ви Бо го слов: СА БРА НЕ БЕ СЕ ДЕ, с грч ког, 618 стр. тврд повез.
92. ВЕ РУ ЈЕМ, ГО СПО ДЕ, И ИС ПО ВЕ ДАМ (Књи а и а ња и о о во ра о ра во

сла вљу и ра во жи вљу), 592 стр. тврд по вез.
93. Хри шћан ство и пси хо ло ги ја у 21. ве ку – Ду хов нич ка и у хов на о моћ обо ле ли

ма у шом (Иу ман Ев ме ни је, Пол Виц, Се Фар бер...), 576 стр. тврд по вез.
94. ПО У КЕ НА ПУ ТУ СПА СЕ ЊА (Ша ре ба а зна ра во слав ни хри шћа нин 

а нас)
95. СА СВЕ ТИМ ОЦИ МА ИЗ ДА НА У ДАН (Кра ке о у ке о у хов ном жи во у)
96. ИЗ МЕ ЂУ ЉУ БА ВИ И СЕ БИЧ НО СТИ (Ка ко вас и а и е е у са вре ме ном 

све у – Збор ник ек со ва), 592 стр. тврд по вез.
97. БОГ И ДУ ША У ХХI ВЕ КУ (Раз о во ри о са вре ме ној ра во слав ној у хов но си) 

(ар хим. Ра фа ил Ка ре лин, ар хим. Ла зар Аба ши зе...), 554 стр. тврд по вез.
98. Про то пр. Алек сан дар Шме ман: Наш жи во у Хри су, жи во Хри сов у на ма 

(Иза бра не, о са нео бја вље не, бе се е, есе ји и су и је), 720 стр. тврд повез.
99. Ста рац Кле о па: Усон ка Вас кре њу (Нај о зна и ја књи а сарца Кле о е), 480 

стр. тврд по вез.
100. Ака ти сти Све ти ма (са ико на ма у бо ји), 464 стр. тврд по вез.
101. СВЕ ТО ГОР ЦИ ОБЕЗ БО ЖЕ НОМ СВЕ ТУ (Лек за не мир сва ки а шњи це), 512 

стр. тврд по вез.
102. РА ДО СТИ МО ЈА, ХРИ СТОС ВОС КРЕ СЕ! – Све и Се ра фим Са ров ски – 

Про рок љу ба ви Бо жи је (Но ва књи га о жи во ту, по у ка ма, про ро чан стви ма и 
чу ди ма св. Се ра фи ма Са ров ског, ње го ве ду хов не де це и са по дви жни ка) (са 16 
ико на у бо ји), 664 стр. тврд по вез.

103. Ар хи е пи скоп Авер ки је (Та у шев) – Пра во слав но у ма че ње Но во За ве а 
(При руч ник за из у ча ва ње Св. Пи сма Но во За ве а), 712 стр. тврд по вез.

104. ОД ГРЕ ХА КА БО ГУ – Прак ич ни ри руч ник о ис о ве си за са вре ме не хри
шћа не (Збор ник о Све ој Тај ни Ис о ве си), 624 стр. тврд по вез.

105. ДА ДВО ЈЕ ЈЕД НО БУ ДУ (Збор ник о брач ном жи во у у са вре ме ном све у), 
стр. 656, тврд по вез.

106. ГЛАС БО ЖИ ЈИ И СР ЦЕ ЧО ВЕ КО ВО – Три све ил ни ка Све е Тро ји це (Све
ти ста рац Јо на Ки јев ски, Све ти ста рац Си ме он Жељ њин, Све ти Лу ка Крим ски 
(Вој ноЈа се нец ки)), стр. 512, тврд по вез.

107. Мо нах Ага пи је Све то го рац – СПА СЕ ЊЕ ГРЕ ШНИ КА – Све о ор ска на у ка 
о си ца њу у ше (до да так: Све ти Нил Ми ро то чи ви – ПО У КЕ И ПРЕД СКА ЗА
ЊА), стр. 552, тврд по вез.
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Би бли о те ка Образ све тач ки је увек хте ла да бу де све то пре дањ ска; 
а Пре да ње је жи во, од апо стол ског до на шег до ба. тру ди ли смо се да до 
срб ског чи та ла штва до не се мо и Св. Јо ва на Зла то у ста, ав ву Иса ка Си
риј ског, Св. Си ме о на Но вог Бо го сло ва и Св. Гри го ри ја Па ла му; али и 
Св. Се ра фи ма Са ров ског, Јо ва на Крон штат ског, Мак а ри ја Оп тин ског. 
Па жњу смо по све ти ли и нео па три стич кој те о ло ги ји (Фло ров ски, Шме
ман), али и прак тич ној апо ло ге ти ци (Пра во сла вље о Њу Еј џу, астро
ло ги ји, ма ги ји). Ста ра ли смо се да упо зна мо Ср бе са ру ском, грч ком, 
ру мун ском, гру зиј ском ду хов но шћу, али и са срб ским мо на штвом ХХ 
ве ка. Ба ви ли смо се и зна ци ма по след њих вре ме на, али и ну ди ли тре
зве но ум не са ве те за из ба вље ње у те да не (ста рац Пај си је Све то го рац 
нам је, у том сми слу, увек био нај дра жи са ве то да вац). И чу да Бож ја 
су нам би ла дра га, али смо нај ви ше сла ви ли Чу до над чу ди ма – Све то 
При че шће, ко је ни кад ни смо раз два ја ли од по кај не при пре ме за при
ма ње Све ти ње. Штам па ли смо ака ти сте Го спо ду, Мај ци Бож јој и Све
ти ма; збор ни ке о бра ку, по ро ди ци и вас пи та њу де це; о мо на штву, стар
че ству и пре ле сти. Све пра во слав но нам је би ло дра го, и оста ло нам 
је дра го – и оно древ но (Ста реч ник и Евер ге ти нос), и ово да на шње 
(Вла хос, Ка ре лин): јер је од истог Ду ха.

Али, ни чег пре ви ше, зна ли су и древ ни Је ли ни. „За сви ри и за по јас за
де ни”, ка жу Ср би. Због ма те ри јал не си ту а ци је и ду хов них окол но сти до ба 
у ко ме смо се об ре ли (из да ва ње ве ли ких књи га је све ску пље и те же, за и
ста је чу до да смо оп ста ли до са да, с об зи ром на нај ми ни мал ни ју раз ли ку 
из ме ђу про из вод не це не књи ге и ње не це не у про да ји; а до при ло жни ка 
ни је ла ко до ћи; а, ко ли ко чу је мо, има и из ве сних по гле да ис ко са на ово 
што ра ди мо, а зна мо да ко си по гле ди, уз ад ми ни стра тив ну моћ, мо гу по
ста ти ко са се чи ва, ко ја се ку и не пи та ју) ре ши ли смо да Образ све тач ки 
при ве де мо кра ју.

На рав но, ако не мо же мо но ве књи ге а оно ћемо већ иза шле да об на
вља мо по по тре би чи та ла ца, чу ва ју ћи аутор ско пра во Би бли о те ке, али, 
још једном, но вих из да ња не ће би ти.

По чи ња ли смо сла вље њем Бо га и ти ме за вр ша ва мо:
Сла ва Бо гу у Тро ји ци, Твор цу, Спа си те љу и Уте ши те љу на шем, 

Који је био наш По спе ши тељ!
Хва ла и сви ма ко ји су нам, би ло кад, би ло чи ме и би ло где, по мо гли 

на овом са бор ном де лу пле те ња ду ше ко ри сне бро ја ни це од сто ти ну књи
га Бо гу при не тих. Не ка опро сте они ко је не по ме ну смо, а ми се, из ме ђу 
оста лих, мо ли тве но се ћа мо и:

Реч уредника о библиотеци „Образ светачки”

Би бли о те ка Образ све тач ки до шла је, ми ло шћу Бож јом, до сво га кра ја.
Све је по че ло у то плом гне зду ду хов ном Пра во слав не ми си о нар ске 

шко ле при хра му Све тог Алек сан дра Нев ског у Бе о гра ду, са бла го сло
вом про то је ре ја ста вро фо ра ха џи Љу бо дра га Пе тро ви ћа и про то је ре ја 
Ва је Јо ви ћа, ко ји су, као вред ни па сти ри сло ве сног ста да, зна ли ко ли ко 
је ду хов на књи га на су шна по тре ба на ших да на, и ко ли ко је исти ни та 
реч Све тог Иг ња ти ја Бр јан ча ни но ва да ће, у „по то ња вре ме на”, чи та ње 
све то о тач ких де ла и тр пље ње не во ља би ти ва жна сред ства за спа се ње 
у све ту у ко ме „сре ди ште ви ше не др жи и / со ко не чу је ви ше со ко ла
ра” (Ви љем Ба тлер Јејтс). Пр ва књи га Обра за све тач ког би ла је Свеи 
Јо ван Шанај ски – чу ово рац о сле њих вре ме на, око чи јег из ла ска се 
по ста рао пре ра но оти шав ши Не бој ша Кр стић. За и ста, бла го слов Све
тог Јо ва на Шан гај ског, ко ји је био, ка ко би ре као отац Ју стин, „ста ре 
ве ре но во оправ да ње”, пра тио је Би бли о те ку, као што је сво је вре ме но 
пра тио и из да ва штво Брат ства Све тог Гер ма на Аља ског, на чи јем че лу 
је ста јао ду хов ни син Све тог Јо ва на, отац Се ра фим Ро уз.

Би бли о те ка је, од са мог по чет ка, на и шла и на раз у ме ва ње бла же но по
чив шег епи ско па бу дим ског Да ни ла, учи те ља мно гих мла дих ду ша хри
сто че жњи вих Ср ба. Мно го нас је пу та охра брио кад смо по су ста ја ли и 
под сти цао нас да на ста ви мо ка Све тло сти Ти хој Све те Сла ве Бе смрт но га 
Оца Не бе ско га, ка Го спо ду на шем, Бо гу и Чо ве ку.

Око Би бли о те ке се од мах оку пи ла за јед ни ца пре во ди ла ца, при ре
ђи ва ча, тех нич ких и ли ков них мај сто ра, ко ји су сво јим тру дом и по
жр тво ва њем по ка за ли да је пра во слав на Ср би ја веч на док су јој де ца 
вер на. Не у мор ни у ра ду, уви ђав ни и ви спре ни, пу ни хри шћан ске љу
ба ви и пра шта ња, са рад ни ци Обра за све тач ког ишли су пу тем ино ка 
Иса и је и дру гих вред них пре во ди ла ца срб ског Сред њег ве ка. Би ло је, 
кат кад, и ма лих не спо ра зу ма, као и увек кад љу ди са ра ђу ју и кад су 
жи ви. Али, пре ко то га се пре ла зи ло и ишло се да ље – зна ли смо да нам, 
ако не опро сти мо, не ће би ти ни опро ште но. Мно ге не про спа ва не но ћи 
са рад ни ка Обра за све тач ког, труд да књи ге што пре угле да ју све тлост 
да на, да се по ја ве и за гре ју ср ца чи та ла ца, чи не ову Би бли о те ку ма ле
ном прос фо ром при не том Оно ме Ко ји нам је све да ро вао, и без Ко га 
би смо би ли скит ни це у бес пу ћу са вре ме ног Ва ви ло на. Ве ру је мо да су 
чи та о ци, ма кар ма ло и кат кад, то мо гли да осе те. Ове књи ге никад нису 
„ота ља ване”: у њих се ула гао жи вот, ова кав ка кав је, гре шан и ма ли, али 
жи вот ко ји нам је по да рио Жи ви Бог.
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Алек сан дра Јо ви чи ћа, дра го це ног са рад ни ка у об ли ко ва њу књи га 
Би бли о те ке;

Ми ре Бри ше вић, ко ја је уку ца ла на хи ља де стра на по треб них тек
сто ва;

Ми ла на Ри сти во је ви ћа, ко ји је увек имао вре ме на за све;
као и пре во ди ла ца и са рад ни ка Би бли о те ке: Ла де Акад, др Ксе ни је 

Кон ча ре вић, Ма те ја Ар се ни је ви ћа, Мла де на Стан ко ви ћа, Ми ро сла ва Го
лу бо ви ћа, Ар се ни ја Бу гар ског, Зо ра на Бу љу ги ћа, Је ле не Пе тро вић, На та
ли је Па вло вић, Би ља не Ви ћен тић, Ми ла на Ра до ва но ви ћа, Је ле не Фе мић
Ка са пис, Ве сне Пет ко вић, Вла ди ми ра Сте фа но ви ћа, Го ра на Вељ ко ви ћа, 
све ште ни ка Ср ђа на Ја бла но ви ћа, Ми ла на Пур ко ви ћа, Љи ља не Да ви до
вић, За ха ри не Ко ва че вић, Ми о дра га Па ри по ви ћа, као и Алек сан дра Ил
чи ћа и ђа ко на Ми ло ра да Ми ло са вље ви ћа;

та ко ђе, бес крај но смо бла го дар ни и сви ма они ма ко ји су нас ли тур
гиј ски и у лич ним мо ли тва ма по ми ња ли, мо ле ћи се да Го спод бла го сло ви 
наш рад;

а, пре све га, бла го да рим Го спо ду Ко ји нас је све зао ни ти ма ср ча ним и 
ум ним за мо га ку ма Вла ди ми ра Ди ми три је ви ћа, он је бдио, бри нуо и пре
да вао се бе за Би бли о те ку и за ме не са мог.

Хва ла, увек и сваг да, на шим чи та о ци ма!
Не ка нам опро сте гре шке у пре во ду, гре шке у штам пи, гре шке у из

бо ру тек сто ва, и не ка се не са бла зне о нас, гре шне и смрт не, не го не ка се 
мо ле да нам Го спод опро сти!

Хва ла на шим по ро ди ца ма, ко је су нас увек по ма га ле и раз у ме ле нас! 
Ни ка да им се не ће мо мо ћи оду жи ти за тр пље ње, па жњу и љу бав!

Го спо де, опро сти нам гре хе и гре шке, и не ка ова Би бли о те ка бу де на 
сла ву Тво ју, а на ко рист на ших бли жњих, не на суд или на осу ду!

У да не рас пе ћа Ср би је и Срб ства,  
за бли стај нам вас кр се њем Сво јим!

Ко нац би бли о те ке Образ све тач ки, 
а Бо гу на шем сла ва у ве ко ве!

па три јар ха срб ског Го спо ди на Па вла, под чи јим бла го дат ним омо фо
ром се на ла зи Ми тро по ли ја бе о град скокар ло вач ка, у ко јој је на ша Би
бли о те ка угле да ла све тлост да на;

про то је ре ја ста вро фо ра ха џи Љу бо дра га Пе тро ви ћа и про то је ре ја 
Ва је Јо ви ћа, ко ји су ду хов но ру ко во ди ли наш рад и по ма га ли нам сво јим 
са ве ти ма и очин ском бри гом;

брат ства срб ске цар ске Ла вре Хи лан да ра на Све тој Го ри, чи ји је пр ви 
епи троп је рос хи мо нах Ме то ди је увек имао раз у ме ва ња за на ше по ду хва
те и без чи је би по мо ћи ова Би бли о те ка пре ста ла са ра дом још дав них 
да на;

остро шких чу ва ра ћи во та све тог Ва си ли ја Остро шког, сла ва му и ми
лост, бла же но по чив шег ар хи ман дри та Ла за ра и епи ско па ди о клиј ског Го
спо ди на Јо ва на са брат ством све те остро шке оби те љи;

из да вач ке уста но ве Ми тро по ли је цр но гор скопри мор ске и ње ног 
ди рек то ра про то је ре ја Ра до ми ра Ник че ви ћа, као и сво је вре ме ног уред
ни ка г. Ма те ја Ар се ни је ви ћа;

је ро мо на ха Си ме о на из ма на сти ра Ру ку ми је;
је ро мо на ха Јо ва на Је лен ко ва;
све ште ни ка Кр ста на Кне же ви ћа и Дра га Ву ји ћа из Бе ча и њи хо вих 

до брих па ро хи ја на;
из да вач ке уста но ве БЕ СЕ ДЕ епар хи је Бач ке и ње них рев но сних и 

вред них са рад ни ка;
Из да вач ког фон да СПЦ, по себ но све ште ни ка Р. Зе ле но ви ћа и се ста ра 

у Хри сту Ане те и Ми ле;
ко сов скоме то хиј ских мо на ха, чу ва ра Ла за ре вог за ве та;
игу ма на Лу ке, чу ва ра ћи во та све тог Пе тра Це тињ ског;
ар хи ман дри та Га ври ла из ма на сти ра Ро жде ства Пре све те Бо го ро ди

це у Ин ди ја ни САД;
оца Зла ти бо ра, мај ке Ве ри це и бра та Са ше Ср буљ, ко ји су нам по мо

гли у нај те жим тре ну ци ма;
бра ће у Хри сту Ма ти је Кежмана и Го ра на Гавранчића и њи хо вих бли

жњих, као и хри шћан ског го спо ди на Дра га на Се ла ко ви ћа, ко ји су сво јим 
при ло зи ма, до бро том и раз у ме ва њем омо гу ћи ли да би бли о те ка Образ 
све тач ки ис пу ни сво је ци ље ве;

Си ни ше Тр бо ви ћа, ко ји нас је ре дов но снаб де вао упут ном ли те ра ту
ром;

Ан то ни не Пан те лић, ко ја је од по чет ка с на ма;
Ма ри не То дић, не се бич не хри шћан ке спрем не и да на 20° у Мо скви 

тра жи књи ге ко је су нам по треб не;
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